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GENERAL SAFETY RULES

WARNING! Read all instructions. Failure to follow
all instructions listed below may result in electric shock,
fire and/or serious injury. The term “power tool” in all of
the warnings listed below refers to your mains operated
(corded) power tool or battery operated (cordless) power
tool.

SAVE THESE INSTRUCTIONS

1) Work area

a) Keep work area clean and well lit. Cluttered and
dark areas invite accidents.

b) Do not operate power tools in explosive
atmospheres, such as in the presence of flammable
liquids, gases or dust. Power tools create sparks which
may ignite the dust or fumes.

c) Keep children and bystanders away while
operating a power tool. Distractions can cause you to
lose control.

2) Electrical safety

a) Power tool plugs must match the outlet. Never
modify the plug in any way. Do not use any adapter plugs
with earthed (grounded) power tools. Unmodified plugs and
matching outlets will reduce risk of electric shock.

b) Avoid body contact with earthed or grounded
surfaces such as pipes, radiators, ranges and
refrigerators. There is an increased risk of electric shock if
your body is earthed or grounded.

c) Do not expose power tools to rain or wet
conditions. Water entering a power tool will increase the
risk of electric shock.

d) Do not abuse the cord. Never use the cord for
carrying, pulling or unplugging the power tool. Keep
cord away from heat, oil, sharp edges or moving parts.
Damaged or entangled cords increase the risk of electric
shock.

¢) When operating a power tool outdoors, use an
extension cord suitable for outdoor use. Use of a cord
suitable for outdoor use reduces the risk of electric shock.

f) If operating a power tool in a damp location
is unavoidable, use a residual current device (RCD)
protected supply. Use of an RCD reduces the risk of
electric shock.

3) Personal safety

a) Stay alert, watch what you are doing and use
common sense when operating a power tool. Do not
use a power tool while you are tired or under the
influence of drugs, alcohol or medication. A moment
of inattention while operating power tools may result in
serious personal injury.

b) Use safety equipment. Always wear eye
protection. Safety equipment such as dust mask, non-
skid safety shoes, hard hat, or hearing protection used for
appropriate conditions will reduce personal injuries.

c) Avoid accidental starting. Ensure the switch is
in the off position before plugging in. Carrying power tools
with your finger on the switch or plugging in power tools
that have the switch on invites accidents.

d) Remove any adjusting key or wrench before
turning the power tool on. Awrench or a key left attached
to a rotating part of the power tool may result in personal
injury.

e) Do not overreach. Keep proper footing and
balance at all times. This enables better control of the
power tool in unexpected situations.

f) Dress properly. Do not wear loose clothing or
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jewellery. Keep your hair, clothing and gloves away
from moving parts. Loose clothes, jewellery or long hair
can be caught in moving parts.

g) If devices are provided for the connection of
dust extraction and collection facilities, ensure these
are connected and properly used. Use of these devices
can reduce dust related hazards.

4) Power tool use and care

a) Do not force the power tool. Use the correct
power tool for your application. The correct power tool
will do the job better and safer at the rate for which it was
designed.

b) Do not use the power tool if the switch does not
turn it on and off. Any power tool that cannot be controlled
with the switch is dangerous and must be repaired.

c) Disconnect the plug from the power source
before making any adjustments, changing accessories,
or storing power tools. Such preventive safety measures
reduce the risk of starting the power tool accidentally.

d) Store idle power tools out of the reach of
children and do not allow persons unfamiliar with the
power tool or these instructions to operate the power
tool. Power tools are dangerous in the hands of untrained
users.

¢) Maintain power tools. Check for misalignment
or binding of moving parts, breakage of parts and
any other condition that may affect the power tools
operation. If damaged, have the power tool repaired before
use. Many accidents are caused by poorly maintained
power tools.

f) Keep cutting tools sharp and clean. Properly
maintained cutting tools with sharp cutting edges are less
likely to bind and are easier to control.

g) Use the power tool, accessories and tool bits
etc., in accordance with these instructions and in
the manner intended for the particular type of power
tool, taking into account the working conditions
and the work to be performed. Use of the power tool
for operations different from intended could result in a
hazardous situation.

5) Service

a) Have your power tool serviced by a qualified
repair person using only identical replacement
parts. This will ensure that the safety of the power tool is
maintained.

WARNING! Read all safety warnings and all
instructions, given in the Operating Instructions.

SPECIFIC SAFETY AND WARNINGS

Wear ear protectors. Exposure to noise can cause
hearing loss.

Use auxiliary handle(s), if supplied with the tool. Loss
of control can cause personal injury.

Hold power tool by insulated gripping surfaces, when
performing an operation where the cutting accessory may
contact hidden wiring or its own cord. Cutting accessory
contacting a “live” wire may make exposed metal parts of
the power tool “live” and could give the operator an electric
shock.

Use suitable detectors to determine if utility lines are
hidden in the work area or call the local utility company for
assistance. Contact with electric lines can lead to fire and
electric shock. Damaging a gas line can lead to explosion.
Penetrating a water line causes property damage or may
cause an electric shock.

When working with the machine, always hold it firmly
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with both hands and provide for a secure stance. The
power tool is guided more secure with both hands.

Secure the workpiece. A workpiece clamped with
clamping devices or in a vice is held more secure than by
hand.

Keep your workplace clean. Blends of materials are
particularly dangerous. Dust from light alloys can burn or
explode.

Always wait until the machine has come to a complete
stop before placing it down. The tool insert can jam and
lead to loss of control over the power tool.

Never use the machine with a damaged cable. Do not
touch the damaged cable and pull the mains plug when the
cable is damaged while working. Damaged cables increase
the risk of an electric shock.

Other safety information

Be sure the power supply is same as the voltage given
on the rating plate. The tool is fitted with a two-core cable
and plug.

Remove the power plug from socket before carrying
out any adjustment or servicing.

Residual risks

Even when the power tool is used as prescribed

it is not possible to eliminate all residual risk
factors. The following hazards may arise in connection with
the power tool's construction and design:

Damage to lungs if an effective dust mask is not worn.

Damage to hearing if effective hearing protection is
not worn.

Damages to health resulting from vibration emission if
the power tool is being used over longer period of time or
not adequately managed and properly maintained.

WARNING! This power tool produces an
electromagnetic field during operation. This field may under
some circumstances interfere with active or passive medical
implants. To reduce the risk of serious or fatal injury, we
recommend persons with medical implants to consult their
physician and the medical implant manufacturer before
operating this machine.

DECLARATION OF CONFORMITY

4 2 Business name of the manufacturer:
INTERSKOL POWER TOOLS S.L.
Full address of the manufacturer
Ctra. de St. Joan de les Abadesses, s/n
17500 RIPOLL (Girona) SPAIN
Name and address of the person
(established in the Community) compiled
the technical file:
Jordi Carbonell, Santiago Lopez
Ctra. de St. Joan de les Abadesses, s/n
17500 RIPOLL (Girona) SPAIN
Product name: Rotary Hammer
Commercial name: Rotary Hammer
Models: RH18/450ER, RH22/620ER
Type: Electric power tools
Serial Number: see label of the tool
Fulfils all the reevant provisions of

Directives  2006//95/EC, = 2006/42/EC,
2004/108/EC, 2002/96/EC, 2002/95/EC,
2009/251/EC

We hereby declare, under our sole
responsibility, that the FELISATTI
brand products described in this manual

RH18/450ER, RH22/620ER  comply
with the following standars of standard
documents:

EN60745-1, EN60745-2-6, EN55014-1,
EN55014-2, EN61000-3-2, EN61000-3-3.

Jordi Carbonell Santiago Lopez
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TECHNICAL DATA
Rotary hammer RH18/450ER RH22/620ER
Rated voltage V~ 230
Rated frequency Hz 50
Rated power W 450 620
No load speed /min 0-1650 0-1100
No load hammer rate min 0-7500 0-5060
Drilling diameter in concrete mm 18 22
Drilling diameter in steel mm 13 13
Drilling diameter in wood mm 24 30
Weight according EPTA-Procedure 01/2003 kg 2.0 25

:i‘}z Read the operating instructions
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Follow very carefully the instructions in this manual,
save it and keep close at hand, ready to carry out any
inspection of parts that may be necessary.

If the machine is used carefully and normal
maintenance is carried out, it will work well for a long time.

The functions and use of the tool you have bought
shall be only those described in this manual. Any other
use of the tool is strictly forbidden.

ILLUSTRATIONS
DESCRIPTION (See figures)

Protection category Il power tool; double
insulated

Wear eye, ear protection

SDS-plus chuck (Fig.1)

Chuck sliding ring (Fig.1)

Speed regulating handwheel (Fig.1)
Push button for mode change (Fig.1)
Mode changeover(Fig.1)

Label for reversing rotation R-L (Fig.1)
Changeover left/right direction switch (Fig.1)
On-/off switch (Fig.1)

Locking button (Fig.1)

Depth stop fixing wing nut (Fig.1)
Depth gauge (Fig.1)

Auxiliary handle (Fig.1)

Screwdriver bit (accessory®) (Fig.2)
Key chuck (accessory*) (Fig.2)
SDS-plus adapter (accessory*) (Fig.2)

VOZEr X" ITOTMmMoOO >

* Not included in standard equipment, available as an
accessory

BRIEF DESCRIPTION

A percussion unit generates the power necessary for
hammer drilling or chiselling in masonry.

Just like when we hit a conventional chisel with
hammer, a free piston strikes the bit or chisel, which can
move lengthways, through an intermediate part. This free

piston is driven by a second piston activated by an electric
motor through an air cushion. This electro-pneumatic
principle offers great percussion elasticity and work free
from recoil.

Unlike a normal hammer drill, the drilling capacity
does not depend on the pressure exerted on the machine.

Use of the tool: The rotary hammer can be used
for hammer drilling and drilling in wood, metal as well as
plastic, and also for driving screws with driving bits installed
in a key chuck with the SDS-plus adapter. Any other use
not mentioned is not allowed.

Additional features of the rotary hammer:

- The machine is equipped with a safety clutch or
mechanism which operates when a bit seizes up, protecting
the user and the machine’s electro-mechanical parts. The
clutch is released automatically.

WARNING! This machine must not be used with hole
saws, core bits, diamond bits, etc, as they tend to jam in
the hole easily. This would cause the safety clutch to trip
out too often.

Percussion drill chuck A with SDS—plus mounting for
using tools with SDS-plus shaft. A geared drill chuck or a
keyless chuck can be used in conjunction with the SDS-
Plus Adapter P.

Change direction of rotation with switch lever G —due
to a lockout mechanism, switching the lever is only possi-
ble if the On/off switch H is not depressed.

Electronic control of spindle speed, infinitely variable
by finger pressure on the On/off switch H.

For maximum speed regulation use handwheel C.

For continuous operation the On-/Off switch can be
locked in the “On” position by the button I.

Auxiliary handle M, adjustable, with integral depth
gauge L.

BEFORE USING THIS TOOL

WARNING! Before carrying out any work, check, for
instance, using a metal detector, that there are no electric
wires or gas or water pipes under the surfaces you wish to
work on.

Make sure the mains voltage is correct: it must be
the same as that on the specification label. Machines with
230V can also be connected to a 220-V mains supply.

To turn the machine on, press the ON/OFF switch H
and keep it pressed down.

When the ON/OFF switch is released, the machine
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stops.
WARNING! Always disconnect the plug from the

socket before doing any work on the machine.

1. Fitting the working tools
Hammer drill (Fig.1)
Only use tools with SDS-plus shaft!
1. Clean and grease the shaft of the tool.
2. Before inserting the tool, move the sliding ring B back.
Now the SDS-plus chuck is open.
3. Push the tool in, turn it slightly until it can be pushed in
all the way and you can feel it notch into place.
4. Release the sliding ring B. Now the tool is locked.
5. Check that the tool is properly locked into place. It
must be possible to move it about 10 mm lengthways.
6.  Switch machine over to hammer drilling with lever E in
appropriate position.

SDS-plus adapter for geared drill chuck (Fig.3)
1. Fitthe SDS-plus adapter P into the SDS-plus chuck as
described above.
2. Drill chucks with 1/2" x 20 UNF mounting threads
can be screwed onto the mounting shaft. Drill bits with
cylindrical shank or screwdriver bits N can be in-serted
directly into the chuck I.

2. Changing the position of the auxiliary handle
1. Unscrew the auxiliary handle M in an anticlockwise
direction.
2. Turn the auxiliary handle M to the required position.
3. Screw the auxiliary handle M in place again.

3. Setting the depth gauge

Make sure before you start that drill-bit is inserted in
the

SDS-Plus chuck.
1. Slightly loosen the fixing wing nut K.
2. Hold the bit tip against the work surface. Push the
depth gauge L against the work surface, to the same depth
as the length of the bit.
3. Read the value in mm off the scale on the depth gauge
L and subtract the required drill depth.
4. Tighten the fixing wing nut K and adjust the resulting
value for the depth stop.

4, Mains connection

WARNING! Connect only to a single-phase AC
current supply and only to the mains voltage specified
on the rating plate. Connection to sockets without earth
protec-tion is possible as the appliance features protective
class Il insulation according to European Standard
EN50114. Radio interference suppression complies with
the European Standard EN 55014.

FUNCTIONS

1. Speed selection (Fig.1)

The speed can be controlled in infinitely variable
steps by adjusting finger pressure on the On-/off switch H.
Maximum speed is set up by handwheel C.

2. Switching over between modes (Fig.1)

For switching over between modes lever E has to be
turned. To activate this lever, first press the button D.
WARNING! Only turn the lever E when the machine has
stopped.

3. Switching between forward and reverse (Fig.1)

Select direction of rotation with reversing lever G as
shown on label F.

Only change directions when the machine has
stopped.

4. Switching the tool on and off (Fig.1)

Intermittent use

Switching on: Press trigger switch H.
Switching off: Release trigger switch H.
Continuous use

Switching on: Press the On-/off switch H and then the
locking button |, after that release on-off switch.
Switching off: Press the On-/off switch H and then re-
lease. The speed can be controlled continuously during
the operation by adjusting finger pressure on the On-/off
switch.

OPERATION

Hammer-drilling
1. Set the following adjustments before starting work:
- Lever E in appropriate position.
- Clockwise rotation.
2. Fit the SDS-plus drill.
3. Place the drill against the material before switch-ing
it on, press it until the lengthways play is taken up, then
switch on and work exerting light pres-sure (e.g. 30N).
Note: Exerting greater pressure does not increase the
machine’s effectiveness!
Tips on drilling in masonry:
+  Take the drill out of the hole from time to time to re-
move dust.
+  Switch to percussion-drilling for concrete, hard bricks
and tiles, stone and hard cement (but not when drilling the
surface of marble).
+  For tiles, paving-stones, soft bricks and tiles, soft
cement, breeze-block and plaster, switch to normal drilling.
+  Use percussion carbide-tipped masonry drill-bits.
*  When drilling a hard, smooth surface (e.g. tiles), cover
the point to be drilled with adhesive tape in order to prevent
the drill tip from skidding.

NOISE AND VIBRATION

This tool has been designed and made to reduce
noise to a minimum. However, in spite of this, in certain
circumstances the maximum noise level in the place
of work could exceed 85 dBA. In this case, the operator
should wear ear protection.

The machine’s noise and vibration levels, measured in
compliance with EN50144, usually reach:

Acoustic pressure = 88 dB(A)
Sound-power level = 99 dB(A)

Use ear protection!
Vibration acceleration = 8,0 m/s?

WARNING! The vibration level given in these
instructions has been measured in accordance with
a standardized measurement procedure specified in
EN60745 and can be used to compare devices. Different
uses of the device give rise to different vibration levels and
in many cases they may exceed the values given in these
instructions. It is easy to underestimate the vibration load
if the electrical power tool is used regularly in particular
circumstances.

Note. If you wish to make an accurate assessment of
the vibration loads experienced during a particular period of
working , you should also take into account the intervening
periods of time when the device is switched off or is running
but is not actually in use. This can result in a much lower
vibration load over the whole of the period of working.

ACCESSORIES

Accessories and their corresponding order number
can be found in our catalogues.



MAINTENANCE AND CARE

WARNING-Always unplug the machine before
carrying out work on it.

When you notice a decrease in hammer output, take
the machine to an Official Service Centre.

Tool inspection: Using a blunt cutting tool leads to
less efficient work and could damage the motor, there-fore
cutting tools should be sharpened or replaced as soon as
any wear is noticed. Daily: Clean the tool-holder.

Inspect the mounting screws: Regularly inspect all the
mounting screws and ensure they are firmly tight-ened.
Should any screw be loose, tighten it immedi-ately. Failure
to do so could put you at serious risk.

- Motor maintenance: Take the utmost care to ensure
that the motor winding is not damaged and does not
become damp with oil or water.

Brush replacement: The brushes disconnect auto-
matically and should be replaced after 150-200 hours
use or when they are less than 10 mm long. Have them
replaced by an Official Service Centre.

Clean the machine thoroughly after each use with a
blast of dry air.

The vents of the machine should be kept clear at all
times.

Check that the mains lead is in good condition. If it is
not, take it to an Official Service Centre to have it re-placed.

Use only Felisatti accessories and spares. The parts
the changing of which is not covered in this instruction
manual, should be replaced in a Felisatti Official Ser-vice
Centre (See Warranty/Official Service Centre ad-dress
leaflet).

WARRANTY

See general warranty conditions printed on the
attached sheet.

DISPOSAL

household waste!

ﬁWARNING! Do not dispose of electric tools in the

In accordance with European Directive 2002/96/EC
relating to old electrical and electronic appliances and
its translation into national law, used electric tools must
be collected separately and recycled in an ecologically
desirable way.



NORMAS GENERALES DE SEGURIDAD

iATENCION! Leer todas las instrucciones. El
& incumplimiento de cualquiera de las siguientes

instrucciones puede provocar cortocircuitos
eléctricos, incendios y/o lesiones graves. La expresion
“herramienta eléctrica” que aparece en todas las siguientes
advertencias se refiere a herramientas eléctricas cuyo
accionamiento se efectle mediante conexion a la linea
(con cable) o por bateria (sin cable).

CONSERVAR ESTAS INSTRUCCIONES

1) Area de trabajo

a) Mantener el area de trabajo limpia y bien
alumbrada. Las areas en desorden y oscuras pueden ser
causa de accidentes.

b) No accionar herramientas eléctricas en
atmosferas explosivas, por ejemplo en presencia de
liquidos, gases o polvo inflamables. Las herramientas
eléctricas crean chispas que pueden provocar el encendido
del polvo o de humos.

c¢) Mantener a los nifios y transetntes a distancia
durante el accionamiento de una herramienta eléctrica.
Las distracciones pueden provocar la pérdida del control
de la herramienta.

2) Seguridad eléctrica

a) La clavija de la herramienta eléctrica tiene que
corresponder con la toma. No modificar jamas la clavija
en modo alguno. No utilizar enchufes adaptadores con
herramientas eléctricas provistas de toma de tierra (a
masa). Clavijas originales y correspondencia de enchufes
reducen el riesgo de choque eléctrico.

b) Evitar el contacto del cuerpo con superficies
conectadas a tomas de tierra o a masa, como por
ejemplo tubos, radiadores, cocinas y neveras. Si el
cuerpo esta conectado a tierra 0 a masa, el riesgo de
choque eléctrico aumenta.

c) No exponer las herramientas eléctricas a la
lluvia ni utilizarlas en sitios himedos. La entrada de
agua en una herramienta eléctrica aumenta el riesgo de
choque eléctrico.

d) No maltratar el cable. No utilizar nunca el cable
para transportar, tirar o desenchufar la herramienta
eléctrica. Mantener el cable distante de fuentes de calor,
aceites, cantos afilados o partes en movimiento. Cables
dafiados o enredados aumentan el riesgo de choque
eléctrico.

e) Al accionar una herramienta eléctrica en
exteriores debe utilizarse un cable de extension
adecuado para ser usado en exteriores. La utilizacion de
un cable adecuado reduce el riesgo de choque eléctrico.

f) Si fuese imprescindible utilizar la herramienta
eléctrica en un entorno humedo, es necesario
conectarla a través de un fusible diferencial. La
aplicacion de un fusible diferencial reduce el riesgo a
exponerse a una descarga eléctrica.

3) Seguridad personal

a) No distraerse nunca, controlar lo que se esta
haciendo y usar el sentido comun cuando se accionan
herramientas eléctricas. No accionar la herramienta
cuando se esta cansado o bajo la influencia de drogas,
alcohol o medicamentos. Un momento de distraccion
durante la utilizacion de herramientas eléctricas puede
provocar graves lesiones a las personas.

b) Utilizar equipos de seguridad. Ponerse siempre
protectores de los ojos. La utilizacion de apropiados
equipos de seguridad como caretas antipolvo, calzado

Traduccion de las instrucciones originales

de seguridad antideslizante, casco de seguridad, o
protectores del oido reduce la posibilidad de sufrir lesiones
personales.

c) Evitar la puesta en marcha accidental. Comprobar
que el interruptor esté en la posicidn de apagado antes de
conectar la herramienta a la linea eléctrica. Transportar
las herramientas eléctricas con el dedo en el interruptor
o enchufarlas con el interruptor en posicién de encendido
puede provocar accidentes.

d) Retirar toda llave de regulacion antes de
encender la herramienta eléctrica. Una llave dejada
enganchada en una parte giratoria de la herramienta
eléctrica puede provocar lesiones a las personas.

¢) No desequilibrarse. Mantener siempre la posicion
y el equilibrio apropiados. Esto permite controlar mejor la
herramienta eléctrica en situaciones imprevistas.

f) Vestirse adecuadamente. No ponerse prendas
de vestir anchas ni joyas. Mantener el cabello, las
prendas de vestir y los guantes alejados de las partes
en movimiento. Vestidos anchos, joyas o cabellos largos
pueden enredarse en las partes en movimiento.

g) En presencia de dispositivos que prevean la
conexion con instalaciones para la extraccion y la
recogida de polvo, comprobar su conexion y correcta
utilizacion. La utilizacién de estos dispositivos puede
reducir los riesgos vinculados al polvo.

4) Uso y mantenimiento de las herramientas
eléctricas

a) No forzar la herramienta eléctrica. Utilizar la
herramienta adecuada para la operacion que debe
efectuarse. La herramienta eléctrica apropiada permite
realizar el trabajo con mayor eficiencia y seguridad, sin
tener que superar los parametros de utilizacion previstos.

b) No utilizar la herramienta eléctrica si el
interruptor de encendido y apagado no funciona
correctamente. Toda herramienta eléctrica que no puede
ser controlada por el interruptor es peligrosa y debe
repararse.

c) Desenchufar la clavija de la linea de
suministro eléctrico antes de efectuar una operacion
de regulacion, cambiar accesorios o guardar las
herramientas eléctricas. Estas medidas de seguridad
preventiva reducen el riesgo de puesta en marcha
accidental de la herramienta eléctrica.

d) Guardar las herramientas eléctricas que no se
utilizan fuera del alcance de los nifios y no permitir su
utilizacion a personas inexpertas o que desconozcan
estas instrucciones. Las herramientas eléctricas son
peligrosas si las utilizan personas inexpertas.

e) Efectuar el mantenimiento necesario en las
herramientas eléctricas. Comprobar posibles errores
de alineacion o bloqueo de las partes en movimiento,
la rotura de piezas y cualquier otra condicion que
pueda influir en el funcionamiento de las herramientas
eléctricas. Si esta dafiada, hacer reparar la herramienta
eléctrica antes de utilizarla. Precisamente el mal estado
de conservacién de las herramientas eléctricas provoca
numerosos accidentes.

f) Mantener limpios y afilados los instrumentos
de corte. Instrumentos de corte en buenas condiciones
de conservacion y con cantos de corte afilados es menos
probable que se blogqueen y son mas faciles de controlar.

g) Usar la herramienta eléctrica, los accesorios y
las puntas etc. conformemente con estas instrucciones
y en el modo previsto para el especifico tipo de
herramienta eléctrica, tomando en consideracion



las condiciones de trabajo y la operacion que debe
llevarse a cabo. La utilizacion de la herramienta eléctrica
para operaciones distintas de las previstas puede dar lugar
a situaciones peligrosas.

5) Asistencia

a) Hacer reparar la herramienta eléctrica
exclusivamente a técnicos cualificados y utilizar
Unicamente recambios idénticos. Esto garantiza la
constante seguridad de la herramienta eléctrica.

jADVERTENCIA! Rogamos leer las indicaciones de
seguridad y las instrucciones, también las que contiene
Instrucciones de servicio.

MEDIDAS ESPECIALES DE SEGURIDAD

Trabajar sobre una base firme sujetando la
herramienta eléctrica con ambas manos. La herramienta
eléctrica es guiada de forma mas segura con ambas
manos.

Asegure la pieza de trabajo. Una pieza de trabajo
fijlada con unos dispositivos de sujecion, o en un tornillo
de banco, se mantiene sujeta de forma mucho mas segura
que con la mano.

No trabaje materiales que contengan amianto. El
amianto es cancerigeno.

Tome unas medidas de proteccion adecuadas si al
trabajar pudiera generarse polvo combustible, explosivo, 0
nocivo para la salud. Por ejemplo: ciertos tipos de polvo son
cancerigenos. Coloquese una mascarilla antipolvo y, si su
aparato viene equipado con la conexién correspondiente,
utilice ademas un equipo de aspiracién adecuado.

Antes de depositarla, esperar a que se haya detenido
la herramienta eléctrica. EI util puede engancharse y
hacerle perder el control sobre la herramienta eléctrica.

No utilice la herramienta eléctrica si el cable esta
dafiado. No toque un cable dafiado, y desconecte el
enchufe de la red, si el cable se dafia durante el trabajo. Un
cable dafiado comporta un mayor riesgo de electrocucion.

Conecte las herramientas eléctricas empleadas a la
intemperie a través de un fusible diferencial (FI).

Utilice unos protectores auditivos. El ruido intenso
puede provocar sordera. Utilizar la herramienta eléctrica
con las empufiaduras adicionales que se adjuntan con el
aparato. Vd. puede accidentarse si pierde el control sobre
el aparato.

Utilice unos aparatos de exploracion adecuados
para detectar posibles tuberias de agua y gas o cables
eléctricos ocultos, o consulte a la compania local que le
abastece con energia. El contacto con cables eléctricos
puede electrocutarle o causar un incendio. Al dafar las
tuberias de
gas, ello puede dar lugar a una explosion. La perforacion de
una tuberia de agua puede redundar en dafos materiales
0 provocar una electrocucion.

Unicamente sujete el aparato por las empufiaduras
aisladas al realizar trabajos en los que el Util pueda
tocar conductores eléctricos ocultos o el propio cable
del aparato. El contacto con conductores portadores de
tension puede hacer que las partes metalicas del aparato
le provoquen una descarga eléctrica.

Informacion de seguridad adicional

Compruebe que la tensidn de la fuente de alimentacion
sea la misma que la indicada en la placa de caracteristicas.
La herramienta dispone de un cable de dos conductores y
de un enchufe.

Desconecte el enchufe de la toma de corriente antes
de realizar cualquier ajuste o reparacion.

Riesgos residuales

Aunque la herramienta eléctrica se utilice de la

forma indicada, resulta imposible eliminar todos
los factores de riesgo residual. Pueden plantearse los
siguientes riesgos derivados de la fabricacion y el disefio
de la herramienta eléctrica:
- Dafios pulmonares si no se utiliza una mascarilla
antipolvo eficaz.
- Dafios auditivos sino se utiliza una proteccion auditiva
eficaz.
- Dafios a la salud derivados de la emision de
vibraciones si la herramienta eléctrica se utiliza durante un
largo periodo de tiempo, o si no se maneja y mantiene de
forma adecuada.

jATENCION! Esta herramienta eléctrica genera un

campo electromagnético durante su funcionamiento. Este
campo puede, en algunas circunstancias, interferir con
implantes médicos activos o pasivos. Para reducir el riesgo
de lesiones graves o letales, las personas con implantes
médicos deben consultar a sus médicos y al fabricante del
implante antes de utilizar esta maquina.

DECLARACION DE CONFORMIDAD

4 2 Nombre comercial del fabricante:
INTERSKOL POWER TOOLS S.L.
Direccion completa del fabricante
Ctra. de Sant Joan de les Abadesses, s/n
17500 RIPOLL (Girona) ESPANA
Nombre y direccion de la persona
(establecida en la Comunidad) que
complet6 la ficha técnica:
Jordi Carbonell, Santiago Lépez
Ctra. de Sant Joan de les Abadesses, s/n
17500 RIPOLL (Girona) ESPANA
Nombre del producto: Martillo Roto-

Percutor
Martillo Roto-

Nombre
Percutor

Modelo: RH18/450ER, RH22/620ER

Tipo: Herramientas eléctricas

NUmero de serie: consulte la etiqueta de
la herramienta

Cumple con todas las disposiciones
pertinentes de las Directivas 2006/95/CE,
2006/42/CE, 2004/108/CE, 2002/96/CE,
2002/95/CE, 2009/251/CE

Declaramos ~ bajo  nuestra  sola
responsabilidad que los productos
marca FELISATTI descritos en este
manual  RH18/450ER, RH22/620ER
estan en conformidad con las normas o
documentos normalizados siguientes:
EN60745-1, EN60745-2-6, EN55014-1,
EN55014-2, EN61000-3-2, EN61000-3-3.

comercial:

Jordi Carbonell Santiago Lopez
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Reservado el derecho de modificaciones técnicas 12/2012
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CARACTERISTICAS TECNICAS

Perforador RH18/450ER RH22/620ER
Tension nominal V~ 230

Frecuencia nominal Hz 50

Potencia nominal W 450 620
Velocidad en vacio [min 0-1650 0-1100
Frecuencia de impactos bajo carga min 0-7500 0-5060
Diametro de taladrado en hormign mm 18 22
Didmetro de taladrado en acero mm 13 13
Diametro de taladrado en madera mm 24 30
Peso de acuerdo con el procedimiento EPTA 01/2003 kg 20 25

o
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/ Lea las instrucciones de funcionamiento

R

Herramienta eléctrica con categoria de
proteccién II, doble aislamiento

o]

@

Utilice proteccion ocular, auditiva

Respetar escrupulosamente las instrucciones conteni-
das en este manual, guardarlo con atencién y tenerlo a
mano para eventuales controles de las partes indicadas.

Si se utiliza la maquina con cuidado y se cumple
el normal mantenimiento, su funcionamiento sera
prolongado.

Las funciones y el uso de la herramienta que usted
comprd son sélo y exclusivamente aquellas indicadas en
este manual. Esta totalmente prohibido cualquier otro
uso de la herramienta.

ILUSTRACIONES
DESCRIPCION (Ver figuras indicadas)

Portabrocas SDS-plus (Fig.1)

Casquillo desplazable del portabrocas (Fig.1)

Regulacién de la velocidad del volante (Fig.1)

El fijador del interruptor de los regimenes del trabajo
ig.1)

El interruptor de los regimenes del trabajo (Fig.1)

Etiqueta sentido de giro R-L (Fig.1)

Inversor de marcha izquierda/derecha (Fig.1)

Interruptor de conexién/desconexion (Fig.1)

Boton de enclavamiento (Fig.1)

Palomilla sujecion tope profundidad (Fig.1)

Tope de profundidad (Fig.1)

Empufiadura auxiliar (Fig.1)

Punta de atornillador (accesorio®) (Fig.2)

Portabrocas de llave (accesorio®) (Fig.2)

Adaptador SDS-plus (accesorio*) (Fig.2)

vVoZErX—IOTMM{OUOW>

*

No incluido en el equipo estandar, disponible
en la gama de accesorios.

DESCRIPCION ABREVIADA

Una unidad de percusion genera la potencia necesaria
para taladrado a percusién o cincelado en mamposteria.
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Igual que sucede cuando golpeamos un cincel conven-
cional con un martillo, un pistén libre golpea la broca o
cincel, que puede moverse longitudinaimente, a través de
una pieza intermedia. Este piston libre es impulsado por
un piston accionado por un motor eléctrico a través de
un amortiguador de aire. Este principio electroneu-matico
ofrece una elevada capacidad de elasticidad de percusion
y un trabajo sin retrocesos.

En contraste con un taladro a percusion normal, la
capacidad de taladrado no depende de la presion ejer-cida
sobre la maquina.

Uso de la maquina: El perforador se puede utilizar
para taladrado a percusion, asi como para taladrar
madera, metal y plastico y también para atornillar con
puntas de atornillar adaptadas a un portabrocas. Cualquier
uso distinto de los mencionados no est4 autorizado.
Caracteristicas adicionales del perforador:

La magquina va equipada con un embrague de seguri-
dad o mecanismo que entra en funcionamiento al que-
dar agarrotada una broca, protegiendo al usuario y a los
elementos electromecanicos de la maquina. El reengan-
che del embrague es automatico.

iATENCION! Con esta maquina no se pueden utilizar
sierras de orificios, brocas de nucleo, brocas de diaman-te,
efc. Estas tienden a trabarse con facilidad en el orificio.
Esto sera la causa de que se active el embrague de
seguridad con demasiada frecuencia.

Portabrocas para taladrado a percusion A con
montura SDS-plus para usar Utiles con vastago SDS-plus.
Junto con el adaptador SDS-plus P se puede usar un
portabro-cas de corona dentada o un portabrocas de cierre
rapido.

Funcionamiento reversible izquierda —derecha ajusta-
ble por medio de la palanca G —debido a un mecanismo de
bloqueo, la conmutacion solo es posible si el inter-ruptor H
no esta pulsado.

Control electronico de velocidad del eje de forma
continua sin escalones, por la presion ejercida con el dedo
sobre el interruptor H.

La direccion de la frecuencia maxima del giro es
hecha por medio del volante C.

Para funcionamiento continuo el interruptor se puede
mantener en la posicion “On” con el boton de bloqueo |.

Empufiadura auxiliar orientable M, con tope de
profun-didad ajustable L.



ANTES DE USAR ESTA HERRAMIENTA

jATENCION! Antes de efectuar un trabajo, verificar
p.ej. mediante un detector de metales, si no se ocultan bajo
las superficies conductores eléctricos y tuberias de gas y
agua.

Cerciorarse de que la tension de la red sea correcta:
La indicacién de tensién en la placa de caracteristicas
debe coincidir con la tensién de red. Los aparatos a 230V
pueden conectarse también a una tension de red de 220V.
Para poner en marcha, apretar el interruptor de co-nexién/
desconexion H y mantenerlo apretado.

Al soltar el interruptor de conexion/desconexion la
maquina se para.

jATENCION! Desconecte siempre el enchufe antes
de llevar a cabo cualquier trabajo en la maquina.
1. Instalacion de los utiles de trabajo

Taladro a percusion (Fig.1)
Use sdlo Utiles con vastago SDS plus!
1. Limpie y engrase el vastago del util.
2. Para insertar el Util, desplace el casquillo B del por-
tabrocas SDS-plus hacia atras.
3. Inserte el util, girelo ligeramente hasta que pueda ser
introducido hasta el final y note que encaja.
4. Libere a continuacion el casquillo B. Ahora el (til esta
bloqueado.
5. Compruebe que el util esta bloqueado adecuada-
mente en su posicion. Debe ser posible moverlo
aproximadamente 10 mm en sentido longitudinal.
6. Cambien el electroinstrumento en el régimen del
taladrado con el golpe, habiendo establecido la conmutador
E en la posicidn correspondiente.

Adaptador SDS-plus para portabrocas de corona
dentada (Fig.3)
1. Instale el adaptador SDS-plus P en el portabrocas
SDS-plus tal como se ha descrito anteriormente.
2. En el adaptador SDS-plus se pueden roscar portabro-
cas con roscas 2" x 20 UNF. En el portabrocas se pueden
insertar directamente brocas de vastago cilin-drico y
puntas de atornillador N de vastago hexagonal.

2. Como cambiar la orientacion de la empuiiadura
auxiliar
1. Desenrosque la empufiadura auxiliar M en sentido
antihorario.
2. Gire la empufiadura auxiliar M al angulo deseado.
3. Vuelva aroscar la empufiadura auxiliar M.

3. Como ajustar el tope de profundidad
Asegurese antes de comenzar de que la broca esté
instalada en el portabrocas SDS-plus.
1. Afloje ligeramente la palomilla de sujecién K.
2. Empuje el tope de profundidad L hasta la misma
longitud que la broca que hay en el portabrocas. Pa-ra
hacer esta operacion, apoye la broca contra una pared lisa.
3. Lea el valor en mm en la escala del tope de profun-
didad L y reste la profundidad deseada.
4. Apriete la palomilla de sujecion K y ajuste el valor
resultante en el tope de profundidad.

4, Conexion eléctrica

jATENCION! Conectar solamente a corriente alterna
monofasica y sblo a la tension indicada en la placa de
caracteristicas. También se puede conectar a una base
de enchufe sin contacto de proteccién, ya que el aparato
posee un aislamiento segiin norma europea EN 60745. La
proteccion antiparasitaria corresponde a la norma europea
EN 55014.

&

FUNCIONES

1. Seleccion de velocidad (Fig.1)

La velocidad se puede controlar de forma continua sin
escalones, de acuerdo con la presion ejercida sobre el
interruptor de conexién-desconexion H.

El significado maximo de la frecuencia del giro del
instrumento se establece por medio del volante C.

2. Conmutacién entre los regimenes del trabajo
(Fig.1)

Para la conmutacién entre los regimenes vuelvan la
palanca E. La vuelta de su palanca E es necesario la vez-
bloguear por medio del fijador D.

{ATENCION! Cambiar la posicion de la palanca E se
puede sdlo después de la parada completa del motor.

3. Cambio de sentido de giro derechalizquierda
(Fig.1)

Seleccione el sentido de giro con la palanca del
interrup-tor de conmutacién G siguiendo las instrucciones
de la etiqueta F.

Active sdlo el interruptor de conmutacion G una vez
que la maquina haya reducido la velocidad y el eje girando
en vacio.

4. Conexion y desconexion del control de velocidad
(Fig.1)

Conexiéon momentanea

Conexion: Presionar el pulsador del interruptor H de
arranque/parada.

Desconexion: Soltar el pulsador del interruptor H de
arranque/parada.

Conexion permanente

Conexion: Presionar el pulsador del interruptor H de
arranque/parada y a continuacion presionar el boton |y
soltar el pulsador H.

Desconexion: Presionar a fondo el pulsador H y
enton-ces soltarlo. La velocidad se puede controlar de
forma continua sin escalones, de acuerdo con la presién
ejercida sobre el interruptor de arranque/parada.

SUGERENCIAS UTILES DE TRABAJO

Taladrado a percusion
1. Establezca los ajustes siguientes antes de comenzar
a trabajar:
- Palanca E en posicion correspondiente.
2. Instale la broca SDS-plus.
3. Coloque la broca contra el material antes de conec-
tar la maquina, presiénela hasta compensar el juego
longitudinal, después conecte y trabaje ejerciendo una
ligera presion (p.e.30N).

Nota. No por ejercer mas presion se aumenta la
eficacia de la maquina.

Consejos para taladrar en mamposteria:
+  Extraiga de vez en cuando la broca del agujero para
limpiar el polvo.
+  Conmute a taladrado con percusion para hormigén,
losetas y ladrillos duros, piedra y cemento duro (pero no
cuando taladre la superficie de marmol).
+ Para baldosas, piedras de pavimento, losetas y
ladri-llos blandos, cemento blando, ladrillos de cemento y
cenizas de cok y yeso, cambie a taladrado normal.
+  Use brocas para mamposteria con punta de metal
duro.
+  Cuando taladre una superficie lisa dura (por ejemplo
losetas), cubra el punto a taladrar con cinta adhesiva para
impedir que resbale la punta de la broca.
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RUIDO Y VIBRACION

La herramienta ha sido proyectada y construida para
reducir al minimo los ruidos, a pesar de esto en espe-ciales
condiciones el nivel de ruido maximo en el sitio de trabajo
podria ser superior a 85 dBA. En este caso el operador
debe protegerse del ruido excesivo por medio de la
utilizacién de protectores auditivos.

Los niveles de ruido y vibracion de la maquina,
medidos seglin lanorma EN 60745, se elevan normalmente
a:

Nivel de presién acustica = 88 dB (A)
Nivel de potencia acustica = 99 dB (A)

iSe han de usar protectores auditivos!
Aceleracion de vibracion = 8,0 m/s?

{ATENCION! El nivel de vibracién indicado en
estas instrucciones se ha determinado de acuerdo con
un procedimiento de medicién estandar especificado en
la norma EN60745, y se puede utilizar para comparar
dispositivos. Los diferentes usos del dispositivo dan lugar
a distintos niveles de vibracion, y en muchos casos pueden
sobrepasar los valores indicados en estas instrucciones.
Es facil subestimar la carga de vibracién si la herramienta
eléctrica se utiliza regularmente en circunstancias
particulares.

Nota. Si desea realizar una evaluacion precisa de las
cargas de vibracién experimentadas durante un periodo
de trabajo concreto, también deberéa tener en cuenta los
periodos de tiempo intermedios en los que el dispositivo
esta apagado o en funcionamiento, pero no realmente en
uso. Esto puede suponer una carga de vibracion mucho
mas baja durante todo el periodo de trabajo.

ACCESORIOS

Los accesorios y sus correspondientes nimeros para
pedido, estan reflejados en nuestros catalogos.

MANTENIMIENTO Y CUIDADOS

ADVERTENCIA-Desconecte  siempre el enchufe
antes de llevar a cabo cualquier trabajo en la maquina.
- Cuando haya disminuido la potencia de la percusion,
llevar la maquina al Servicio de Asistencia Técnica.
- Inspeccion de la herramienta: La utilizacion de una
herramienta de corte gastada disminuira la eficiencia de
trabajo y podria causar desperfectos en el motor, por tanto
es necesario afilar o cambiar las herramientas de corte
tan pronto como se note abrasion en éstas. Diariamente:
Limpiar el portaherramientas.
- Inspeccionar los tornillos de montaje: Regularmen-te
inspeccionar todos los tornillos de montaje y asegu-rarse
de que estén apretados firmemente. Si cualquier tornillo
estuviera suelto, volver a apretarlo inmediatamente. EI no
hacer esto provocaria un riesgo serio.
- Mantenimiento del motor: Prestar el mayor cuidado y
asegurarse de que el bobinado del motor no se dafie y/o se
humedezca con aceite 0 agua.
- Sustitucién de las escobillas: Las escobillas son de
desconexion automética y deben sustituirse al cabo de
unas 150 - 200 horas de trabajo o bien cuando su longitud
sea inferior a 10 mm. Para ello, debe acudir a un centro de
asistencia autorizado para que efectle el cambio.
- Limpiar esmeradamente la maquina después de
utilizarla mediante un chorro de aire seco.
- Las ranuras de ventilacion de la maquina deben estar
despejadas en todo momento.
- Comprobar que el cable de toma de corriente esté en
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buen estado y, en caso contrario, acudir a un centro de
asistencia técnica para que lo sustituya.
- Solo se deben utilizar accesorios y piezas de
repuestos Felisatti. Piezas cuyo recambio no esta descrito
en estas instrucciones de uso, deben sustituirse en un
centro de asistencia técnica Felisatti (Consulte el folleto
Garantia/Direcciones de Centros de Asistencia Técnica).
iNo se deshaga de las herramientas eléctricas a
través de los contene-dores de basura doméstica!

GARANTIA

Ver condiciones generales de concesion de Garantia
en impreso anexo a estas instrucciones.

ELIMINACION

iNo se deshaga de las herramientas eléctricas a
través de los contenedores de basura
domeéstica!

I

De acuerdo con la directriz europea 2002/96/CE
referente a los residuos de los equipamientos eléctricos
y electrénicos y a la conversion en el derecho nacional,
las herramientas eléctricas usadas deben ser separadas
y deben estar sujetas a un reciclaje que respete el medio
ambiente.



Traduction des consignes originales

NORMES GENERALES DE SECURITE

ATTENTION! Lire toutes les instructions. Ne
pas se conformer a toutes les instructions
énumérées ci-dessous peut donner lieu a des
secousses électriques, des incendies et/ou des lésions
sérieuses. Le terme «outil électrique» de tous les
avertissement énumérés ci-dessous se réfere aux outils
électriques actionnés au moyen d'un raccordement au
réseau (par cable) ou actionnés par batterie (sans cable).

CONSERVER CES INSTRUCTIONS

1) Zone de travail

a) Maintenir la zone de travail propre et bien
éclairee. Les zones encombrées et sombres peuvent
provoquer des accidents.

b) Ne pas actionner d’outils électriques dans des
atmosphéres explosives, par exemple en présence
de liquides, gaz ou poudres infl ammables. Les outils
électriques créent des étincelles qui peuvent provoquer la
mise a feu de poudre ou des fumées.

c) Maintenir les enfants et les passants a distance
pendant I'actionnement d’un outil électrique. Les
distractions peuvent faire perdre le contréle de I'outil.

2) Sécurité électrique

a) La fi che de I'outil électrique doit correspondre
a la prise. Ne jamais modifi er la fi che en aucune fagon.
Ne pas utiliser de fi ches adaptatrices avec des outils
électriques dotés de mise a la terre (a la masse). Des
fi ches non modifi ées et des prises correspondantes
réduisent le risque de secousse électrique.

b) Eviter le contact du corps avec les surfaces
mises a laterre ou a lamasse tels que tubes, radiateurs,
cuisines et réfrigérateurs. Si le corps est a terre ou a la
masse, le risque de secousse électrique augmente.

c) Ne pas exposer les outils électriques a la
pluie et ne pas les utiliser dans des endroits un outil
électrique augmente le risque de secousse électrique.

d) Ne pas maltraiter le cable. Ne jamais utiliser le
cable pour transporter, tirer ou débrancher de la prise
de réseau l'outil électrique. Maintenir le cable a distance
de la chaleur, de I'huile, de bords coupants ou de piéces
en mouvements. Des cables endommagés ou entortillés
augmentent le risque de secousse électrique.

e) Quand on actionne un outil électrique a
extérieur, utiliser un cable d’extension adapté a
l'utilisation en extérieur. L'utilisation d’'un cable adapté
réduit le risque de secousse électrique.

f) Si l'usage d’un outil dans un emplacement
humide est inévitable, utiliser une alimentation
protégée par un dispositif a courant différentiel
résiduel (RCD). L'usage d’'un RCD réduit le risque de choc
électrique.

3) Sécurité personnelle

a) Ne jamais se distraire, controler ce qu'on est
en train de faire et faire preuve de bon sens quand on
actionne des outils électriques. Ne pas actionner Ioutil
quand on est fatigué ou sous I'infl uence de drogues,
d’alcool ou de médicaments. Un moment de distraction
pendant l'actionnement d'outils électriques peut donner
lieu a de sérieuses lésions personnelles.

b) Utiliser des équipements de sécurité. Toujours
porter des protections pour les yeux. Lutilisation
appropriée d'équipements de sécurité tels que masques
anti-poussiéres, chaussures de sécurité antidérapantes,
casque de sécurité, ou de protections pour les oreilles
réduit la possibilité de subir des lésions personnelles.

c) Eviter les mises en marche accidentelles.
S'assurer que linterrupteur est en position Off avant de
le raccorder au réseau électrique. Transporter les outils
électriques avec le doigt sur l'interrupteur ou les raccorder
au réseau avec l'interrupteur en position On peut provoquer
des accidents.

d) Enlever toute clé de réglage avant d’allumer
P'outil électrique. Une clé laissee fi xée a une partie
pivotante de l'outil électrique peut provoquer des lésions
personnelles.

e) Ne pas se déséquilibrer. Toujours conserver
une position et un équilibre appropriés. Ceci permet
de mieux contréler 'outil électrique dans des situations
imprévues.

f) S’habiller de fagon appropriée. Ne pas porter de
vétements larges ou des bijoux. Garder les cheveux,
les vétements et les gants éloignés des parties en
mouvement. Les vétements larges, les bijoux ou les
cheveux longs peuvent se prendre dans les parties en
mouvement.

g) S'il est prévu de raccorder a Iinstallation des
dispositifs pour I'extraction et la récolte de poussiére,
s’assurer qu’ils soient raccordés et utilisés de fagon
appropriée. L utilisation de ces dispositifs peut réduire les
risques liés a la poussiere.

4) Utilisation et entretien des outils électriques

a) Ne pas forcer l'outil électrique. Utiliser I'outil
électrique adapté a lopération a effectuer. Loutil
électrique approprié permet d’effectuer le travail avec une
plus grande effi cacité et une plus grande sécurité sans
étre contraint de dépasser les paramétres d'utilisation
prévus.

b) Ne pas utiliser I'outil électrique si I'interrupteur
de mise en marche et d’extinction ne s’actionne pas
correctement. Tout outil électrique qui ne peut pas étre
contrdlé par l'interrupteur est dangereux et doit étre soumis
a des réparations.

c) Déconnecter la fi che du réseau d’alimentation
avant d’effectuer tout réglage, changer les accessoires
ou ranger les outils électriques. Ces mesures de
sécurité préventive réduisent le risque de mise en route
accidentelle de l'outil électrique.

d) Ranger les outils électriques inutilisés hors de
portée des enfants et ne pas en permettre Iutilisation a
des personnes inexpérimentées ou qui ne connaissent
pas ces instructions. Les outils électriques sontdangereux
s'ils sont utilisés par des personnes inexpérimentées.

e) Effectuer I'entretien nécessaire sur les outils
électriques. Vérifier le possible mauvais alignement
ou le blocage des parties en mouvement, la cassure
des piéces ou tout autre condition qui pourrait infl
uencer le fonctionnement des outils électriques. S'il
est endommagé, faire réparer I'outil électrique avant de
I'utiliser. De nombreux accidents sont justement provoqués
par le mauvais état d’entretien des outils électriques.

f) Conserver propres et aiguisés les outils de
découpage. Des outils de découpage en bon état
d'entretien et avec des bords de découpage aiguisés
risquent les blocages avec une moindre probabilité et sont
plus faciles a controler.

g) Utiliser I'outil électrique, les accessoires et les
pointes etc., en se conformant avec ces instructions
et a la fagon prévue pour le type particulier d’outil
électrique, en tenant compte des conditions de
travail et de I'opération a effectuer. L'utilisation de
I'outil électrique pour des opérations différentes de celles
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prévues peut donner lieu a des situations dangereuses.

5) Assistance

a) Faire réparer I'outil électrique uniquement par
des techniciens qualifi és et utiliser uniquement des
piéces de rechange identiques. Ceci garantit la sécurité
constante de l'outil électrique.

AVERTISSEMENT!

Lisez toutes les consignes de sécurité et les
instructions, méme celles qui se trouvent dans la Mode
d’emploi.

CONSIGNES SPECIFIQUES DE SECURITE

Toujours bien tenir l'outil électroportatif des deux
mains et veiller & toujours garder une position de travail
stable. Avec les deux mains, I'outil électroportatif est guidé
de maniére plus s(re.

Bloquer la piéce a travailler. Une piéce a travailler
serrée par des dispositifs de serrage ou dans un étau est
fixée de maniere plus slre que tenue dans les mains.

Ne pas travailler de matériaux contenant de I'amiante.
L'amiante est considérée comme étant cancérigéne.

Prendre des mesures de sécurité, lorsque des
poussieres nuisibles a la santé, inflammables ou
explosives peuvent étre générées lors du travail. Par
exemple : Certaines poussieres sont considérées comme
étant cancérigénes. Porter un masque anti-poussiéres et
utiliser un dispositif d’aspiration de poussiéres/de copeaux
s'il est possible de raccorder un tel dispositif.

Avant de déposer l'outil électroportatif, attendre que
celui-ci soit complétement a l'arrét. L'outil risque de se
coincer, ce qui entraine une perte de contrdle de l'outil
électroportatif.

Ne jamais utiliser un outil électroportatif dont le cable
est endommagé. Ne pas toucher a un cable endommagé
et retirer la fiche du cable d’alimentation de la prise du
courant, au cas ou le cable serait endommagé lors du
travail. Un cable endommagé augmente le risque d’'un
choc électrique.

Brancher les outils électroportatifs qui sont utilisés a
I'extérieur sur un disjoncteur différentiel (Fl).

Porter une protection acoustique. Une forte exposition
au bruit peut provoquer une perte d'audition.

Utiliser les poignées supplémentaires fournies avec
l'outil électroportatif. Le fait de perdre le controle de
I'appareil électroportatif peut entrainer de blessures.

Utiliser des détecteurs appropriés afin de déceler
des conduites cachées ou consulter les entreprises
d'approvisionnement locales. Un contact avec des
lignes électriques peut provoquer un incendie ou un
choc électrique. Un endommagement d’'une conduite de
gaz peut provoquer une explosion. La perforation d'une
conduite d’eau provoque des dégats matériels et peut
provoquer un choc électrique.

Ne tenir I'outil électroportatif qu'aux poignées isolées,
si, pendant les travaux, I'outil de travail risque de toucher
des cables électriques cachés ou son propre cable
d’alimentation. Le contact avec des conduites sous tension
entraine une mise sous tension des parties métalliques de
I'appareil, provoquant ainsi une décharge électrique.

Informations supplémentaires sur la sécurité

Assurez-vous que la tension de la source
d’alimentation est bien la méme que celle indiquée sur la
plaque signalétique. L'outil dispose d’un cable & double
conducteurs et d'une prise.

Débranchez la prise avant d’effectuer un réglage ou
une réparation.

14

Risques résiduels

Méme si l'outil électrique est utilisé de la fagon

indiquée, il est impossible d’éliminer tous les
facteurs de risque résiduel. Les risques éventuels, dérivés
de la fabrication et de la conception de l'outil électrique,
sont les suivants:
- Problémes pulmonaires, si vous ne portez pas un
masque anti-poussiére efficace.
- Problémes auditifs, si vous ne portez pas une
protection auditive efficace.
- Problémes de santé dérivés de 'émission de vibrations
si vous utilisez 'outil électrique sur une longue période de
temps ou si vous ne le maniez ou ne le maintenez pas de
fagon appropriée.

ATTENTION! Cet outil électrique génere un champ
électromagnétique pendant son fonctionnement. Ce
champ, dans certains cas, peut interférer avec des
implants médicaux actifs ou passifs. Pour réduire le risque
de blessures graves ou mortelles, les personnes avec des
implants médicaux doivent consulter leur médecin et le
fabricant de l'implant avant d'utiliser cette machine.

DECLARATION DE CONFORMITE

4 2 Nom commercial du fabricant:
INTERSKOL POWER TOOLS S.L.
Adresse complete du fabricant
Ctra. de Sant Joan de les Abadesses, s/n
17500 RIPOLL (Girona) ESPAGNE
Nom et adresse de la personne (établie
dans la communauté) qui a rédigé la fiche
technique:
Jordi Carbonell, Santiago Lépez
Ctra. de Sant Joan de les Abadesses, s/n
17500 RIPOLL (Girona) ESPAGNE
Nom du produit: Marteau perforateur
Nom commercial: Marteau perforateur
Modéle: RH18/450ER, RH22/620ER
Type: Outils électriques
Numéro de série: voir I'étiquette de l'outil
Conforme a toutes les dispositions
concernées des directives 2006/95/CE,
2006/42/CE, 2004/108/CE, 2002/96/CE,
2002/95/CE, 2009/251/CE
Nous déclarons sous notre entiére
responsabilitt que les produits de la
marque FELISATTI décrits dans ce
manuel RH18/450ER, RH22/620ER sont
conformes aux normes ou documents
normalisés suivants: EN60745-1,
EN60745-2-6, EN55014-1, EN55014-2,
EN61000-3-2, EN61000-3-3.

Jordi Carbonell Santiago Lopez
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CARACTERISTIQUES TECHNIQUES

Perforateur RH18/450ER RH22/620ER
Tension nominale V~ 230

Fréquence nominale Hz 50

Puissance nominale w 450 620
Vitesse & vide [min 0-1650 0-1100
Fréquence de frappe min 0-7500 0-5060
Diametre de pergage sur veton mm 18 22
Diametre de percage sur acier mm 13 13
Diametre de pergage sur bois mm 24 30
Poids suivant EPTA-Procedure 01/2003. kg 2.0 25

D

Lisez les consignes de fonctionnement

Outil électrique avec catégorie de protection Il
isolement double

o]
©®

Respecter scrupuleusement les instructions figurant
dans ce manuel, le conserver avec soin et @ proximité pour
le contrdle éventuel des éléments indiqués.

Si la machine est utilisée avec soin et son entretien
normalement assuré, son fonctionnement sera prolongé.

Les fonctions et I'utilisation de la machine que vous
avez acquise sont celles indiquées dans ce manuel. Tout
autre usage de la machine est formellement interdit.

ILLUSTRATIONS
DESCRIPTION (Voir dessin)

Utilisez une protection oculaire, auditive

Mandrin SDS-plus (Fig.1)

Douille déplagable du mandrin (Fig.1)
Régulation de vitesse volant (Fig.1)

Bouton poussoir pour changer de mode (Fig.1)
Changement de mode (Fig.1)

Etiquette sens de rotation R-L (Fig.1)
Inverseur de marche gauche/droite (Fig.1)
Interrupteur de connexion -déconnexion (Fig.1)
Bouton d’enclenchement (Fig.1)

Equerre fixation butoir profondeur (Fig.1)
Butée de profondeur (Fig.1)

Poignée auxiliaire (Fig.1)

Pointe de tournevis (accessoire®) (Fig.2)
Mandrin a clé (accessoire™) (Fig.2)

Adaptateur SDS-Plus (accessoire™) (Fig.2)

VOZ=ErxX"ITommoow>

* Non inclus dans I'équipement standard, disponible dans
la gamme d’accessoires.

BREVE DESCRIPTION

Une unité de percussion électropneumatique génére
la puissance nécessaire au pergage en percussion ou au
burinage.

Comme c'est le cas lorsque l'on frappe un burin

conventionnel avec un marteau, un piston libre frappe le
foret ou le burin, qui peuvent se déplacer longitudinalement,
dans le porte-mandrin. Ce piston libre est animé par
compression d’air par un piston actionné par le moteur. Ce
principe électropneumati-que offre une grande élasticité de
percussion et un travail sans effet “retour”.

Comparé a une perceuse a percussion normale, la
capacité de pergage ne dépend pas de la pression exercée
sur la machine.

Emploi de la machine : Le marteau électropneuma-
tique est utilisable pour le percage en percussion et le
burinage sur pierre, ainsi que pour percer le bois, le métal
et le plastique. Il I'est également pour visser avec des
pointes a visser adaptées a un mandrin. Tout autre usage
différent de ceux mentionnés n'est pas autorisé.

Caractéristiques supplémentaires du perforateur :

- La machine est équipée d’'un embrayage de sécuri-
t¢ ou dun mécanisme qui entre en fonctionnement
lorsqu’un outil reste grippé, protégeant ainsi I'utilisateur
et les éléments électromécaniques de la machine. Le
réenclenchement de 'embrayage est automatique.

ATTENTION! Sur cette machine, les scies cloches,
les forets a diamant, etc. ne sont pas utilisables. Ces der-
niers ont tendance & accrocher facilement dans le trou, ce
qui entrainera une activation excessivement fré-quente de
I'embrayage de sécurité.

- Mandrin pour pergage en percussion A avec monture
SDS—plus pour employer des outils avec attache SDS-
plus. Conjointement avec I'adaptateur SDS-plus P, on peut
employer un mandrin a couronne dentée ou un mandrin a
serrage rapide.

- Fonctionnement réversible gauchedroite réglable
a l'aide du levier G. Compte tenu d’'un mécanisme de
blocage, la commutation est seulement possible si
linterrupteur H n'est pas enfoncé.

- Controle électronique de vitesse de I'axe de maniere
continue sans échelonnements grace a la pression exercée
avec le doigt sur l'interrupteur H.

- Pour la régulation de vitesse maximale I'utilisation
volant C.

- Pour un fonctionnement continu, l'nterrupteur peut
étre maintenu en position de marche “ON” a l'aide du
bouton de blocage I.

- Poignée auxiliaire orientable M, avec butée de profon-
deur réglable L.



AVANT D’EMPLOYER CETTE MACHINE

ATTENTION! Avant tout travail, vérifier, avec un
détec-teur de métaux, par exemple, si des conducteurs
électriques ou des tuyaux de gaz et d'eau ne se situeraient
pas sous les surfaces a percer.

S'assurer que la tension du secteur est correcte :
L'indication de tension sur la plaque signalétique doit
coincider avec la tension du secteur. Les appareils a 230 V
peuvent étre branchés aussi sur du 220 V.

Pour mettre la machine en marche, appuyer sur le
bouton de Marche/Arrét H et le maintenir enfonce.

La machine s'arréte en relachant le bouton de Mar-
che/Arrét.

ATTENTION! Débranchez toujours la fiche avant
d'effectuer un travail quelconque sur la machine.

1. Installation des outils de travail
Pergage en percussion (Fig.1)

Employez uniquement des outils avec attache SDS plus!
1. Nettoyez et graissez I'attache de I'outil.

2. Pour insérer l'outil, déplacez la douille B du mandrin
SDS-plus vers l'arriére.

3. Insérez loutil, tournezle légérement de fagon qu'il
s'insere jusqu’au fond et reste encastré.

4. Dégagez ensuite la douille B. A présent, 'outil est
bloqué.

5. Vérifiez que l'outil est bien bloqué dans sa position.
On doit pouvoir le déplacer d’environ 10 mm dans le sens
de la longueur.

6. Mettez le commutateur E en appropriée position.
Adaptateur SDS-plus pour mandrin & couronne dentée
(Fig.3)

1. Installez 'adaptateur SDS-plus P dans le mandrin
SDS-plus tel que décrit précédemment.

2. Sur l'adaptateur SDS-plus on peut visser des man-
drins a filets 1/2” x 20 UNF. Dans le mandrin, on peut
insérer directement des forets a attache cylindrique et des
pointes a visser N a attache hexagonale.

2. Comment changer I'orientation de la poignée
auxiliaire
1. Dévissez la poignée auxiliaire M dans le sens
contraire des aiguilles d’'une montre.

2. Tournez la poignée auxiliaire M de maniére a obtenir
I'angle désiré.
3. Vissez a nouveau la poignée auxiliaire M.

3. Comment régler la butée de profondeur
Avant de commencer, assurezvous que le foret est installé
dans le mandrin SDS-plus.

1. Desserrez légérement I'équerre de fixation K.

2. Déplacez la butée de profondeur L jusqu'a la méme
longueur que le foret qui se trouve dans le mandrin. Pour
réaliser cette opération, appuyez le foret contre un mur
lisse.

3. Lisez la valeur en mm sur I'échelle de la butée de
profondeur L et soustrayez la profondeur désirée.

4. Fixez 'équerre de fixation K et réglez la valeur résul-
tante dans le butoir de profondeur.

4. Branchement électrique

ATTENTION! Brancher uniquement sur courant
alternatif monophasé et seulement & la tension indiquée
sur la plaque signalétique. On peut aussi effectuer le
branchement sur une base de fiche sans contact a mise
a la terre, car I'appareil posséde un isolement classe Il
conformément & la norme européenne EN 60745. La
protection antiparasite correspond a la norme euro-péenne
EN 55014.
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FONCTIONS

1. Sélection de vitesse (Fig.1)

La vitesse est controlable en continu, suivant la
pression exercée sur l'interrupteur de marchearrét H. La
vitesse maximale est mis en place par le volant C.

2. Commutation entre les modes (Fig.1)

Para la conmutacién entre los regimenes vuelvan la
palanca E. Para la vuelta de la palanca E es necesario
desbloquearlo por medio del fijador D.

ATTENTION! Seuls tourner le levier E lorsque la
machine est arrétée.

( 3). Renversement du sens de rotation droite/gauche
Fig.1

Sélectionnez le sens de rotation avec le levier de
linterrupteur de commutation G en suivant les instruc-tions
de I'étiquette F.

N'activez l'interrupteur de commutation G que lorsque
la machine aura réduit la vitesse et que I'axe tourne a vide.

Lorsque vous travaillez en percussion, faites toujours
fonctionner la machine en rotation droite !

4. Connexion et déconnexion de la machine (Fig.1)

Connexion momentanée

Connexion : Appuyer sur le bouton de l'interrupteur H
de marche/arrét.

Déconnexion : Relacher le bouton de l'interrupteur H
de marche/arrét.

Connexion permanente

Connexion : Appuyer sur le bouton de l'interrupteur
H de marche/arrét et, ensuite, appuyer sur le bouton de
blocage | et relacher le bouton H.

Déconnexion : Enfoncer complétement le bouton H
puis le relacher. On peut changer de vitesse en continu
en cours de marche, soit en exergant une pression sur
linterrupteur de marche/arrét.

SUGGESTIONS DE TRAVAIL

Percage en percussion
1. Avant de commencer a travailler, faites les réglages
suivants :
- Levier E en appropriée position.
- Rotation droite.
2. Installez le foret SDS-plus.
3. Placez le foret sur le matériau avant de connecter la
machine, faites pression dessus de maniére a compenser
le jeu longitudinal, ensuite mettezla en marche et travaillez
en faisant une Iégére pression (p.ex. 30N).

Nota : Le fait d'exercer davantage de pression
n‘augmente pas l'efficacité de la machine.

Conseils de pergage en magonnerie :
+  Extraire de temps en temps le foret du trou pour enle-
ver la poussiere.
+  Commutez sur pergage en percussion pour béton,
dallettes et briques dures, pierre et ciment dur (mais pas
quand vous percez une surface en marbre).
+  Pour carreaux, pierres a paver, dallettes et briques
molles, ciment mou et cendres de coke et plétre, mettez la
machine sur percage normal.
+  Employez des forets pour magonnerie & pointe de
métal dur.
+  Lorsque vous percez une surface lisse et dure (par
exemple des dallettes), recouvrez le point a percer de
;uban adhésif afin d’empécher le dérapage de la pointe du
oret.



BRUIT ET VIBRATION

L'outil a été congu et construit avec objectif de réduire
le niveau de bruit au maximum. Malgré cela, dans certaines
conditions, le niveau de bruit maximal sur le lieu de travail
peut étre supérieur a 85 dBA. Dans ce cas, I'opérateur
doit se protéger du bruit excessif en utilisant un casque de
protection antibruit.

Les niveaux de bruit et de vibration de la machine,
mesurés selon la norme EN60745, s'élévent normale-ment
a:

Pression sonore = 88 dB (A)
Puissance sonore = 99 dB (A)

Employer des protecteurs individuels!
Accélération de la vibration = 8,0 m/s?

ATTENTION! Le niveau de vibration indiqué dans
ce manuel a été déterminé selon un procédé de mesure
standard spécifié par la norme EN60745, il peut étre utilisé
pour comparer des dispositifs. Les différentes utilisations
du dispositif donne lieu a différents niveaux de vibration
et, dans beaucoup de cas, ils peuvent dépasser les
valeurs indiquées dans ce manuel. Il est facile de sous-
estimer la charge de vibration si l'outil électrique est utilisé
régulierement dans des circonstances particuliéres.

Remarque. Si vous voulez effectuer une évaluation
précise des charges de vibration expérimentées au cours
d’une période de travail concréte, vous devrez également
prendre en compte les périodes de temps intermédiaires
pendant lesquelles le dispositif est éteint ou en marche
mais pas réellement en fonctionnement. Ce qui peut
engendrer une charge de vibration beaucoup plus basse
pendant toute la période de travail.

ACCESSOIRES

Les accessoires et leurs références sont répertoriées
dans nos catalogues.

ENTRETIEN

AVERTISSEMENT - Avant toute intervention sur la
machine, débranchez toujours la prise.
- Sila puissance de la percussion diminue, confier la
machine au Service Aprésvente.
- Examen de l'outil : Lutilisation d'un outil de coupe
usage diminuera l'efficacité du travail et peut endom-
mager le moteur ; il faut donc affiter ou changer les outils
de coupe réguliérement. Périodiquement : Net-toyer le
mandrin.
- Examen des vis de montage : Examiner réguliére-
ment toutes les vis de montage et vérifier quelles sont
bien serrées. Si une vis est desserrée, la resserrer
immédiatement. Ne pas le faire pourrait étre préjudiciable.
- Entretien du moteur : Apporter le plus grand soin &
I'entretien du moteur et s’assurer que le bobinage du
moteur n'est pas endommagé et/ou humidifié avec de
I'huile ou de I'eau.
- Remplacement des charbons : La déconnexion des
charbons est automatique et ils doivent étre remplacés au
bout d’environ 150-200 heures de service ou bien quand
leur longueur est inférieure @ 10 mm. Le chan-gement
devra alors étre effectué par un centre d’assistance agréé.
- Nettoyer soigneusement la machine aprés son utilisa-
tion avec un jet d'air sec.
- Les ouies d'aération de la machine doivent toujours
étre dégagées et propres.
- Vérifier que le cable et la prise de courant soient en
bon état. Dans le cas contraire, les faire remplacer dans un

centre d'assistance agréé.
- Nutiliser que des accessoires et des pieces de re-
change Felisatti. Les pieces détachées hors accessoi-
res doivent étre remplacées dans un centre d'assistance
technique Felisatti (Consultez I'imprimé Garantie/Adresses
de Centres Agréés S.A.V).

GARANTIE

Consulter les conditions générales de Garantie sur
I'imprimé annexe a ces instructions.

ELIMINATION

EN@. pas jeter les outils électriques dans les
/e Ordures ménagéres!

Conformément a la directive européenne 2002/96/CE
relative aux appareils électriques et électroniques usagés
et sa version nationale, les outils électriques doivent étre
collectés séparément et recyclés de maniere écophile.



NORME DI SICUREZZA GENERALE

ATTENZIONE! Leggere tutte le istruzioni. La
& mancata ottemperanza a tutte le istruzioni sotto
elencate puo dare luogo a scosse elettriche,
incendi e/o lesioni serie. Il termine “utensile elettrico” di
tutte le avvertenze elencate qui sotto si riferisce agli utensili
elettrici azionati mediante collegamento alla rete (con
cavo) o azionati a batteria (senza cavo).

CONSERVARE QUESTE ISTRUZIONI

1) Area di lavoro

a) Tenere pulita e ben illuminata I'area di lavoro. Le
aree ingombre e buie possono provocare incidenti.

b) Non azionare utensili elettrici in atmosfere
esplosive, ad esempio in presenza di liquidi, gas o
polveri infi ammabili. Gli utensili elettrici creano scintille
che possono provocare 'accensione di polveri o fumi.

c) Tenere i bambini e i passanti a distanza durante
I'azionamento di un utensile elettrico. Le distrazioni
possono far perdere il controllo dell'utensile.

2) Sicurezza elettrica

a) La spina dellutensile elettrico deve
corrispondere alla presa. Mai modifi care la spina in
alcun modo. Non utilizzare spine adattatrici con utensili
elettrici dotati di messa a terra (a massa). Spine non modifi
cate e prese corrispondenti riducono il rischio di scossa
elettrica.

b) Evitare il contatto del corpo con superfi ci
messe a terra 0 a massa quali tubi, goriferi. Se il corpo
€ a terra 0 @ massa, il rischio di scossa elettrica aumenta.

c) Non esporre gli utensili elettrici alla pioggia e
non utilizzarli in luoghi umidi. L'ingresso di acqua in un
utensile elettrico aumenta il rischio di scossa elettrica.

d) Non maltrattare il cavo. Non utilizzare mai il
cavo per trasportare, tirare o scollegare dalla presa di
rete 'utensile elettrico. Tenere il cavo distante da calore,
olio, bordi affi lati o parti in movimento. Cavi danneggiati o
attorcigliati aumentano il rischio di scossa elettrica.

e) Quando si aziona un utensile elettrico
all’esterno, usare un cavo di estensione adeguato per
I'uso in esterni. L'uso di un cavo adeguato riduce il rischio
di scossa elettrica.

f) Qualora non fosse possibile evitare di utilizzare
I'elettroutensile in ambiente umido, utilizzare un
interruttore di sicurezza. L'uso di un interruttore di
sicurezza riduce il rischio di una scossa elettrica.

3) Sicurezza personale

a) Non distrarsi mai, controllare quello che si sta
facendo e usare il buon senso quando si azionano
utensili elettrici. Non azionare I'utensile quando
si & stanchi o sotto Iinfl usso di droghe, alcol o
medicazioni. Un momento di disattenzione durante
I'azionamento di utensili elettrici pud dare luogo a serie
lesioni personali.

b) Usare attrezzature di sicurezza. Indossare
sempre protezioni per gli occhi. L'uso appropriato di
attrezzature di sicurezza quali maschere anti-polvere,
calzature di sicurezza antiscivolo, casco di sicurezza, o
protezioni per I'udito riduce la possibilita di subire lesioni
personali.

c) Evitare le accensioni accidentali. Assicurarsi che
linterruttore sia in posizione di spento prima di collegarlo
alla rete elettrica. Trasportare utensili elettrici con il dito
sullinterruttore o collegarli in rete con linterruttore in
posizione di accensione pud provocare incidenti.

d) Rimuovere qualsiasi chiave di regolazione
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Traduzione delle istruzioni originali

prima di accendere l'utensile elettrico. Una chiave
lasciata attaccata a una parte rotante dell'utensile elettrico
pud provocare lesioni personali.

¢) Non shilanciarsi. Mantenere sempre la posizione
e I'equilibrio appropriati. Questo permette di controllare
meglio I'utensile elettrico in situazioni impreviste.

f) Vestirsi in modo appropriato. Non indossare
vestiti larghi o gioielli. Tenere capelli, indumenti e
guanti distanti dalle parti in movimento. Vestiti larghi,
gioielli o capelli lunghi possono impigliarsi nelle parti in
movimento.

g) Se sono previsti dispositivi da collegare a
impianti per I'estrazione e la raccolta di polvere,
accertarsi che siano collegati e usati in maniera
appropriata. L'uso di questi dispositivi puo ridurre i rischi
correlati alla polvere.

4) Uso e manutenzione degli utensili elettrici

a) Non forzare I'utensile elettrico. Usare l'utensile
adatto per I'operazione da eseguire. L'utensile elettrico
appropriato permette di eseguire il lavoro con maggiore
effi cienza e sicurezza senza essere costretti a superare
i parametri d’'uso di progetto.

b) Non usare l'utensile elettrico se 'interruttore
di accensione e spegnimento non si aziona
correttamente. Qualsiasi utensile elettrico che non pud
essere controllato con [interruttore & pericoloso e deve
essere sottoposto a riparazioni.

c) Scollegare la spina dalla rete di alimentazione
prima di effettuare qualsiasi regolazione, cambiare
accessori o riporre gli utensili elettrici. Tali misure di
sicurezza preventiva riducono il rischio di avvio accidentale
dell'utensile elettrico.

d) Riporre utensili elettrici inutilizzati fuori della
portata dei bambini e non permetterne I'uso a persone
inesperte o che non conoscano queste istruzioni. Gli
utensili elettrici sono pericolosi se utilizzati da persone
inesperte.

e) Effettuare la manutenzione necessaria
sugli utensili elettrici. Verifi care il possibile errato
allineamento o bloccaggio delle parti in movimento,
la rottura delle parti e qualsiasi altra condizione che
possa infl uenzare il funzionamento degli utensili
elettrici. Se e danneggiato, far riparare I'utensile elettrico
prima di utilizzarlo. Numerosi incidenti sono provocati
proprio dal cattivo stato di manutenzione degli utensili
elettrici.

f) Mantenere puliti e affi lati gli strumenti di taglio.
Strumenti di taglio in buone condizioni di manutenzione e
con bordi di taglio affi lati soffrono di blocchi con minore
probabilita e sono piu facili da controllare.

g) Usare l'utensile elettrico, gli accessori e le
punte ecc., in conformita con queste istruzioni e
nel modo previsto per il tipo particolare di utensile
elettrico, tenendo conto delle condizioni di lavorazione
e dell’operazione da eseguire. L'uso dell'utensile elettrico
per operazioni diverse da quelle previste pud dare luogo a
situazioni pericolose.

5) Assistenza

a) Far riparare I'utensile elettrico solo da tecnici
qualificati e utilizzare soltanto ricambi identici. Questo
garantisce la costante sicurezza dell'utensile elettrico.

AVVERTENZA! E’ necessario leggere tutte le
indicazioni di sicurezza e le istruzioni, quelle contenute
nella Istruzioni per l'uso.



AVVERTENZE SPECIFICHE SULLA SICUREZZA

Durante le operazioni di lavoro & necessario tenere
I'elettroutensile sempre con entrambe le mani ed adottare
una posizione di lavoro sicura. Utilizzare con sicurezza
I'elettroutensile tenendolo sempre con entrambe le mani.

Assicurare il pezzo in lavorazione. Un pezzo in
lavorazione pud essere bloccato con sicurezza in posizione
solo utilizzando un apposito dispositivo di serraggio oppure
una morsa a vite e non tenendolo con la semplice mano.

Non lavorare mai materiali contenenti amianto.
L'amianto & ritenuto materiale cancerogeno.

Prendere dei provvedimenti appropriati in caso che
durante il lavoro dovessero svilupparsi polveri dannose
per la salute, infiammabili oppure esplosive. Ad esempio:
Alcune polveri sono considerate cancerogene. Portare una
maschera di protezione contro la polvere ed utilizzare, se
collegabile, un sistema di aspirazione polvere/aspirazione
trucioli.

Prima di posare I'elettroutensile, attendere sempre
fino a quando si sara fermato completamente. L'utensile ad
innesto pud incepparsi e comportare la perdita di controllo
dell'elettroutensile.

Mai utilizzare lelettroutensile con un cavo
danneggiato. Non toccare il cavo danneggiato ed estrarre
la spina di rete in caso che si dovesse danneggiare il cavo
mentre si lavora. Cavi danneggiati aumentano il rischio di
una scossa di corrente elettrica.

In caso di elettroutensili che vengono utilizzati
all'aperto, collegarli attraverso un interruttore di protezione
(F1) a corrente di apertura.

Portare cuffie di protezione. L'effetto del rumore pud
provocare la perdita dell'udito.

Utilizzare le impugnature supplementari fornite
insieme  all'elettroutensile. La perdita di controllo
sull'elettroutensile pud comportare il pericolo di incidenti.

Al fine di rilevare linee di alimentazione nascoste,
utilizzare adatte apparecchiature di ricerca oppure
rivolgersi alla locale societa erogatrice. Un contatto con
linee elettriche pud provocare lo sviluppo di incendi e di
scosse elettriche. Danneggiando linee del gas si pud
creare il pericolo di esplosioni. Penetrando una tubazione
dell'acqua si provocano seri danni materiali oppure vi € il
pericolo di provocare una scossa elettrica.

Quando si eseguono lavori in cui vi & pericolo che
l'accessorio impiegato possa arrivare a toccare cavi
elettrici nascosti oppure anche il cavo elettrico della
macchina stessa, tenere [lelettroutensile afferrandolo
sempre alle superfici di impugnatura isolate. Un contatto
con un cavo elettrico mette sotto tensione anche le parti
in metallo dell’elettroutensile e provoca quindi una scossa
elettrica.

Informazioni di sicurezza supplementari:

Verificare che la tensione della fonte di alimentazione
sia la stessa di quella indicata nella targa delle
caratteristiche tecniche. L'apparecchio dispone di un cavo
a due conduttori e di una spina.

Disinserire la spina dalla presa di corrente prima di
realizzare qualsiasi regolazione o riparazione.

Rischi residui

Sebbene I'apparecchio elettrico si usi seguendo

le istruzioni, € impossibile eliminare tutti i fattori
di rischio residuo. Si possono ipotizzare i seguenti rischi
derivanti dalla fabbricazione e dal progetto dell'apparecchio
elettrico:
- Danni polmonari se non si utilizza una maschera

ao

antipolvere efficace.

- Danni all'udito se non si utilizza una protezione uditiva
efficace.

- Danni alla salute derivati dall'emissione di vibrazioni
se |'apparecchio elettrico si utilizza per un lungo periodo
di tempo, 0 se non si manipola e non si effettua la
manutenzione adeguatamente.

ATTENZIONE! Questo apparecchio elettrico genera
un campo elettromagnetico durante il funzionamento.
Questo campo puo, in talune circostanze, interferire con
impianti medici attivi o passivi. Per ridurre il rischio di
lesioni gravi o letali, le persone con impianti medici devono
consultare il proprio medico o il fabbricante dell'impianto
prima di utilizzare questo apparecchio.

DICHIARAZIONE DI CONFORMITA

c € Nome commerciale del fabbricante:

1 2\NTERSKOL POWER TOOLS S.L.

Indirizzo completo del fabbricante
Ctra. de Sant Joan de les Abadesses, s/n
17500 RIPOLL (Girona) SPAGNA
Nome e indirizzo della persona (stabilita
nella Comunita) che ha compilato la
scheda tecnica:
Jordi Carbonell, Santiago Lopez
Ctra. de Sant Joan de les Abadesses, s/n
17500 RIPOLL (Girona) SPAGNA
Nome del prodotto: Trapano percussione
Nome commerciale: Trapano
percussione
Modello: RH18/450ER, RH22/620ER
Tipo: Apparecchi elettrici
Numero di serie: consultare [l'etichetta
dell’apparecchio
Conforme a tutte le disposizioni pertinenti
delle direttive 2006/95/CE, 2006/42/CE,
2004/108/CE, 2002/96/CE, 2002/95/CE,
2009/251/CE
Dichiariamo sotto la nostra esclusiva
responsabilita che i prodotti FELISATTI
descritti  nel  presente  manuale
RH18/450ER, RH22/620ER sono
conformi alle seguenti norme o documenti
normalizzati: EN60745-1, EN60745-2-6,
EN55014-1, EN55014-2, EN61000-3-2,
EN61000-3-3.

Jordi Carbonell

I|II -
I'| -

/l,{;. L -?g

Santiago Lopez

Riservato il diritto di apportare modifiche tecniche 12/2012
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CARATTERISTICHE TECNICHE
Perforatore RH18/450ERT RH22/620ER
Tensione nominale V~ 230
Frequenza nominale Hz 50
Potenza nominale W 450 620
Velocita a vuoto /min 0-1650 0-1100
Numero di colpi a pieno carico min 0-7500 0-5060
Diametro di foratura nel calcestruzzo mm 18 22
Diametro di foratura nell'acciaio mm 13 13
Diametro di foratura nel legno mm 24 30
Peso secondo la procedura EPTA 01/2003 kg 2.0 25
scalpello, in questa macchina utensile a battere sulla
'ig) Leggere le istruzioni di funzionamento punta o sullo scalpello & uno stantuffo, che pud muoversi
i) longitudinalmente per mezzo di un elemento intermedio.
- ) — Lo stantuffo € mosso da un altro pistone, a sua volta
@ Apparecchio elettrico con categoria di azionato da un motore elettrico tramite un ammortizzatore
protezione II, doppio isolamento ad aria. Questo principio elettropneumatico permette una
grande elasticita in fase di percussione e un lavoro senza
@ Utilizzare protezione oculare, uditiva contraccolpi. ) ) ) ) )
A differenza dei normali trapani a percussione, in

Rispettare scrupolosamente le istruzioni contenute in
questo manuale, conservarlo con cura e a portata di mano
per eventuali controlli delle parti indicate.

Se la macchina viene utilizzata con attenzione e si
esegue la normale manutenzione, il suo funzionamento
sara prolungato nel tempo.

Le funzioni e gli usi dell'utensile che avete comprato
sono unicamente quelli indicati in questo manuale. E
assolutamente proibito ogni altro uso dell’utensile.

ILLUSTRAZIONI
DESCRIZIONE (Vedere le figure)

Mandrino SDS-Plus (Fig.1)

Boccola mobile del mandrino (Fig.1)

Volantino di regolazione della velocita (Fig.1)
Premere il pulsante per cambiare la modalita (Fig.1)
Modalita di commutazione (Fig.1)

Etichetta senso di rotazione R-L (Fig.1)

Inversore di marcia sinistra/destra (Fig.1)
Interruttore ON-OFF (Fig.1)

Pulsante del dispositivo di blocco (Fig.1)

Staffa di ancoraggio per fermo di profondita (Fig.1)
Limitatore di profondita (Fig.1)

Impugnatura laterale (Fig.1)

Punta per avvitare (accessorio®) (Fig.2)

Mandrino a cremagliera (accessorio®) (Fig.2)
Adattatore SDS-Plus (accessorio*) (Fig.2)

VOZEr X" ITOTMmMoOOm>

* Non incluso nella dotazione standard, disponibile a
richiesta.

BREVE DESCRIZIONE

Un'unita di percussione pneumatica provvede a
generare la potenza necessaria per forare a percussione
o per scalpellare materiali in muratura.

Cosi come si batte col martello su un normale
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questo utensile la capacita di perforazione non dipende
dalla pressione esercitata sulla macchina.

Uso della macchina: Il martello elettropneumatico
puo servire per forare a percussione e per scalpellare su
pietra, nonché per forare legno, metallo e plastica, e pure
per avvitare con I'impiego di inserti adattati a un mandrino.
Ogni altro uso diverso da quelli citati & da considerarsi
improprio e quindi non autorizzato.

Ulteriori caratteristiche del perforatore:

- La macchina é dotata di una frizione o meccanismo
di sicurezza che disinnesta la trasmissione quando la
punta si blocca, con lo scopo di proteggere I'utente e
gli elementi elettrici e meccanici della macchina. La
trasmissione si reinnesta automaticamente. Attenzione!
Con questa macchina non si possono adoperare seghe
circolari a tazza, punte a corona, punte diamantate, ecc.,
poiché tendono a bloccarsi faciimente nel foro causando
lintervento della frizione di sicurezza con eccessiva
frequenza.

- Mandrino per trapanatura a percussione A con
attacco SDS—plus per I'uso di punte con codolo SDS-Plus.
Con l'adattatore SDS-Plus P si puo usare un mandrino a
cremagliera o un mandrino autoserrante.

- Funzionamento reversible sinistra —destra regolabile
per mezzo della leva G —dovuto ad un meccanismo di
bloccaggio, la commutazione é possibile solamente se
Iinterruttore H non é premuto.

- Controllo elettronico della velocita dell'asse in modo
continuo senza interruzioni, per la pressione esercitata con
il dito sopra l'interruttore H.

- Per ottenere la massima velocita di regolazione
utilizzare volantino C.

- Per il funzionamento continuo linterruttore si pud
mantenere nella posizine “On” con il pulsante di bloccaggio
l.

- Impugnatura laterale orientabile M, con limitatore di
profondita regolabile L.



PRIMA DI USARE QUESTA MACCHINA

ATTENZIONE! Prima di eseguire un lavoro, verificare
- p.es. mediante un rivelatore di metalli - se sotto le superfici
passano dei cavi elettrici o i tubi dell'acqua o del gas.

Controllare che la tensione di rete sia quella adeguata:
deve coincidere con la tensione indicata nella targhetta
segnaletica. Gli apparecchi a 230V possono essere
collegati anche a una rete con tensione di 220V.

Per accendere la macchina, premere l'interruttore ON/
OFF H e tenerlo premuto.

Quando si rilascia linterruttore ON/OFF, la macchina
si spegne.

ATTENZIONE! Staccare sempre la spina dalla presa
prima di eseguire qualsiasi intervento sulla macchina.

1. Installazione degli utensili di lavoro
Foratura a percussione (Fig.1)

Adoperare soltanto punte con codolo SDS-Plus!
1. Pulire e lubrificare il codolo della punta.
2. Perinserire la punta, muovere allindietro la boccola B
del mandrino SDS-Plus.
3. Inserire la punta e ruotarlo leggermente, in modo da
inserirla fino in fondo e farla incastrare.
4. Quindi, rilasciare la boccola B. Adesso la punta &
bloccata.
5. Verificare che la punta sia saldamente bloccata nella
giusta posizione. Deve essere possibile spostarla di circa
10 mm in senso longitudinale.
6. Mettere l'interruttore E in posizione corretta.
( A)dattatore SDS-plus per mandrino a cremagliera
Fig.3
1. Installare 'adattatore SDS-plus P nel mandrino SDS-
plus, come precedentemente indicato.
2. Nell'adattatore SDS-plus € possibile avvitare mandrini
con filettatura 1/2” x 20 UNF. Nel mandrino possono essere
inserite direttamente punte a codolo cilindrico e punte per
avvitare N a codolo esagonale.

2. Modifica dell’orientamento dell'impugnatura
laterale
1. Svitare limpugnatura ausiliare M nel senso antiorario.
2. Ruotare l'impugnatura laterale M secondo I'angolo
desiderato.
3. Awvitare nuovamente I'impugnatura ausiliare M.

3. Regolazione del limitatore di profondita

Prima di iniziare, verificare che la punta sia montata
nel mandrino SDS-plus.
1. Allentare leggeramente la staffa di ancoraggio K.
2. Spingere il limitatore di profondita L fino alla stessa
lunghezza della punta montata nel mandrino. Per eseguire
questa operazione, poggiare la punta su una parete liscia.
3. Leggere il valore in mm nella scala del limitatore di
profondita L e sottrarre la profondita desiderata.
4. Stringere la staffa di ancoraggio K regolando il valore
risultante nel fermo di profondita.

4. Collegamento elettrico

ATTENZIONE! Collegare soltanto a corrente alternata
monofase e solo alla tensione indicata nella etichetta. Si
pud collegare anche a una presa priva di protezione di
terra, poiché I'apparecchio & dotato di isolamento classe
Il ai sensi della norma europea EN 60745. La protezione
contro le correnti parassite € conforme alla norma europea
EN 55014.

FUNZIONI

1. Selezione di velocita (Fig.1)
La velocita si puo controllare in modo continuo, senza
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scatti, in base alla pressione esercitata sull'interruttore ON-
OFF H. Il valore limite di velocita di rotazione stru-mento
set con un volano C.

2. Modalita di commutazione (Fig.1)

Per passare da una modalita all'altra, ruotare la leva
E. Per ruotare la leva E per sbloccare con I'attaccante D.

ATTENZIONE! Cambia la posizione della leva E ¢
possibile solo dopo il completo arresto del motore.

3. Cambio del senso di rotazione destra / sinistra
(Fig.1) Selezionare il senso di rotazione con la leva del
commutatore G seguendo le istruzioni dell'etichetta F.

Azionare il commutatore G solo quando la velocita
della macchina € diminuita e 'asse sta girando a vuoto.

( 4). Connessione e disconnessione della macchina
Fig.1

Connessione momentanea

Connessione: Premere il pulsante dell'interruttore H
ON/OFF.

Disconnessione: Rilasciare il pulsante dell'interruttore
H ON/OFF.

Connessione permanente

Connessione: Premere il pulsante dell'interruttore H
ON/OFF, poi premere il bottone del dispositivo di blocco | e
rilasciare il pulsante H.

Disconnessione: Premere a fondo il pulsante H e
quindi rilasciarlo. La velocita pud variare in modo continuo
durante la marcia, secondo la pressione esercitata
sullinterruttore ON/OFF

SUGGERIMENTI UTILI

Foratura a percussione
1. Effettuare le seguenti regolazioni prima di incominciare
il lavoro:
- Leva E in posizione appropriata.
- Rotazione a destra.
2. Montare la punta SDS-plus.
3. Posizionare la punta sul materiale prima di
avviare la macchina, premerla fino a compensare il
gioco longitudinale, poi avviare la macchina e lavorare
esercitando una leggera pressione (p.es. 30N).

Nota. Non serve esercitare una pressione maggiore,
poiché I'efficienza della macchina non aumenta.

Consigli per forare nei materiali edili:
+  Togliere ogni tanto la punta dal foro per rimuovere la
polvere.
+ Usare la percussione su calcestruzzo, mattonelle
e mattoni duri, pietra e cemento duro (ma non per forare
superfici di marmo).
+  Per forare piastrelle, pietre da pavimento, mattonelle
e mattoni teneri, cemento tenero, mattoni di cemento e
ceneri di coke e gesso, usare la foratura normale senza
percussione.
+  Usare punte da muratura con inserti di metallo duro.
+  Per forare una superficie liscia e dura (per esempio,
mattonelle), coprire il punto da forare con del nastro
adesivo per evitare che la punta scivoli via.

RUMORI E VIBRAZIONI

L'utensile & stato progettato e costruito per ridurre al
minimo i rumori; ciononostante, in condizioni particolari
il livello massimo di rumore nel locale di lavoro potrebbe
essere superiore a 85 dB(A). In questo caso I'operatore
deve proteggersi dal rumore eccessivo con limpiego di
protezioni per I'udito.

| livelli di rumore e di vibrazione della macchina,
misurati secondo la norma EN60745, raggiungono
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normalmente i seguenti valori:
Pressione acustica = 88 dB(A)
Potenza acustica = 99 dB(A)

Usare protezioni per I'udito!
Accelerazione della vibrazione = 8,0 m/s?

ATTENZIONE! |l livello di vibrazione indicato nelle
presenti istruzioni & stato determinato conformemente
a un procedimento di misura standard specificato nella
norma EN60745, e si puo utilizzare per confrontare diversi
dispositivi. | diversi usi del dispositivo generano diversi
livelli di vibrazione e in molti casi possono superare i valori
indicati nelle presenti istruzioni. E facile sottovalutare
il carico di vibrazione se I'apparecchio elettrico si usa
regolarmente in circostanze particolari.

Nota. Se si desidera realizzare una valutazione
precisa dei carichi di vibrazione registrati durante un
determinato periodo di lavoro, si dovra anche tener conto
dei lassi di tempo intermedi nei quali il dispositivo € spento
0 in funzione, ma non effettivamente in uso. Cio pud
comportare un carico di vibrazione molto pit basso durante
tutto il periodo di lavoro.

ACCESSORI

Gli accessori e i relativi numeri di codice per le
ordinazioni sono riportati nei nostri cataloghi.

CURA E MANUTENZIONE

AVVERTENZA - Prima di compiere qualsiasi
intervento sulla macchina, staccate sempre la spina dalla
presa elettrica.

- Quando notate che la potenza di percussione
diminuisce, fate controllare la macchina presso un centro
di assistenza tecnica autorizzato.

- Ispezione dell'utensile: L'uso di un utensile da taglio
consumato fara diminuire la qualita del lavoro e potrebbe
causare guasti al motore; & quindi necessario affilare o
sostituire gli utensili di taglio non appena si nota che sono
deteriorati. Ogni giorno: Pulire il portautensili.

- Ispezionare le viti: Ispezionare regolarmente tutte le
viti di assemblaggio e verificare che siano ben serrate. Se
una vite dovesse allentarsi, serrarla immediatamente. In
caso contrario si possono correre seri pericoli.

- Manutenzione del motore: Fare molta attenzione ad
evitare che l'avvolgimento del motore si danneggi e/o si
bagni d'olio 0 d’'acqua.

- Sostituzione delle spazzole: Le spazzole sono a
disinserzione automatica e vanno sostituite dopo 150-
200 ore circa di funzionamento, oppure quando la loro
lunghezza ¢ inferiore a 10 mm. Per sostituirle rivolgersi a
un centro di assistenza tecnica autorizzato.

- Pulire accuratamente la macchina dopo I'uso con un
getto d'aria asciutta.

- Le aperture di ventilazione della macchina non
devono essere sempre libere.

- Verificare che il cavo di alimentazione sia in buone
condizioni; in caso contrario, farlo sostituire presso un
centro di assistenza tecnica autorizzato.

- Usare solo accessori e ricambi originali Felisatti. Per
quanto riguarda i pezzi la cui sostituzione non & descritta
in queste istruzioni per 'uso, farli sostituire presso un
centro di assistenza tecnica autorizzato Felisatti (vedere il
foglietto Garanzia/Indirizzi dei Centri di assistenza tecnica).

GARANZIA

Vedere le condizioni generali di validita della garanzia
riportate sul foglietto allegato a queste istruzioni.
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UTILIZZO

ENon introdurre attrezzi elettrici nei rifiuti di casa!
I

Secondo la normativa europea 2002/96/CE in
riferimento agli apparecchi elettrici ed elettronici e le leggi
nazionali, gli apparecchi elettrici usurati devono essere
raccolti separatamente e portati al riciclaggio, rispettando
le norme ambientali.



UbersetzungderOriginal-Bedienungsanleitung

ALLGEMEINE SICHERHEITSBESTIMMUNGEN

ACHTUNG! Es sind alle Anweisungen zu
& lesen. Bei Nichtbeachtung nachstehender

Anweisungen kann es zu Stromschlagen,
Branden und/oder schweren Verletzungen kommen. Der
Begriff ,Elektrowerkzeug” in allen untenstehenden
Hinweisen bezieht sich auf die netz- (mit Kabel) oder
batteriebetriebenen (drahtlos) Elektrowerkzeuge.

DIESE ANWEISUNGEN AUFBEWAHREN!

1) Arbeitsbereich

a) Arbeitsbereich sauber halten und gut
ausleuchten. Versperrte und dunkle Bereiche konnen zu
Unfallen fiihren.

b) Bei Explosionsgefahr, z.B. in unmittelbarer
Nahe von Fliissigkeiten, Gas oder brennbarem Pulver,
diirfen Elektrowerkzeuge nicht verwendet werden. Die
namlich dadurch entstehenden Funken kdnnen Pulver
oder Rauch entzlinden.

c) Kinder und Passanten bei Benutzen des
Elektrowerkzeugs fernhalten. Bei Ablenkung kann die
Kontrolle des Elektrowerkzeugs verloren gehen.

2) Elektrosicherheit

a) Der Stecker des Elektrowerkzeugs sollte
zur Stromdose passen. Stecker in keinem Fall
andern. Es sollten keine Steckeradapter bei geerdeten
Elektrowerkzeugen verwendet werden. Bei nicht modifi
zierten Steckern und entsprechenden  Stromdosen
verringert sich die Stromschlaggefahr.

b) Korperkonkakt mit geerdeten Oberfl dchen, wie
Rohren, Heizkérpern, Wohnkiichen und Kiihlschrénken
vermeiden! Wenn der Korper die Erdung oder Masse
berihrt, ist die Stromschlaggefahr groRer.

c) Elektrowerze diirfen nicht dem Regen ausgesetzt
werden und in feuchten Lokalen eingesetzt werden. Bei
Durchtreten von Wasser in ein Elektrowerkzeug wachst die
Stromschlaggefahr.

d) Kabel nicht miBhandeln. Zum Tragen, Schleppen
oder Herausziechen des Elektrowerkzeugs aus der
Stromdose in keinem Fall das Kabel verwenden! Kabel
von Warmequellen, Ol, spitzen Kanten oder Bewegteilen
entfernt halten. Beschadigte oder verdrehte Kabel erhéhen
das Stromschlagrisiko.

e) Bei Verwenden eines Elektrowerkzeugs im
Freien sollte ein passend langes Kabel fiir den
Einsatz im Freien verwendet werden. Der Einsatz eines
passenden Kabels mindert das Stromschlagrisiko.

f) Wenn der Betrieb des Elektrowerkzeuges in
feuchter Umgebung nicht vermeidbar ist, verwenden
Sie einen Fehlerstromschutzschalter. Der Einsatz eines
Fehlerstromschutzschalters vermindert das Risiko eines
elektrischen Schlages.

3) Personliche Sicherheit

a) Sich niemals ablenken lassen. Immer die
Arbeit beaufsichtigen und aufmerksam vorgehen. Bei
auftretender Mudigkeit und nach Einnahme von Drogen,
Spirituosen oder Medikamenten das Elektrowerkzeug
nicht betétigen. Die kleinste Zerstreuung beim Einsatz von
Elektrowerkzeugen kann zu ernsten Verletzungen fiihren.

b) Sicherheitsausriistung verwenden! Stets
einen Augenschutz tragen! Der Einsatz passender

Sicherheitsausristungen, wie Staubmasken,
rutschfesten  Sicherheitsschuhen,  Sicherheitshelmen
oder  Ohrenschutzvorrichtungen ~ vermindert  die
Verletzungsgefahr.

c) Ungewollte Entziindungen vermeiden. Sich

vergewissern, dal der Schalter auf AUS steht, bevor er
an das Stromnetz angeschlossen wird. Das Tragen der
Elektrowerkzeuge mit dem Finger am Schalter oder das
Verbinden derselben mit dem Stromnetz in eingeschalteter
Stellung kann zu Unfallen fiihren.

d) Einstellschliissel vor Einschalten des
Elektrowerkzeugs entfernen! Sollte ein Schilssel an
einem Drehteil des Elektrowerkzeugs verbleiben, so kann
dies zu Verletzungen fiihren.

e) Gleichgewicht behalten! Position und
Gleichgewicht beibehalten. Dadurch [4Rt sich das
Elektrowerkzeug bei unvorgesehenen Situationen besser
kontrollieren.

f) Passende Kleidung tragen! Niemals weite
Kleidung oder Schmuck tragen. Haare, Kleidung und
Handschuh von Bewegteilen fernhalten. Weite Kleider,
Schmuck oder Haare kénnen sich an den Bewegteilen
verfangen.

g) Sollten Vorrichtungen zum Entfernen
und Sammeln von Staub vorgesehen sein, die
anzuschlieBen sind, sich vergewissern, daR diese
sachgerecht verbunden und eingesetzt werden. Diese
MaRnahme kann die Risiken mindern, die mit dem Staub
verbunden sind.

4) Einsatz und Wartung von Elektrowerkzeugen.

a) Das Elektrowerkzeug nicht forcieren. Ein
Elektrowerkzeugverwenden, das derdurchzufiihrenden
Arbeit entspricht. Bei passendem Elektrowerkzeug &Rt
sich die Arbeit effi zienter und sicherer durchfiihren, ohne
die vorgesehen Projektparameter Uberziehen zu mussen.

b) Bei nicht korrekt funktionierendem Ein- und
Ausschalter das Elektrowerkzeug nicht verwenden.
Jedes Elektrowerkzeug, das nicht kontrolliert werden kann
und dessen Schalter gefahrlich ist, sollte repariert werden.

c) Vor Durchfiilhren von Einstellungen,
Auswechseln von Zubehér und Verstauen von
Elektrowerkzeugen stets den Stecker vom Stromnetz
entfernen. Diese Sicherheitsmalinahmen vermindern das
Risiko eines ungewollten Starts des Elektrowerkzeugs.

d) Unbenutzte Elektrowerkzeuge unzugénglich
fiir Kinder aufbewahren. Unerfahrene Personen und
solche, die keine Kenntnis dieser Anweisungen haben,
diirfen keinen Zugang zu den Elektrowerkzeugen
haben. Elektrowerkzeuge sind geféhrlich, wenn sie von
unerfahrenen Personen benutzt werden.

e) Elektrowerkzeuge warten!  Nachpriifen,
ob Elektrowerkzeuge einwandfrei fl uchten oder
ob sie klemmen bzw. auf mdgliche Briiche oder
sonstigen Zustdnde achten, die die Funktion der
Elektrowerkzeuge beeintrachtigen konnen. Bei
Beschadigungen ist das Werkzeug vor dem Gebrauch
zu repapieren! Viele Unfalle sind gerade vom schlechten
Wartungszustand der Elektrowerkzeuge bedingt.

f) Schneidegerdte sauber und scharf halten.
Schneidegerate in gutem Wartungszustand und mit
gescharften Kanten klemmen seltener und sind leicht zu
kontrollieren.

g) Elektrowerkzeuge, Zubehor, Bits etc. im
Sinne dieser Anweisungen bzw. der fiir das jeweilige
Werkzeug vorgesehenen Vorschriften behandeln,
wobei die Arbeitsbedingungen und die vorgesehenen
Arbeiten mitzuberiicksichtigen sind. Der Einsatz von
Elektrowerkzeugen fiir zweckfremde Arbeiten kdnnen zu
gefahrlichen Situation fiihren.

5) Kundendienst

a) Elektrowerkzeug nur von fachkundigen
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Technikern reparieren lassen. Dabei sollten stets nur
identische Ersatzteile eingesetzt werden. Nur so ist eine
dauerhafte Sicherheit des Elektrowerkzeugs gewahrleistet.
WARNUNG!
Lesen Sie alle Sicherheitshinweise und Anweisungen,
auch in der Bedienungsanleitung.

SPEZIELLE SICHERHEITSWARNUNGEN

Halten Sie das Elektrowerkzeug beim Arbeiten fest mit
beiden Handen und sorgen Sie fiir einen sicheren Stand.
Das Elektrowerkzeug wird mit zwei Handen sicherer
gefiihrt.

Sichern  Sie  das  Werkstlick.  Ein  mit
Spannvorrichtungen oder Schraubstock festgehaltenes
Werkstiick ist sicherer gehalten als mit lhrer Hand.

Bearbeiten Sie kein asbesthaltiges Material. Asbest
gilt als krebserregend.

Treffen Sie SchutzmaRnahmen, wenn beim Arbeiten
gesundheitsschadliche, brennbare oder explosive Staube
entstehen konnen. Zum Beispiel: Manche Staube gelten
als krebserregend. Tragen Sie eine Staubschutzmaske
und verwenden Sie, wenn anschliefbar, eine Staub-/
Spaneabsaugung.

Warten Sie, bis das Elektrowerkzeug zum Stillstand
gekommen ist, bevor Sie es ablegen. Das Einsatzwerkzeug
kann sich verhaken und zum Verlust der Kontrolle tiber das
Elektrowerkzeug fuhren.

Benutzen Sie das Elektrowerkzeug nicht mit
beschadigtem Kabel. Berlihren Sie das beschadigte Kabel
nicht und ziehen Sie den Netzstecker, wenn das Kabel
wahrend des Arbeitens beschadigt wird. Beschadigte
Kabel erhohen das Risiko eines elektrischen Schlages.

SchlieRen Sie Elektrowerkzeuge, die im Freien
verwendet werden, Uber einen Fehlerstrom-(FI-)
Schutzschalter an.

Tragen Sie Gehérschutz. Die Einwirkung von Larm
kann Gehorverlust bewirken.

Benutzen Sie die mit dem Elektrowerkzeug
mitgelieferten Zusatzgriffe. Der Verlust der Kontrolle Uber
das Elektrowerkzeug kann zu Verletzungen fihren.

Verwenden Sie geeignete Suchgerate, um verborgene
Versorgungsleitungen aufzuspiiren, oder ziehen Sie
die ortliche Versorgungsgesellschaft hinzu. Kontakt mit
Elektroleitungen kann zu Feuer und elektrischem Schlag
filhren. Beschadigung einer Gasleitung kann zur Explosion
fihren. Eindringen in eine Wasserleitung verursacht
Sachbeschadigung oder kann einen elektrischen Schlag
verursachen.

Fassen Sie das Elektrowerkzeug nur an den isolierten
Griffflachen an, wenn Sie Arbeiten ausfihren, bei denen
das Einsatzwerkzeug verborgene Stromleitungen oder
das eigene Netzkabel treffen kann. Kontakt mit einer
spannungsfiihrenden Leitung setzt auch Metallteile des
Elektrowerkzeuges unter Spannung und fiihrt zu einem
elektrischen Schlag.

Zusétzliche Sicherheitsangaben:

Uberpriifen Sie, ob die Netzspannung der auf dem
Typenschild des Ladegerates angegebenen Span-nung
entspricht. Das Werkzeug ist mit einem 2-adrigen Kabel
mit Anschlussstecker versehen.

Ziehen Sie vor jeglichen
Reparaturarbeiten stets den Netzstecker.

Restrisiken

Auch wenn das Elektrowerkzeug unter Einhaltung

der angegebenen Sicherheitshinweise ver-
wendet wird, kdnnen nicht alle Gefahren ausgeschlossen

Einstell-  oder
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werden. Aus der Herstellung und dem Entwurfsdesign des
Elektrowerkzeugs konnen sich die folgenden Gefahren
ableiten:

Lungenschéden, wenn
Staubschutzmaske verwendet wird.

Gehorschaden, wenn kein wirksamer Gehorschutz
verwendet wird.

Gesundheitliche Schaden, die sich aus der
Schwingungsbelastung ableiten, wenn das Elektrowerk-
zeug Uber einen langen Zeitraum hinweg verwendet oder
nicht ordnungsgemal bedient oder gehal-ten wird.

WARNHINWEIS! Dieses Elektrowerkzeug erzeugt
wahrend des Betriebs ein elektromagnetisches Feld.
Dieses elektromagnetische Feld kann unter Umsténden
Auswirkungen auf aktive oder passive Implantate haben.
Um die Gefahr von schwerwiegenden oder tddlichen
Verletzungen zu verringern, sollten Implantat-Trager vor
Verwendung dieses Elektrowerkzeugs ihren Facharzt und
den Implan-tat-Hersteller konsultieren.

KONFORMITATSERKLARUNG

4 2Handelsname des Herstellers:
INTERSKOL POWER TOOLS S.L.
Vollstandige Anschrift des Herstellers:
Ctra. de Sant Joan de les Abadesses, s/n
17500 RIPOLL (Girona) SPANIEN
Name und Anschrift der Person (EU-
ansassig), die das technische Datenblatt
ausgestellt hat:
Jordi Carbonell, Santiago Lopez
Ctra. de Sant Joan de les Abadesses, s/n
17500 RIPOLL (Girona) SPANIEN
Produktname: Bohrhammer
Handelsname: Bohrhammer
Modell: RH18/450ER, RH22/620ER
Typ: Elektrowerkzeuge
Seriennummer: siehe Typenschild des
Werkzeugs
Erfillt alle zugehérigen Bestimmungen
der Richtlinien 2006/95/EG, 2006/42/EG,
2004/108/EG, 2002/96/EG, 2002/95/EG,
2009/251/EG.
Wir erklaren unter alleiniger
Verantwortung, dass die in dieser
Bedienungsanleitung beschriebenen
Produkte ~der Marke  FELISATTI:
RH18/450ER, RH22/620ER, die folgenden
Normen und Standards erfiillen:
EN60745-1, EN60745-2-6, EN55014-1,
EN55014-2, EN61000-3-2, EN61000-3-3.

keine wirksame

Jordi Carbonell Santiago Lépez
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TECHNISCHE DATEN
Perforator RH18/450ER RH22/620ER
Nennspannung V~ 230
Nennfrequenz Hz 50
Aufnahmeleistung W 450 620
Leerlaufgeschwindigkeit rpm 0-1650 0-1100
Lastschlagzahl min 0-7500 0-5060
Bohr-@ in Beton mm 18 22
Bohr-@ in Stahl mm 13 13
Bohr-@ in Holz mm 24 30
Gewicht nach EPTA-Prozedur 01/2003 kg 2.0 25
- - ) ) zum Schlagbohren oder Meileln in Mauerwerk.
'&33 Lesen Sie diese Bedienungsanleitung bitte Gleich wie beim Schlagen mit einem Hammer auf einen
2 | aufmerksam durch konventionellen MeiRel schlagt ein frei laufender Kolben auf
- den Bohrer oder Meifel, der sich tiber ein Zwischensttick in
@ Elektrowerkzeug der Schutzklasse Il mit Langsrichtung bewegen kann. Dieser freilaufende Kolben
doppelter Isolierung wiederum wird (ber einen LuftstoRd&mpfer von einem
Kolben betétigt, der von einem Elektromotor angetrieben
@ Augenschutz, Gehdrschutz verwenden wird. Dieses elekiropneumatische Prinzip bietet eine hohe
Schlagkapazitéat und ein riickschlagfreies Arbeiten.

Bitte beachten Sie strikt die Hinweise dieser
Betriebsanleitung. Sie muss stets komplett, in einwandfrei
lesbarem Zustand und bei der Arbeit verfiighar sein, um
etwaige Uberpriifungen an den verschiedenen Teilen
vornehmen zu kdnnen.

Durch  bestimmungsgemale Verwendung und
Beachtung der entsprechenden Wartungshinweise, kann
die Lebensdauer der Maschine wesentlich verlangert
werden.

Dieses Werkzeug ist nur fiir den in dieser Anleitung
beschriebenen Gebrauch vorgesehen. Jeglicher andere
Gebrauch der Maschine ist untersagt!

ABBILDUNGEN
BESCHREIBUNG (Siehe entspr. Abbildungen)

SDS-Plus-Bohrfutter (Abb. 1)
Befestigungsring (Abb. 1)
Drehzahlsteller Handrad (Abb. 1)
Sperrschalter (Abb. 1)
Funktionsschalter (Abb. 1)

Aufkleber Rechts-/Linkslauf (Abb. 1)
Umschalter Rechts-/Linkslauf (Abb. 1)
Ein-/Ausschalter (Abb. 1)

Arretierknopf (Abb. 1)

Tragachse Bohrtiefenanschlag (Abb. 1)
Tiefenanschlag (Abb. 1)
Zusatzhandgriff (Abb. 1)

Schrauberbit (Zubehdr*) (Abb. 2)
Zahnkranzbohrfutter (Zubehdr*) (Abb. 2)
SDS-Plus Aufnahmeschaft (Zubehor*) (Abb. 2)

VOZEr X" ITOTMMoOO >

* Im Lieferumfang nicht enthalten, empfohlene Ergénzung
aus dem Zubehdrprogramm.

KURZBESCHREIBUNG
Ein Schlagwerk erzeugt die erforderliche Leistung

Im Vergleich mit einem herkdmmlichen Bohrhammer
hangt die Bohrleistung nicht vom auf die Maschine
ausgelibten Druck ab.

Verwendung des Geréts: Der Perforator ist einsetzbar
und Meileln in Gestein und zum Bohren in Holz, Metall
und Kunststoff. Er kann ebenfalls als Schraubendreher
mit entsprechenden Schrauberbits, die in ein Bohrfutter
eingesetzt werden, benutzt werden. Jegliche andere
Verwendung gilt als sachwidrig!

Weitere Merkmale des Bohrhammers:

Die Maschine ist mit einer Sicherheitsrutschkupplung
ausgestattet, die durch ein eventuelles Festklemmen
des Bohrers aktiviert wird. So werden Benutzer
und die elektromechanischen Teile geschiitzt. Die
Sicherheitsrutschkupplung setzt sich automatisch zuriick.

ACHTUNG! Lochségen, Diamantbohrer, usw. diirfen
nicht mit dieser Maschine benutzt werden, da es mdglich
ist, dass diese im Bohrloch stecken bleiben. Dadurch
wiirde die Kupplung zu oft aktiviert werden.

Hammerbohrfutter A mit SDS-Plus-Aufnahme fir
den Einsatz von Werkzeugen mit SDS-Plus-Schaft.
In Verbindung mit dem Aufnahmeschaft P konnen
Zahnkranzbohrfutter oder Schnellspannbohrfutter
verwendet werden.

Rechts-Linkslauf am Umschalter G - durch
Schaltsperre nur bei nicht gedriicktem Ein-/Ausschalter -
schaltbar.

Elektronische ~ Steuerung  der
stufenlos am Ein-/Ausschalter H.

Fur maximale Geschwindigkeit Regelung Gebrauch
Handrad C.

Fir Dauerschaltung kann der Ein-/Ausschalter am
Arretierknopf | festgestellt werden.

Verstellbarer Zusatzhandgriff M mit integriertem
Tiefenanschlag L.

VOR DER INBETRIEBNAHME DIESER MASCHINE
ACHTUNG! Priifen Sie vor Beginn der Arbeiten

Spindeldrehzahl,
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z. B. mit einem Metalldetektor, ob sich unter den
Oberflachen keine elektrischen Leitungen und Gas- oder
Wasserleitungen befinden.

Vergewissern Sie sich, dass die Netzspannung
korrekt ist: die auf dem Typenschild angegebene
Spannung muss der Netzspannung entsprechen. Die
Geréate mit 230 V kdnnen auch an eine Netzspannung mit
220 V angeschlossen werden.

Zum Einschalten der Maschine betétigen Sie den
Ein-/Ausschalter H und halten Sie diesen gedriickt.
Sobald dieser Schalter losgelassen wird, schaltet die
Maschine ab.

ACHTUNG! Vor allen Arbeiten an der Maschine
Stecker aus der Steckdose ziehen.

1. Einsetzen der Arbeitswerkzeuge Hammerbohrer
(Abb. 1)

Nur Werkzeuge mit SDS-Plus-Schaft verwenden!

1. Werkzeugschaft sdubern und einfetten.

2. Befestigungsring B des SDS-Plus-Bohrfutters nach
hinten verschieben.

3. Werkzeug einsetzen, leicht drehen, bis es ganz
hereingeschoben werden kann und einrastet.

4. Befestigungsring B loslassen. Das Werkzeug ist nun
verriegelt.

5. Priifen ob Werkzeug richtig verriegelt ist. Es muss
sich in Langsrichtung ca. 10 mm bewegen lassen.

6. Beim Umschalten auf Hammerbohren muss der
Schalter E in angemessen Position.

Aufnahmeschaft SDS-Plus fiir Zahnkranzbohrfutter

(Abb. 3)

1. SDS-Plus-Aufnahmeschaft P wie zuvor beschrieben
in die SDS-Plus Aufnahme einfiihren.

2. Auf den Aufnahmeschaft SDS- konnen Bohrfutter mit
1/2" x 20 UNF Aufnahmegewinde aufgeschraubt werden.
Bohrer mit zylindrischem Schaft und Schrauberbits N mit
Sechskantschaft kdnnen direkt in das Bohrfutter eingesetzt
werden.

2. Verstellen des Zusatzhandgriffs
1. Abschrauben des Zusatzhandgriffes M entgegen dem
Uhrzeigersinn.

2. Zusatzhandgriff M um gewlinschten Winkel verdrehen.
3. Schrauben Sie den Zusatzhandgriff M wieder ein.

3. Einstellen des Tiefenanschlags

Versichern Sie sich, dass der Bohrer im Bohrfutter
eingespannt ist.

1. Lockern Sie leicht die Tragachse K.

2. Tiefenanschlag L auf gleiche Lange wie eingespannter
Bohrer verschieben, hierzu Bohrer gegen eine ebene
Wand driicken.

3. An Skala des Tiefenanschlags L Wert in mm ablesen
und von diesem Wert gewiinschte Bohrtiefe abziehen.

4. Befestigen Sie die Tragachse K und stellen Sie den
verbleibenden Wert am Bohrtiefenanschlag ein.

4. Netzanschluss

ACHTUNG! Nur an Einphasen Wechselstrom und nur
an die auf dem Leistungsschild angegebene Netzspannung
anschlieBen. Anschluss ist auch an Steckdosen ohne
Erdungsschutzkontakt méglich, da das Gerat Uber eine
Schutzisolierung Klasse Il nach Europanorm EN 50144
vorliegt. Die Funkentstérung entspricht der Europanorm
EN 55014.

FUNKTIONEN

1. Drehzahl vorwahlen (Abb. 1)
Die Drehzahl kann je nach Druck auf den Ein /Ausschalter
H stufenlos gesteuert werden.
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Die Héchstbedeutung der Frequenz des Drehens des
Instruments wird mit Hilfe des Schwungrades C festgestellt.
2. Die Umschaltung zwischen den Modi (Abb. 1)

Zum Umschalten zwischen den Modi Hebel E gedreht
werden. So aktivieren Sie diesen Hebel, driicken Sie zuerst
die Taste D.

ACHTUNG! Nur den Hebel E, wenn die Maschine
gestoppt hat.

3. Umschalten Rechts Linkslauf (Abb. 1)

Die Drehrichtung am Schalterhebel G wahlen, wobei
die Anweisungen auf der Etikette F eingehalten werden
miissen, d. h., R = Rechtslauf, L = Linkslauf.

Durch Schaltsperre ist der Umschalter G nur bei nicht
gedrlicktem Ein /Ausschalter H schaltbar. Umschalter G
erst betatigen, wenn die Maschine die Geschwindigkeit
verringert hat, und die Welle im Leerlauf dreht.

Beim Hammerbohren oder MeiReln Maschine nur im
Rechtslauf betreiben!

4. Ein /Ausschalten der Maschine (Abb.1)

Momentschaltung

Einschalten: Ein /Ausschalter H driicken.

Ausschalten: Ein /Ausschalter H loslassen.

Dauerschaltung

Einschalten: Ein /Ausschalter H driicken und dann
Arretierknopf | drlicken, Ein /Ausschalter H loslassen.

Ausschalten: Ein /Ausschalter H driicken und
loslassen. Die Drehzahl kann je nach Druck auf den Ein /
Ausschalter.

NUTZLICHE ARBEITSEMPFEHLUNGEN

Hammerbohren
1. Vor dem Arbeiten folgende Einstellungen vornehmen:
- Hebel E in angemessen Position.
- Drehrichtung im Uhrzeigersinn.
2. SDS-Plus-Bohrer einsetzen.
3. Maschine ausgeschaltet am Material ansetzen,
Langsspiel dberwinden, einschalten und mit leichtem
Druck (z.B. 30N) arbeiten.

ANMERKUNG! Hoherer Anpressdruck steigert nicht
die Arbeitsleistung!

Tipps zum Bohren in Gestein:
*  Von Zeit zu Zeit den Bohrer aus der Bohrung ziehen
um den Staub zu beseitigen.
+  Bei Beton, hartem Ziegelstein, Stein und hartem
Zement auf Schlagbohren schalten (Anbohren von Marmor
jedoch ohne Schlagbohren).
+  Bei Fliesen, FuBbodenplatten, weichen Kacheln und
Ziegelsteinen, weichem Zement, Steine aus Zement und
Koksasche und Gips auf normales Bohren schalten.
+ Fur Mauerwerk verwenden Sie Bohrer mit
Hartmetallspitze.
+  Beim Anbohren glatter Oberflichen (z.B. Fliesen)
Bohrstelle mit Klebestreifen bekleben um ein Abrutschen
zu vermeiden.

LARM UND VIBRATIONEN

Das Werkzeug wurde fiir eine  minimale
Geréuschentwicklung  konstruiert und gebaut. Unter
besonderen Bedingungen jedoch kann das maximale
Gerauschniveau im Arbeitsbereich 85 dBA (iberschreiten.
In diesem Fall muss sich der Benutzer durch einen
Gehdrschutz schiitzen.

Die Schall- und Vibrationsniveaus des Geréts
bei einer Messung gemaR der Norm EN 60745 liegen
normalerweise bei:

Dauerschalldruckpegel = 88 dB(A)



Schalleistungspegel = 99 dB(A)

Tragen Sie einen Gehdrschutz!
Hand- Armvibration = 8,0 m/s?

WARNHINWEIS! Der in dieser Anleitung angegebene
Schwingungspegel ist gemaR den in der Norm EN
60745 festgelegten Messverfahren bestimmt worden
und kann zum Gerétevergleich verwendet werden.
Die verschiedenen Anwendungen des Gerats haben
unterschiedliche Schwingungspegel zur Folge, undin vielen
Féallen kénnen sie die in dieser Anleitung angegebenen
Werte Uberschreiten. Die Schwingungsbelastung kann
leicht unterschétzt werden, wenn das Elektrowerkzeug
regelmafig unter besonderen Bedingungen verwendet
wird.

Anmerkung. Wenn eine genaue Bewertung der
wéhrend eines bestimmten Arbeitszeitraums auftretenden
Schwingungsbelastungen  durchgefiihrt werden soll,
sind auch die dazwischen liegenden Zeitrdume zu
berticksichtigen, in denen das Gerét ausgeschaltet oder
in Betrieb ist, jedoch nicht tatsachlich verwendet wird.
Dies kann eine weitaus geringere Schwingungsbelastung
wahrend des gesamten Arbeitszeitraums bedeuten.

ZUBEHOR

Das Zubehér und die entsprechenden Bestellnummer
finden Sie in unseren Katalogen.

WARTUNG UND PFLEGE

WARNHINWEIS - Ziehen Sie vor der Durchfiihrung
von Arbeiten an der Maschine immer zuerst den
Netzstecker aus der Steckdose.

Wenn sich die Schlagleistung verringert hat, bringen
Sie die Maschine zu einem Kundendienstcenter.

Priifung des Werkzeugs: Die Verwendung eines
abgenutzten Bohrers verringert die Arbeitsleistung und
konnte zu Schaden am Motor fiihren. Daher missen die
Bohrwerkzeuge nachgeschliffien oder ersetzt werden,
sobald deren Abnutzung festgestellt wird. Taglich:
Reinigung des Werkzeugtragers. .

Uberpriifung der Montageschrauben: Uberpriifen Sie
in regelmaRigen Absténden, dass die Montageschrauben
fest angezogen sind, und ziehen Sie eine lose Schraube
sofort wieder fest an. Dies kdnnte sonst eine ernsthafte
Gefahr darstellen. )

Wartung des Motors: Achten Sie darauf, dass kein Ol
oder Wasser in den Motor eindringen kann.

Ersatz der Kohlebursten: Die Kohlebiirsten verfiigen
Uber eine automatische Abschaltung und missen nach ca.
150-200 Arbeitsstunden oder bei einer Lange von unter 10
mm ersetzt werden. Wenden Sie sich zur Durchfiihrung
des Austauschs an eines der Kundendienstcenter.

Reinigen Sie die Maschine nach der Arbeit mit
trockener Druckluft.

Die Beliiftungsschlitze der Maschine miissen immer
frei sein.

Uberpriifen  Sie den korrekten Zustand des
Netzkabels. Sollte dieses beschadigt oder abgenutzt sein,
wenden Sie sich zur Durchfiihrung des Austauschs an
eines der Kundendienstcenter.

- Verwenden Sie nur  Originalzubehér  und
Originalersatzteile von Felisatti. Jene Teile, die in der
Bedienungsanleitung nicht beschrieben sind, missen in
einem Kundendienstcenter von Felisatti ersetzt werden
(Siehe Blatt Garantie / Anschriften der Kundendienstcenter).

GARANTIE

Siehe allgemeine Garantiebedingungen, die dieser
Betriebsanleitung als Anlage beigefiigt werden.

ENTSORGUNG

ﬁWerfen Sie Elektrowerkzeuge nicht in den
Hausmiill!

Gemal Europaischer Richtlinie 2002/96/EG Uber
Elektro- und Elektronik-Altgerate und Umsetzung in
nationales Recht miissen verbrauchte Elektrowerkzeuge
getrennt gesammelt und einer umweltgerechten
Wiederverwertung zugefiihrt werden.
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INDICAGOES GERAIS DE ADVERTENCIA

ATENGAO! Devem ser lidas todas as indicagdes
de adverténcia e todas as instrugdes. O desrespeito das
adverténcias e instrugdes apresentadas abaixo pode
causar choque eléctrico, incéndio e/ou graves lesdes.

Guarde bem todas as adverténcias e instrugdes para
futura referéncia.

O termo “Ferramenta eléctrica” utilizado a seguir
nas indicagdes de adverténcia, refere-se a ferramentas
eléctricas operadas com corrente de rede (com cabo de
rede) e a ferramentas eléctricas operadas com acumulador
(sem cabo de rede).

1) Seguranga da area de trabalho

a) Mantenha a sua area de trabalho sempre
limpa e bem iluminada. Desordem ou areas de trabalho
insuficientemente iluminadas podem levar a acidentes.

b) Nao trabalhar com a ferramenta eléctrica em
areas com risco de explosdo, nas quais se encontrem
liquidos, gases ou pos inflamaveis. Ferramentas
eléctricas produzem faiscas, que podem inflamar pés ou
vapores.

c) Manter criangas e outras pessoas afastadas
da ferramenta eléctrica durante a utilizagao. No caso
de distraccdo é possivel que perca o controlo sobre o
aparelho.

2) Seguranga eléctrica

a) Aficha de conexao da ferramenta eléctrica deve
caber na tomada. A ficha ndo deve ser modificada de
maneira alguma. Nao utilizar uma ficha de adaptagao
junto com ferramentas eléctricas protegidas por
ligagdo a terra. Fichas ndo modificadas e tomadas
apropriadas reduzem o risco de um choque eléctrico.

b) Evitar que o corpo possa entrar em contacto
com superficies ligadas a terra, como tubos,
aquecimentos, fogdes e frigorificos. Ha um risco
elevado devido a choque eléctrico, se o corpo estiver
ligado & terra.

c) Manter o aparelho afastado de chuva ou
humidade. Ainfiltragdo de 4gua numa ferramenta eléctrica
aumenta o risco de choque eléctrico.

d) Nédo devera utilizar o cabo para outras
finalidades. Jamais utilizar o cabo para transportar a
ferramenta eléctrica, para pendura-la, nem para puxar a
ficha da tomada. Manter o cabo afastado de calor, 6leo,
cantos afiados ou partes do aparelho em movimento.
Cabos danificados ou emaranhados aumentam o risco de
um choque eléctrico.

e) Se trabalhar com uma ferramenta eléctrica ao ar
livre, s6 devera utilizar cabos de extensao apropriados
para areas exteriores. A utilizagdo de um cabo de
extensdo apropriado para areas exteriores reduz o risco
de um choque eléctrico.

f) Se néo for possivel evitar o funcionamento da
ferramenta eléctrica em areas humidas, devera ser
utilizado um disjuntor de corrente de avaria. A utilizagao
de um disjuntor de corrente de avaria reduz o risco de um
choque eléctrico.

3) Seguranca de pessoas

a) Esteja atento, observe o que esta a fazer e tenha
prudéncia ao trabalhar com a ferramenta eléctrica.
Nao utilizar uma ferramenta eléctrica quando estiver
fatigado ou sob a influéncia de drogas, alcool ou
medicamentos. Um momento de descuido ao utilizar a
ferramenta eléctrica, pode levar a leses graves.

b) Utilizar equipamento de protecgdo pessoal e
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Tradugdo das instrugdes originais

sempre dculos de protecgao. A utilizagdo de equipamento
de protecgdo pessoal, como mascara de protecgao contra
po, sapatos de seguranga antiderrapantes, capacete de
seguranga ou protecgao auricular, de acordo com o tipo e
aplicacdo da ferramenta eléctrica, reduz o risco de lesoes.

c) Evitar uma colocagdo em funcionamento
involuntaria. Assegure-se de que a ferramenta eléctrica
esteja desligada, antes de conecta-la a alimentagao de
rede e/ou ao acumulador, antes de levanta-la ou de
transporta-la. Se tiver o dedo no interruptor ao transportar
a ferramenta eléctrica ou se o aparelho for conectado a
alimentagdo de rede enquanto estiver ligado, poderdo
ocorrer acidentes.

d) Remover ferramentas de ajuste ou chaves
de boca antes de ligar a ferramenta eléctrica. Uma
ferramenta ou chave que se encontre numa parte do
aparelho em movimento pode levar a lesdes.

e) Evite uma posicdo anormal. Mantenha uma
posigao firme e mantenha sempre o equilibrio. Desta
forma é mais facil controlar a ferramenta eléctrica em
situagdes inesperadas.

f) Usar roupa apropriada. Nao usar roupa larga
nem joias. Mantenha os cabelos, roupas e luvas
afastadas de partes em movimento. Roupas frouxas,
cabelos longos ou jéias podem ser agarrados por pegas
em movimento.

g) Se for possivel montar dispositivos de
aspiragao ou de recolha, assegure-se de que estejam
conectados e utilizados correctamente. A utilizagéo de
uma aspiragao de pd pode reduzir o perigo devido ao po.

4) Utilizagao e manuseio cuidadoso de ferramentas
eléctricas

a) Nao sobrecarregue o aparelho. Utilize a
ferramenta eléctrica apropriada para o seu trabalho. E
melhor e mais seguro trabalhar com a ferramenta eléctrica
apropriada na area de poténcia indicada.

b) Nao utilizar uma ferramenta eléctrica com um
interruptor defeituoso. Uma ferramenta eléctrica que ndo
pode mais ser ligada nem desligada, é perigosa e deve ser
reparada.

c) Puxar a ficha da tomada elou remover o
acumulador antes de executar ajustes no aparelho, de
substituir acessdrios ou de guardar o aparelho. Esta
medida de seguranga evita o arranque involuntario da
ferramenta eléctrica.

d) Guardar ferramentas eléctricas nédo utilizadas
fora do alcance de criangas. Ndo permita que pessoas
que nao estejam familiarizadas com o aparelho ou que
nao tenham lido estas instrugdes, utilizem o aparelho.
Ferramentas eléctricas sdo perigosas se forem utilizadas
por pessoas inesperientes.

e) Tratar a ferramenta eléctrica com cuidado.
Controlar se as partes méveis do aparelho funcionam
perfeitamente e nao emperram, e se ha pegas
quebradas ou danificadas que possam prejudicar o
funcionamento da ferramenta eléctrica. Permitir que
pecas danificadas sejam reparadas antes da utilizagéo.
Muitos acidentes tém como causa, a manutengdo
insuficiente de ferramentas eléctricas.

f) Manter as ferramentas de corte afiadas e limpas.
Ferramentas de corte cuidadosamente tratadas e com
cantos de corte afiados emperram com menos frequéncia
e podem ser conduzidas com maior facilidade.

g) Utilizar a ferramenta eléctrica, acessorios,
ferramentas de aplicagdo, etc. conforme estas
instrugoes. Considerar as condi¢bes de trabalho e



a tarefa a ser executada. A utilizagdo de ferramentas
eléctricas para outras tarefas a ndo ser as aplicagbes
previstas, pode levar a situages perigosas.

5) Servigo

a) S6 permita que o seu aparelho seja reparado
por pessoal especializado e qualificado e s6 com
pecas de reposigao originais. Desta forma é assegurado
o funcionamento seguro do aparelho.

INSTRUGOES DE SEGURANGA ESPECIFICAS

Usar protecgdo auricular. Ruidos podem provocar a
surdez.

Utilizar os punhos adicionais fornecidos com a
ferramenta eléctrica. A perda de controle pode provocar
lesdes.

Ao executar trabalhos durante os quais podem ser
atingidos cabos eléctricos ou o proprio cabo de rede s6
devera segurar a ferramenta eléctrica pelas superficies
de punho isoladas. O contacto com um cabo sob tenséo
também pode colocar sob tens&o as pegas metélicas do
aparelho e levar a um choque eléctrico.

Utilizar detectores apropriados, para encontrar cabos
escondidos, ou consulte a companhia eléctrica local.
O contacto com cabos eléctricos pode provocar fogo e
choques eléctricos. Danos em tubos de gas podem levar
a explosdo. A penetragdo num cano de agua causa danos
materiais ou pode provocar um choque eléctrico.

Segurar a ferramenta eléctrica firmemente com
ambas as méos durante o trabalho e manter uma posicéo
firme. A ferramenta eléctrica é conduzida com seguranca
com ambas as méos.

Fixar a peca a ser trabalhada. Uma pega a ser
trabalhada fixa com dispositivos de aperto ou com torno de
bancada esta mais firme do que segurada com a méo.

Manter o seu local de trabalho limpo. Misturas de
material s@o especialmente perigosas. P6 de metal leve
pode queimar ou explodir.

Espere a ferramenta eléctrica parar completamente,
antes de deposita-la. A ferramenta de aplicagdo pode
emperrar e levar a perda de controlo sobre a ferramenta
eléctrica.

Nao utilizar a ferramenta eléctrica com um cabo
danificado. Nao tocar no cabo danificado nem puxar a ficha
da tomada, se o cabo for danificado durante o trabalho.
Cabos danificados aumentam o risco de um choque
eléctrico.

Informagéo de seguranga adicional:

Certifique-se de que a tensao da fonte de alimentacdo
corresponde a indicada na placa de caracteristicas. A
ferramenta dispde de um cabo de dois condutores e uma
ficha.

Desligue a ficha da tomada eléctrica antes de realizar
qualquer ajuste ou reparagéo.

Riscos residuais

Ainda que a ferramenta eléctrica seja utilizada

da forma indicada, é impossivel eliminar todos
os factores de risco residual. Podem ocorrer os seguintes
riscos resultantes do fabrico e desenho da ferramenta
eléctrica:

Lesdes pulmonares se n&o for utilizada uma mascara
antipoeira eficaz.

Lesbes auditivas se néo for utilizada uma protecgéo
auditiva eficaz.

LesGes para a salde resultantes da emissdo de
vibragdes se a ferramenta eléctrica for utilizada durante
um longo periodo de tempo ou se ndo for manuseada e

mantida de forma adequada.

ATENCAO! Esta ferramenta eléctrica gera um campo
electromagnético durante o seu funcionamento. Este
campo pode, em algumas circunstancias, interferir com
implantes médicos activos ou passivos. Para reduzir o
risco de lesdes graves ou letais, as pessoas com implantes
médicos devem consultar os seus médicos e o fabricante
do implante antes de utilizarem esta maquina.

DECLARAGAO DE CONFORMIDADE

C € 4 2 Nome comercial do fabricante:

INTERSKOL POWER TOOLS S.L.
Morada completa do fabricante

Ctra. de Sant-Joan-de-les-Abadesses,
s/n 17500 RIPOLL (Girona), ESPANHA
Nome e morada da pessoa (estabelecida
na Comunidade) que preencheu a ficha
técnica:

Jordi Carbonell, Santiago Lopez

Ctra. de Sant-Joan-de-les-Abadesses,
s/n 17500 RIPOLL (Girona), ESPANHA
Nome do produto: Martelo Electrico
Nome comercial: Martelo Electrico
Modelo: RH18/450ER, RH22/620ER
Tipo: Ferramentas eléctricas

Numero de série: consulte a etiqueta da
ferramenta

Cumpre todas as disposi¢des relevantes
das Directivas 2006/95/CE, 2006/42/CE,
2004/108/CE, 2002/96/CE, 2002/95/CE e
2009/251/CE

Declaramos  sob  nossa inteira
responsabilidade que os produtos
da marca FELISATTI descritos neste
manual  RH18/450ER, RH22/620ER
estdo em conformidade com as normas
ou documentos normalizados seguintes:
EN60745-1, EN60745-2-6, EN55014-1,
EN55014-2, EN61000-3-2, EN61000-3-3.

Jordi Carbonell
i

i -

e
’_,i'.x'

Santiago Lopez
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CARACTERISTICAS TECNICAS

Perfurador RH18/450ER RH22/620ER
Voltagem V~ 230

Frequéncia Hz 50

Poténcia nominal W 450 620
Velocidade em vazio [min 0-1650 0-1100
NUmero de impactos sob carga min 0-7500 0-5060
Diametro de perfuragdo em betdo mm 18 22
Diametro de perfuragdo em ago mm 13 13
Diametro de perfuragdo em madeira mm 24 30
Peso nos termos do procedimento-EPTA 01/2003 kg 2.0 25

o
4

X
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Respeite escrupulosamente as instrugdes contidas
neste manual, conserveo e tenhao sempre a mao para
possivel verificagdo dos componentes se tal for necessario.

Se a maquina for utilizada com cuidado e se efectuar
regularmente a sua manutencéo, trabalhara melhor e
durante mais tempo.

As fungBes e o uso da ferramenta que vocé comprou
sdo Unica e exclusivamente as indicadas neste manual. E
expressamente proibida qualquer outra utilizacdo da
ferramenta.

o

Leia as instrugdes de funcionamento

&

Ferramenta eléctrica com categoria de
protecgao Il, duplo isolamento

Utilize protecg&o ocular, auditiva

FIGURAS
DESCRIGAO (Ver figuras indicadas)

Porta brocas SDS-plus (Fig.1)

Casquilho do porta brocas (Fig.1)

Modos de controle de volante (Fig.1)

Trava modo selector (Fig.1)

Comutador de modo (Fig.1)

Etiqueta sentido de rotagéo R-L (Fig.1)
Inversor de rotag&o, esquerda/direita (Fig.1)
Interruptor (Fig.1)

Botéo de bloqueio (Fig.1)

Patilha de sujeicdo de limite de profundidade (Fig.1)
Guia de profundidade (Fig.1)

Ponta auxiliar (Fig.1)

Ponta de aparafusador (acessorio*) (Fig.2)
Bucha de chave (acessorio*) (Fig.2)
Adaptador SDS-Plus (acessorio*) (Fig.2)

VOZEr X" ITOTMMOOW>

* Nao incluido no equipamento standard, disponivel na
gama de acessorios.

DESCRIGAO ABREVIADA

Uma unidade de percuss@o pneumatica gera a
poténcia necessaria para furar com percusséo ou cinzelar
alvenaria.
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Da mesma forma que sucede quando batemos num
escopro convencional com um martelo, um pistao livre bate
na broca ou escopro, que se desloca longitudinalmente,
através de uma pega intermédia. Este pistdo livre é
empurrado por um outro pistdo accionado por um motor
eléctrico através de um amortecedor de ar. Este principio
electro-pneumatico oferece uma elevada capacidade
de elasticidade de percussdo e um trabalho sem contra
golpes.

Contrariamente a um berbequim com percussdo
normal, a capacidade de perfuragdo ndo depende da
pressdo exercida sobre a maquina.

Uso da magquina: O martelo electro-pneumatico pode
utilizar-se para perfuragdo com percusséo e cinzelagem
em pedra, bem como para perfurar madeira, metal
e plastico e também para aparafusar com pontas de
aparafusar adaptadas a um porta brocas. Qualquer uso
diferente dos mencionados néo é autorizado.

Caracteristicas adicionais do perfurador:

A maquina esta equipada com uma embraiagem de
seguranga ou mecanismo que entra em funcionamento
ao ficar bloqueada a broca, protegendo o utilizador e os
elementos electro-mecanicos da maquina. O reengate da
embraiagem é automatico.

ATENCAO! Com esta maquina ndo se podem utilizar
serras craneanas, brocas de nucleo, brocas de diamante,
etc. porque tendem a ficar encravadas com facilidade no
orificio. Isto activard a embraiagem de seguranga com
demasiada frequéncia.

Porta brocas para perfurar com percussdo A para
usar ferramentas com encabadouro SDS-plus. Utilizando
o adaptador SDS-plus P pode usar-se uma bucha de
cremalheira ou de aperto rapido.

O funcionamento reversivel esquerda—dreita €
ajustavel através da patilha G — devido a um mecanismo
de bloqueio, a comutag&o s6 é possivel se o interruptor H
nao estiver activado.

Controlo electronico de velocidade infinitivamente
regulavel pela pressdo exercida com o dedo sobre o
interruptor H.

Office da velocidade méxima é realizada utilizando o
volante C.

Para o funcionamento continuo, o interruptor pode
manter-se na posicdo “On” com o botéo de bloqueio |.

Punho auxiliar orientavel M, com guia de profundidade
adaptavel L.



ANTES DE USAR ESTA FERRAMENTA

ATENGAO! Antes de realizar um trabalho, verifique,
p. ex. mediante um detector de metais, se ndo se ocultam
sob as superficies condutores eléctricos e condutas de gas
e agua.

Assegure-se de que a tensdo da rede € a correcta:
A indicagao de tens&o na placa de caracteristicas deve
coincidir com a tensdo de rede. Os aparelhos a 230V
podem ligar-se também a uma tenséo de rede de 220V.

Para por em funcionamento, aperte o interruptor H e
mantenha-o apertado.

Ao soltar o interruptor, a maquina péra.

ATENGAO! Desligue sempre o cabo da tomada antes
de realizar qualquer trabalho na maquina.

1. Instalagao dos utensilios de trabalho

Perfuragdo com percussao (Fig.1)
Use apenas utensilios com encabadouro SDS plus!
1. Limpe e desengordure o encabadouro haste do
utensilio.
2. Para inserir o utensilio, desloque o casquilho B do
porta brocas SDS-plus para tras.
3. Insira o utensilio, vire-o ligeiramente até que possa
ser introduzido até ao final e verifique se encaixa.
4. Solte a seguir o casquilho B. Agora o utensilio esta
bloqueado.
5. Verifique que o utensilio estd bloqueado
adequadamente na sua posi¢do. Deve ser possivel
desloca-lo aproximadamente 10 mm em sentido
longitudinal.
6. Coloque o comutador E na posicao correspondente.
Adaptador SDS-plus para bucha de cremalheira (Fig.3)
1. Coloque o adaptador SDS-plus P no porta brocas
SDS-plus tal como descrito anteriormente.
2. No adaptador SDS-plus é possivel roscar buchas
com rosca 1/2” x 20 UNF. Na bucha é possivel inserir
directamente brocas de haste cilindrica e pontas de
aparafusador N de haste hexagonal.

2. Como mudar a posigao do punho auxiliar
1. Desenrosque o punho auxiliar M no sentido contrario
aos ponteiros do relogio.
2. Rode o punho auxiliar M para a posigao pretendida.
3. Volte a roscar o punho auxiliar M.

3. Como ajustar a guia de profundidade
Verifique antes de comegar que a broca esta instalada no
porta brocas SDS-plus.
1. Afrouxe ligeiramente a patilha de sujeigéo K.
2. Empurre a guia de profundidade L até ao mesmo
comprimento da broca que estd no porta brocas. Para
fazer esta operagéo, encoste a broca contra uma parede
lisa.
3. Leia o valor em mm na escala da blocagem de
profundidade L e subtraia a profundidade pretendida.
4. Aperte a patilha de sujeicdo K e ajuste ao valor
resultante no limite de profundidade.

4. Ligagdo eléctrica

ATENGAO! Ligue somente a corrente eléctrica
alterna monofasica e somente & tens@o indicada na
placa de caracteristicas. Também é possivel ligar a uma
base de tomada sem contacto de protecgdo de terra, ja
que o aparelho possui um isolamento classe Il segundo
norma europeia EN 60745. A proteccdo antiparasitéria
corresponde a norma europeia EN 55014.

FUNGOES
1. Selecgéo de velocidade (Fig.1)

A velocidade pode ser controlada de forma continua
sem degraus, de acordo com a press&o exercida sobre o
interruptor de ligar - desligar H.

O valor limite de ferramenta de velocidade de rotagao
definido com um volante C.

2. Comutacéo entre modos (Fig.1)

Para comutagéo entre os modos de alavanca E tem que
ser transformado. Para ativar esta alavanca, primeiro
pressione o botdo D.

Atencao! Apenas gire a alavanca E quando a maquina
parou.

( 3). Mudanga de sentido de rotagdo direita/esquerda
Fig.1

Seleccione o sentido de rotagdo com a patilha de
comutag&o do interruptor G observando as instrugdes da
etiqueta F.

Mude de sentido de rotagdo apenas com a maquina
parada.

4. Ligar e desligar a maquina (Fig.1)

Ligagdo momentanea

Ligar: Prima o interruptor H.

Desligar: Solte o interruptor H.

Ligagao permanente

Ligar: Prima o interruptor H de arranque/paragem e a
seguir pulse o botdo de bloqueio | e solte o pulsador H.

Desligar: Prima até ao fundo o pulsador H e entdo
solte-o. Pode-se variar a velocidade de forma continua
com o aparelho a funcionar pela pressao exercida sobre o
interruptor de arranque/paragem.

SUGESTOES UTEIS DE TRABALHO

Perfuragdo com percusséao
1. Estabelega os ajustes seguintes antes de comegar a
trabalhar:
- Patilha E em posigéo correspondente.
- Rotagdo para a direita.
2. Instale a broca SDS-plus.
3. Coloque a broca contra 0 material antes de ligar
a maquina, prima-a até compensar o jogo longitudinal,
depois ligue e trabalhe exercendo uma leve presséo
(p-e.30N).

Nota: Exercer mais pressdo, ndo aumenta a eficacia
da maquina.

Conselhos para perfurar em alvenaria:
+  Retire de vez em quando a broca do orificio para
limpar o pé.
+  Comute a perfuragdo com percussdo para betdo,
ladrilhos, azulejos e tijolos duros, pedra e cimento duro
(mas néo quando perfurar a superficie de marmore).
+  Para lajes, pedras de pavimento, ladrilhos, azulejos e
tijolos moles, cimento mole, tijolos de cimento e cinzas de
cogue e gesso mude para perfuragdo normal.
«  Use brocas para alvenaria com ponta de metal duro.
*  Quando perfurar uma superficie lisa dura (por exemplo
lajes), cubra o ponto a perfurar com fita autocolante para
impedir que escorregue a ponta da broca.

RUIDO E VIBRAGAO

A ferramenta foi desenhada e construida para reduzir
ao minimo os ruidos, mas apesar disto, em especiais
condigdes, o nivel de ruido maximo no lugar de trabalho
poderia ser superior a 85 dBA. Neste caso, o operador
deve proteger-se do ruido excessivo por meio da utilizagéo
de protectores auditivos.

Os niveis de ruido e vibragdo da maquina, medidos
conforme a norma EN60745, elevam-se normalmente a:
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Presséo acustica = 88 dB(A)
Poténcia acustica = 99 dB(A)

Usar protectores auditivos!
Aceleragéo de vibragéo = 8,0 m/s?

ATENGAO! O nivel de vibragdo indicado nestas
instrucées foi determinado de acordo com um
procedimento de medicdo padrdo especificado na norma
EN60745 e pode ser utilizado para comparar dispositivos.
As diferentes utilizagdes do dispositivo ddo lugar a véarios
niveis de vibragdo e em muitos casos podem ultrapassar
os valores indicados nestas instrucdes. E facil subestimar
a carga de vibragéo se a ferramenta eléctrica for utilizada
regularmente em circunstancias especificas.

Nota. Caso pretenda realizar uma avaliagdo precisa
das cargas de vibragdo verificadas durante um periodo
de trabalho concreto, devera ter igualmente em conta os
periodos de tempo intermédios nos quais o dispositivo esta
desligado ou em funcionamento, mas néo efectivamente
em utilizag&o. Isto pode pressupor uma carga de vibragdo
muito mais baixa durante todo o periodo de trabalho.

ACESSORIOS

Os acessorios e 0s seus correspondentes numeros
para encomenda estdo presentes nos nossos catalogos.

MANUTENGAO E CUIDADOS

ADVERTENCIA - Desligue sempre a ficha da tomada
antes de efectuar qualquer trabalho na maquina.
- Quando a poténcia da percussdo diminuir, leve a
maquina ao Servigo de Assisténcia Técnica.
- Inspeccdo da ferramenta: A utilizagdo de uma
ferramenta de corte gasta diminuira a eficiéncia de trabalho
e podera causar danos no motor, portanto &€ necessario
afiar ou mudar as ferramentas de corte imediatamente
depois de se notar abrasao nelas. Todos os dias: Limpar o
mandril.
- Inspeccionar os parafusos de montagem: inspeccionar
regularmente todos os parafusos de montagem e
verificar que se encontram apertados firmemente. Se
qualquer parafuso se encontrar solto, voltar a aperta-lo
imediatamente. Nao fazer tal podera resultar num risco
sério para si.
- Manutengéo do motor: Tenha o maior cuidado para
que a bobinagem do motor ndo se estrague e/ou se
humedega com éleo ou &gua.
- Substituicio das escovas: As escovas sdo de
desconexdo automatica e devem ser substituidas ao
fim de aproximadamente 150 - 200 horas de trabalho ou
quando o seu comprimento for inferior a 10 mm. Para tal,
deve ir a um centro de assisténcia técnica autorizado para
efectuar a mudanga.
- Limpar de forma esmerada a maquina depois de cada
utilizagéo com um jacto de ar seco.
- As ranhuras de ventilacdo da maquina devem estar
sempre limpas.
- Verificar que o cabo de energia se encontra em bom
estado e, caso contrério, ir a um servico de assisténcia
técnica para o substituir.
- Somente devem utilizar-se acessorios e pegas
sobressalentes  Felisatti. As pecas cujas pegas
sobressalentes ndo estdo descritas nestas instrugbes de
uso, devem ser substituidas num servigo de assisténcia
técnica Felisatti (Consulte a brochura Garantia / Enderegos
de Servigos de Assisténcia Técnica).
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GARANTIA

Ver condi¢des gerais de concessdo de Garantia em
brochura anexa a estas instrugdes.

ELIMINAGAO

EN&O coloque as ferramentas eléctricas no lixo
doméstico!
I

De acordo com a Directiva Europeia 2002/96/
CE relativa aos residuos dos equipamentos eléctricos
e electronicos e a conversdo no direito nacional, as
ferramentas eléctricas usadas devem ser separados e
devem ser sujeitos a uma reciclagem que respeite 0 meio
ambiente.



OBLLME NPABUIA NO TEXHUKE BE30MACHOCTU

BHUMAHUE! Mpoutute Bce npeaynpexae-
& HWA M yKa3aHus Mmep GesonacHocTu W Bce

MHCTPYKUMK. HeBbINONHEHNe npeaynpexaeHuit
W MHCTPYKLMA MOXET NPUBECTY K NOPAXEHUIO SNEKTPUYe-
CKVM TOKOM, NMOXapy W (Uni) Cepbe3HbIM MOBPEXAEHNAM.
TepMuH «3nekTpuyeckas MalluHa» 1cnonb3yeTcs Ans
0603HauyeHNs! BalLEN MaLUMHBI C SMEKTPUYECKUM MPUBO-
[0M, paboTatoLmm OT CeTH (CHABXKEHHOTO LHYPOM), Ui
MaLlWHbI C 3MEKTPUYECKUM MPUBOLJOM, paboTaiowmm ot
aKKyMynsiTOpHbIX 6atapei.

1) BE3ONACHOCTb PABOYEIO MECTA

a) Copepxute paboyee MecTo B YucTOTE U 0bec-
neybTe ero xopoluee ocBelleHue. Ecnu paboyee mecto
3arpoMOXAEHO UMK NIOXO OCBELLEHO, 3TO MOXeET NpuBeC-
TV K HECYACTHBIM CIy4asm.

b) He cnepyet akcnnyaTtupoBaTb anekTpuyeckue
MalWHbI BO B3pbIBOOMAcHOW cpeae (Hanpumep, B
NPUCYTCTBUN BOCTTAMEHSIIOLUXCS KMAKOCTEH, ra3oB
Unu NbInm). MawwmHbl ¢ 3NeKTPUYECcKUM NPUBOLOM SIBMs-
I0TCS MCTOYHMKOM MCKp, KOTOpPbIE MOTYT MPUBECTY K BO3TO-
PaHMIo MbInV UK NApOoB.

¢) He noanyckaitte aeTeit U NOCTOPOHHUX NUL K
3MeKTPUYECKON MawuHe B npouecce eé pa6otbl. OT-
BrEYEHe BHUMAHNS MOXET NPUBECTY K NOTEPE KOHTPONS.

2) ANEKTPUYECKAA BE3ONACHOCTb

a) LUtencenbHble BMMKM 3NMEKTPUYECKNX MaLIMH
BOMKHbI NOAXOAUTL MOA Po3eTku. Hukoraa He name-
HAWTE KOHCTPYKLMIO LUTENCENbHOM BUIKW KakUM-NMGO
obpa3om. He ncnonb3yiite kakux-nnbo nepexoaHuKkos Ans
MaLLMH C 3a3eMNSOLLMM NPoBOAOM. Mcnonb3oBakue opu-
TMHaNbHbIX BUNOK W COOTBETCTBYIOLMX PO3ETOK YMEHBLUNT
PUCK NMOPaXXEHNS ANEKTPUYECKIM TOKOM

b) He ponyckaiTe koHTaKTa Tena ¢ 3a3eMneHHbI-
MU NOBEPXHOCTAMM, TaKUMU, Kak Tpy6bl, paguaTopsl,
NNUTbI U XonoAMnbHUKK. CyLlyecTByeT MOBbILIEHHbIN
PUCK NOPaXeHWsi ANEKTPUYECKUM TOKOM, ecnv Bale Teno
3a3eMeHo.

c) He nopBepraiiTe anekTpU4eCKylo MallMHy BO3-
REACTBMIO AOKAA U He AEPKUTE ee BO BNAXHbIX YCIIO-
BUsAX. Boga, nonagas B anekTpuyeckyto MaLlnHy, yBenu-
YMBAET PUCK NOPAKEHNS SNEKTPUYECKVM TOKOM.

d) OBparwaiitecb akkypaTHo co wHypom. Hukoraa
He Mcnonb3yiTe WHYP ANS nepeHoca, nepeTackuBa-
HWA ANEKTPUYECKOH MALINHBI U BbITAaCKUBaHUA BUNKK
U3 po3eTku. VIckniounTe BO3AEACTBIE HA INEKTPUYECKYIO
MaLlWHY Tenna, Macna, OCTPbIX KPOMOK UMK ABUXKYLLMXCS
yacteil. MoBpexaeHHbIE UMK CKPYYEHHbIe LWHYPbI yBenu-
YMBAIOT PUCK MOPAXKEHNS ANEKTPUYECKMM TOKOM.

e) Mpu akcnnyaTauuu aneKTpUYeCKOh MaLMHbI
Ha OTKpbITOM BO3AyXe MONb3yWTeChb YANMHUTENEM,
NPUroAHLIM ANA UCMONB30BaHNA HAa OTKPLITOM BO3-
pyxe. MpUMeHeHNe YANMHUTENS, NPeaHa3HAYeHHOro Ans
CMONb30BaHMA Ha OTKPLITOM BO3JYXE, YMEHbLUaeT puck
MOPaXEHNS 3MEKTPUYECKIM TOKOM.

f) Ecnn Henb3a u3bexaTb 3KCMNyaTauuu 3nek-
TPUYECKO! MallMHbI BO BNaXHbIX YCIIOBUAX, UCNONb-
3yITe UCTOYHMK NUTaHUSA, CHAOXKEHHbIW YCTPOINCTBOM
3awmTHoro otknioyeHus (Y30). Mcnonb3osaHve Y30
YMEHbLUAET PUCK MOPAXKEHNS ANEKTPUYECKM TOKOM.

3) IMYHASA BE3OMACHOCTb

a) byabTe 6auTenbHbl, cneguTe 3a CBOMMM
AEACTBMAMU W PYKOBOACTBYWTECH 3ApaBbIM CMbl-
CNIOM NpK 3KCMNyaTauuu 3neKTpuyeckux mawuH. He
Nonb3yWTechb 3NEKTPUYECKUMU MallMHamu, ecnu Boi

ycTanu, HaxoauTech NoA AeHCTBUEM HAPKOTUYECKUX
CPeAcCTB, anKkorons UK nekapcTBEHHbIX NPenaparos.
KpaTkoBpemeHHast noTepst KOHLEHTPaLMN BHUMaHUS Npu
3KCTINyaTaLum SNeKTPUIECKMX MaLUMH MOXET MPUBECTU K
Cepbe3HbIM NOBPEXAEHNAM.

b) Monb3yitTecb WHAVBMAYANbHLIMU 3aLMTHbI-
mu cpeagctBamu. Bcerpa HapeBaiiTe cpepctBa ans
3aWuTbI rnas. 3aluTHbIE CPEACTBa — Takue, Kak Macky,
npefoxpaHsioLme oT nbinu, 06yBb, NPeAOXpaHstoLLas OT
CKOMBXXEHWS!, Kacka 1N CpefCcTBa 3alLuTbl YLLeN, MCMONb-
3yeMble B COOTBETCTBYHOLMX YCIOBUSX — yMEHbLUAT onac-
HOCTb MONYYeHNs NOBPEXAEHWA.

c) He ponyckante cnyyaiiHOro BKMIOYEHUA Ma-
wuH. ObecneybTe, 4ToObl BbIKMIOYATENb HAxoauncs B
nonoxeHun “OTKNIO4EH0” nepes NOACOEANHEHNEM K CETH
1 (Mnn) K akkymMynsiTopHoit 6atapee npu nogbeme v nepe-
HOcke MalumH. Ecriv npu nepeHocke MalumHbl nanew Ha-
XOAWUTCA Ha BbIKMIOYaTENE UMK NPOMCXOANT NOAKMIOYEHNe
K CEeTM MalUMHbI, Y KOTOPOIA BbIKMOYaTeNb HaxoauTCs B
MONOXEHUM «BKIMIOYEHON, 3TO MOXET NPUBECTY K HECHacT-
HOMY cnyyato.

d) Mepen BKNOYEHMEM MalMHbI yaanute Bce
perynupoBOYHbIe MNKW raeyHble Knouu. Knioy, ocras-
NeHHbIR BONW3N BPaLLaloWMXcs YacTel MaLllnHbl, MOXeT
MPWBECTM K TPABMMPOBAHMIO OrepaTopa.

¢) Mpu paboTe He nbiTalTeCh AOTAHYTHCA A0 Ye-
ro-nu6o, Bceraa coxpaHainTe yCToWYMBOE NONOXKEHME,
310 N03BONUT 06ECNEYNTD NYULINA KOHTPOMb Had Mallm-
HOW B HEOXKMAHHBIX CUTYaLMSIX.

f) OpeBaTech Hagnexawum obpaszom. He Hocu-
Te cBo6OAHOW odeXAbl UNW HBENMPHLIX U3AEnuid.
He npubnuxaiite cBon BONoCbIl, ofeXay U nepyaTku
K ABMXYLWMMCA YacTAM MawuHbl. CBoboaHas ofexaa,
I0BENUPHbIE U3[eNnst U ANUHHbIE BONOCHI MOTYT NonacTb
B ABUXYLUMECS YacTu.

g) Ecnu npeaycmoTpeHbl cpecTBa Ans noacoe-
OVHeHus K 060pyA0BaHMI0 Ans oTcoca u cbopa nbinu,
obecneybTe MX Haanexawee NPUCOEAVNHEHUE W 3KC-
nnyataumto. COOp NbINM MOXET YMEHBLUNTL OMACHOCTH,
CBSI3aHHbIE C MbINbHO.

4) IKCNNYATAUMUA W yXopO 3A INEKTPUYE-
CKOW MALLWHOW.

a) He neperpyxaifTe 3MeKTPMYECKYl0 MaLUMHY.
Wcnonb3yite 3neKTPUYECKYH MalMHY COOTBETCTBY-
H0Lero HasHayYeHWs ANA BbIMNOMHEHNs Heo6XoaMMON
Bam pa6orbl. Jlyywie 1 6e3onacHee BbINOMHATL dNEKTpU-
4ecKoil MaLLMHOW Ty paboTy, Ha KOTOPYI0 OHa paccuuTaHa.

b) He wucnonb3yiiTe aneKkTPUYECKYl0 MaLLKHY,
€CIu eé BbIKNIYaTeNnb HeUcnpaBeH (He BKNIOYAeT unu
He BbIKkNKovaeT). [ltobas anekTpuyeckas MalnHa, KoTo-
pas He MOXeT ynpaBnATLCH C MOMOLLbIO BbIKIKOYATENS,
NpeACTaBnseT ONacHOCTb W NOANEXMUT PEMOHTY.

c) OTcoeauHNUTe BUNKY OT MCTOYHMKA MUTaHUA U
(Mnmn) akkymynsaTopHyto GaTapelo OT 3MmeKTpU4eckown
MalKUHbl Nepea BbINONHEHUEM Kakux-nubo perynu-
POBOK, TEXHWYECKOTO OOCIYXMBaHWUSA, 3aMeHbl Npu-
HaaneXHOCTel MNKu nomeLLeHeM eé Ha xpaHeHwue. [To-
Ao6Hble NPeBEHTUBHbIE MePbl HE30NacHOCTM YMeHbLIAT
PUCK CITy4aiHOrO BKITIOYEHNS MaLLMH.

d) XpaHute HepaboTaiolyl0 MalWwWHYy B MecTe,
He[OCTYNHOM AnsA AeTel, U He paspelanTte nuuam,
He 3HaKOMbIM C MaIUWHOW WNU AAHHOW MHCTPYKLMEN,
nonb3oBaTbC MALUMHOW. ONeKTpuyecke  MallnHbl
NpeACTaBnsioT ONAaCHOCTb B pykax HekBanuuLmpoBaH-
HbIX MONb30BaTenei.

¢) OGecneybTe TexHMYeckoe obcnykuBaHNe anek-
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Tpuyeckux mawmH. MpoBepbTe MalWwMHYy Ha npeameT
NpaBUNbHOCTV COEAWHEHUS U 3aKpenneHusi ABUKY-
LUMXCA YacTei, MONOMKM fieTanei U NHbIX HECOOTBET-
CTBWW, KOTOPbIE MOTYT NOBNUATL Ha paboTy MaLIUHbI.
B cnyyae HeucnpaBHOCTM OTPEMOHTUPYiTE MaLLMHY ne-
pef 1cronb3oBaHueM. Yacto Hec4acTHbIe Cryyaun npowuc-
XOLST 13-33 NNOXOro 06CYKMBAHNUS MALUMHBI.

f) XpaHuTe pexyLyue MHCTPYMEHTBI B 3aTOYEHHOM
Y1 YNCTOM COCTOSIHMM. PexyLLne MHCTPYMEHTbI, 0BChyxu-
BaeMble Haanexalym obpasom, pexe 3aKknuHUBALOT, UMK
lerye ynpasnse.

g) Wcnonb3yitTe anekTpuyeckue MawWHbI, Npu-
CnocobneHus, UHCTPYMEHTbI W Np. B COOTBETCTBUU C
[AAHHON MHCTPYKLMEN C Y4ETOM YCNOBUI U XapakTepa
BbInonHseMon paboTbl. Vcnonb3oBaHne MalmMHbl ANs
BbIMOMHEHISI ONepaLyid, Ha KOTOPbIE OHA He paccunTaHa,
MOeT CO3AaTb OMACHYI CUTYaLyI0.

h) Mepep Hayanom paboThbl MawwKHO y6eauTech,
4TO napameTpbl NUTalOLEN 3INEKTPOCETH U paboyero
MHCTPYMEHTa, a TaKiKe YCNoBus paboTbl COOTBETCTBY-
10T Tpe6GOBaHMAM HacTOALIEro nacnopTa.

i) Bo Bpems paboTbl cneguTe 3a MCNPaBHbLIM CO-
CTOSIHMEM MalLMHbI. B cnyyae oTkasa, nosBeHns nopo-
3pUTENbHbIX 3anaxoB, XapakTepHbIX AN ropenoi u3ons-
LUK, CUMBHOTO LLYMa, CTyKa, UCKP, CriesyeT HEMEeAeHHO
BbIKIIO4UTb MALUMHY W 0BPaTUTLCS B CEPBUCHBIN LIEHTP.

5) OBCNY)XXUBAHUE

a) Bawa mawmHa gonxHa 06cnyxuBaTbCs KBanu-
¢mUMpOBaHHbLIM NEPCOHANOM, UCMONb3YHOWMM TOMNb-
KO OpWrMHanbHble 3anacHble 4YacTu. 370 obecneynt
6e30MacHOCTb MaLLMHbI.

MEPbI BE3ONACHOCTW NPU PABOTE MOJIOTKAMU

[MpumeHsiiiTe cpeacTBa 3aLlmTbl OpraHoB cnyxa. Bos-
AEVCTBME LIyMa MOXET NPUBECTY K NOTEPe CryXa.

Mcnonb3ayitTe npunaratoLLMecs K aneKTPOMHCTPYMeEH-
Ty BONOMHUTENbHBIE PYKOSITKK. [10TEps KOHTPONS MOXeT
MPUBECTY K TENECHBIM MOBPEXAEHUSM.

Mpw BbINONHEHWM paboT, Npu KOTOpPbIX PaboYNit NH-
CTPYMEHT MOXeT 3afieTb CKPbITYH0 3NEKTPONPOBOAKY MN
COBCTBEHHBIN CETEBOV Kaberb, AepXUTE SNEKTPOUHCTPY-
MEHT 3a U30MMpOBaHHbIE Pyy4Ki. KOHTaKT M HaxopsLencs
no4 HanpshkeHNeM NPOBOAKOI MOXET 3apskaTb MeTannu-
yeckue YacTu 3NIEKTPOMHCTPYMEHTA 1 MPUBOAWTD K yAapy
3MEKTPUYECKNM TOKOM.

VicnonbayitTe COOTBETCTBYIOWMNE METanmoUcKkaTenu
ANS HAXOKAEHNS CNPATaHHbIX B CTEHe TPY6 v NpoBoaKu
“nu obpallanTech 3a CNpaBKo B MECTHOE KOMMYHamb-
HOe MpeanpusiTe. KOHTaKT C 3MeKTPOMPOBOAKOM MOXET
MPVBECTU K MOXapy W MOPaXEHMIO SMEKTPUYECKAM TOKOM.
lMoBpexaeHne rasonpoBofa MOXeT MPUBECTU K B3PbIBY.
MoBpexaeHne BOAOMPOBOAA BEAET K HaHECEeHWio Mare-
puanbHoro yuiepba 1nm MoXeT BbI3BaTb NOPAXEHME 3Nek-
TPUYECKIM TOKOM.

Bcerna [nepxwuTe 9neKTPOMHCTPYMEHT BO BpeMs
paboTbl 0benmu pykamm, 3aHsIB NMpeBapUTENBHO YCTO-
4MBOe nmonoxeHue. [1Byms pykamu Bel pabotaeTe Gonee
Ha[IeXHO C 3NEKTPOUHCTPYMEHTOM.

3akpennsitTe 3aroToBKy. 3aroToBKa, yCTaHOBMEHHas
B 3a)XVUIMHOE NpucnocobneHye unu B TUCKW, yAepKuBaeTcs
Bonee HagexHo, Yem B Baluen pyke.

BbhxauTe MOMHOI OCTAHOBKM 3NEKTPOMHCTPYMEHTa W
TOMbKO MOCAE 3TOrO BbiMycKaitTe ero 13 pyk. Paboumit nh-
CTPYMEHT MOXET 33eCTb, M 3TO MOXET NPUBECTM K NoTepe
KOHTPONSA Haf, ANEKTPOMHCTPYMEHTOM.

- Cnepyert 1cnonb3oBaTb NOCTaBNSEMbIE C U3LENNEM
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JONOMHUTENbHBIE PYKOSTKW. OTepst KOHTPONS Haf MaLum-
HOI1 MOXeT MPUBECTM K TpaBMe.

Mpoune cBeneHUA No TexHNKe GesonacHoCTH

Ybeautech B TOM, 4TO NapameTpbl CETU 3NEKTPOnu-
TaHUs COOTBETCTBYIOT HAMPSKEHMIO, YKa3aHHOMY Ha na-
CnopTHOI Tabnnuke. IHCTPYMEHT OCHALLEH ABYXKUMbHBIM
CETEBbIM LUHYPOM C BUMKON.

V3BnekaiTe BUMKy 13 PO3ETKM NEPEL, BbIMOMHEHNEM
nio6oit perynnpoBKM 11 0BCyKUBaHMS.

OcTaTo4HbIe pUCKM
& [laxe npy ncnomnb3oBaHNN ANEKTPOMHCTPYMEHTa
B COOTBETCTBUM CO BCEMU MHCTPYKLMAMM 1 npa-

BMNaM1 HEBO3MOXHO MOMHOCTBIO YCTPaHUTh BCE (hakTopb!
OCTaTOYHOrO pucka. B cBA3M ¢ 0COBEHHOCTAMM KOHCTPYK-
LMW 3NEKTPOUHCTPYMEHTa MOTYT BO3HUKHYTb CrieaytoLLne
0nacHoCTM:
- [lpuunHenue Bpeaa NerkuM, eCni He MCMonb3oBaTb
3(DhEKTUBHYIO NbINE3ALLUTHYIO MACKy.
- [oBpexpeHne opraHoB Cryxa, ecn He UCMOMb30-
BaTb 9(PHEeKTVBHbIE CPEACTBA 3aLLUTHI OPraHoB Cnyxa.
- Bpen 3popoBblo B pesynbtate BUOpaLym Npu MCMONb-
30BaHUN MNEKTPOMHCTPYMEHTA B TEYEHWEe ANUTENBHOMO
BpeMeHM, B Cry4ae yTpaTbl JOIPKHOTO KOHTPONS Haj HUM
UnK OTCYTCTBUS HafNeXalLero TeXHYeckoro obenyxuea-
HUS1.

BHUMAHWE! 3nekTpouHCTpyMeHT Co3AaeT BO Bpe-
M paboTbl anekTpomarHutHoe none. [Mpn HekoTopbIX
06CTOATENbCTBAX 3TO NOME MOXET OKa3blBaTb HEraTuB-
HOE BMWSHWE Ha aKTVBHbIE WNM MAcCBHblE MeAULMH-
Cckvie UMNMaHTaThl. YTobbl YMEHbLUIMTD PUCK MPUYMHEHMS
CEPbE3HOT0 MK CMEPTENbHOTO BPeaa 3A0POBbI0, NOASM
C MEAULIMHCKAMM MMNNaHTaTaMu Nepeq Hayarnom akcry-
ataLun MaLWHbl PEKOMEHAYETCA MPOKOHCYMbTUPOBATLCS
C BPaYoM ¥ NPON3BOAUTENEM MEAMLIMHCKOTO UMMNaHTaTa.

MepcopaTopbl pyyHble 3MEKTpUYECcKUe, BbiMyckae-
mble INTERSKOL Power Tools S.L., cooTeeTcTBYIOT Tpe-
BoBaHUSAM TEXHUYECKUX PErNIAMEHTOB:

- NeTP TC 010/2011 «O 6e3onacHocTi MaLLmH 1 06o-
PynoBaHuA»,

- NeTP TC 004/2011 «O 6e3onacHoCT! HU3KOBOMBTHO-
ro 0GopyaoBaHus»,

- Ne TP TC 020/2011 «3neKkTpomMarH1THas COBMECTM-
MOCTb TEXHUYECKUX CPELCTBY.

Ceptudmkar cootetcTamsi Ne TC RU C-ES.ME77.B.00259
Cpok peiictaus 04.03.2013 go 04.03.2018.

CepTucpvkat BblgaH opraHom no cepTudmkaymm OO0
«3JIMALL», 141400 MockoBckasi obnactb, I. XuMku, yn.
JlenuHrpapckas, 29.

Warotosutens INTERSKOL Power Tools S.L. (Ctra.
de St. Joan de les Abadesses, s/n 17500 RIPOLL (Girona)
SPAIN, WUcnanus). CaenaHo B Ucnanum.

YNONHOMOYEHHbIM NPELCTABUTENEM U UMMOPTEPOM
INTERSKOL Power Tools S.L. Ha Tepputopun Tawmo-
XeHHoro cotosa sBnsietcs 3AO «MHTepckon», (Poccus,
141400 Mockosckast obnactb, r. Xumku, yn. JleHuHpag-
ckas, 29).

Ten. (495) 665-76-31
Ten. ropsyeit nuHmum 8-800-333-03-30
www.interskol.ru




TEXHWYECKUE XAPAKTEPUCTUKU

Mepdopatop RH18/450ER RH22/620ER
HomuHanbHoe HanpshxeHre B~ 230

YacToTa Toka My 50

HomuHansHas MOLHOCTL Br 450 620
CKopoCTb Ha XONOCTOM X0y IMuH 0-1650 0-1100
Yacrota yaapos IMWH 0-7500 0-5060
[nameTp cBepnexus B 6eToHe MM 18 22
[nameTp ceepneHus B ctanu MM 13 13
[lnameTp cBepneHus B apeBecuHe MM 24 30

Bec cornacHo npoueaype EPTA 01/2003 Kr 2.0 25

CobniopaiiTe BCe npaBunma no aKCniyatauum, n3-
NOXEHHbIE B 3TOW WHCTPYKLMM. XpaHuUTe MHCTPYKLMio B
HafieXHOM MecTe. VIHCTPYKUMS [JOMmKHa HaXOAMTbCS NoA
PYKOIN ANS KOHCYNbTaLMA BO BPEMS YXOAa 3@ 3NEKTPONH-
CTPYMEHTOM.

BepexHoe obpalleHne C aneKTPOMHCTPYMEHTOM W
cobnioaeHre npasun No SKCMAyaTaLymv 3HaYUTENbHO Npo-
ANUT CPOK €ro akcnyataLmu.

[laHHBIN 3NEeKTPOMHCTPYMEHT [OMKEH UCMOMNb30BaTb-
CS TOMbKO MO CBOEMY MPSMOMY HasHayeHuio, npeaycMmo-
TPEHHOMY HACTOALLE WHCTPYKUMed no akcnyataLuy.
Kareropuyeckn 3anpewaetcs nioboe apyroe npume-
HEeHMe 3NeKTPOMHCTPYMEHTa.

(/N o
é‘;; MpounTaiiTe pyKOBOLCTBO MO SKCMyaTaLum

@ CpeacTBaMy 3BYKOBOIA 3aLLNTHI
OBLLME CBEAEHKA

1.1 Tlepcopatop py4HOIt 3nekTpuyeckuit (nanee
Mo TEKCTy «nepcopaTop») NpeAHasHauyeH Ans GypeHus
0TBEPCTUI B BETOHE W KaMHe, a Takke Ans paspyLLeHus
KMpMUYHOW Knagky, npobusanus WwWTpob u 6opoan B Beto-
He, KaMHe, KUpMUYe 1 CBEPEHUS OTBEPCTUA B PA3NNYHBIX
KOHCTPYKLMOHHbIX MaTepuanax B NpOWU3BOACTBEHHbIX W
ObITOBbIX YCNIOBUSX.

1.2 Tepcopatop npedHasHayeH Ans aKcnnyata-
Lmu npu Temnepatype okpyxaroLlen cpeabl ot -10°C go
+40°C, OTHOCUTENbHOI BNaXHOCTU BO3dyxa He Oonee
80% 1 OTCYTCTBUM NPSIMOTO BO3AEHACTBUS aTMOCHEPHBIX
0CafKOB W1 Ype3MEpPHON 3anbINEHHOCTM BO3AyXa.

1.3 HacrosiLee pyKoBOACTBO COAEPXUT CBEAEHMUS U
TpeboBaHusl, HEO6XOANUMbIE U AOCTaTOMHbIE AMNS HapEX-
HoM, acpchekTVBHON M BesonacHoit akcnnyataumn nepdo-
paropa.

1.4 B CBA3M C NOCTOSHHON JeATENbHOCTLIO N0 COBEp-
LIEHCTBOBAHWIO Nepdopatopa W3roTOBUTENb OCTaBNSET
3a coboil NpaBo BHOCUTb B €0 KOHCTPYKLMIO HE3Hauu-
TENbHbIE U3MEHEHUS, HE OTPAXEHHbIE B HACTOSILLEM PYyKO-
BOACTBE W HE BNMSIOLLME HA 3(dEeKTUBHYIO 1 BesonacHyo
paboTy MaLMHbI.

Knacc 3aLutbl anekTpouHcTpymenTa Il;
[ABONHAs M30MsLMs

nOJ'IbSthTer CPeACTBaMM 3aLlnTbI rnas u

1.5 [lata M3roToBNEHNs MaLUMHbI ykasaHa Ha UHAop-
MaLoHHoN Tabnuye, B hopmaTe MecsL U rog,.

BHELUHWA BUR
OMUCAHWE (cmoTpuTe pucyHkm)

MatpoH Tvna SDS-plus (Puc. 1)

Cronb3silLiee konbLio natpoHa (Puc. 1)

MaxoBuk npegenbHoit ckopocTu (Puc. 1)

®ukcaTop nepekmnioyatens pexumos paboTs (Puc. 1)
lMepekntoyatens pexumos paboTsl (Puc. 1)

3Hak, 0603HavatoWmii peBepcMpoBaHne Hanpasne-
Hus BpaLuenus R-L (BnpaBo-eneso) (Puc. 1)

G [lepekntovaTens BbibOpa HanpaeneHns Bneso/Bnpa-
B0 (Puc. 1)

KHonka BkntoyeHns/Bbikmoverms (Puc. 1)

®ukcaTop KHOMKM BKItOYeHNS/BbIKNIOYeHWs (Puc.1)
BuHT cpukcaLmm orpaHuumntens rmy6uHbl (Puc.1)
JivHenka (Puc. 1)

[ononHuTtensHas pykosTka (Puc. 1)

HakoHeuHMK OTBepTKW (OOMONMHMTENbHas npuUHag-
nexHocTb*) (Puc. 2)

O aTpoH ANA HaKOHEYHWKOB (AOMOMHUTENbHAs Mpu-
HaanexHoctb*) (Puc. 2)

P Apantep SDS-plus (gononHuTenbHas npuHapnex-
HocTb*) (Puc. 2)

TMTMOO WX

Z=ErXxX—xT

* He BKritoyaeTcs B CTaHgapTHoe 06opyaoBaHue, [OCTyr-
HO B KayeCTBe AOMOSHUTENbHOM NPUHAANEXHOCTH.

KPATKOE OMUCAHUE

OTa MaLLnHa uMeeT BoMbLUYI0 MOLLHOCTb, YTO NO3BO-
NSET yCreLHo CBEPNUTb C yAapoM Uik AonbuTb kameH-
HYI0 KNafiKy.

MpuHUMN ee paboTbl aHanoryeH WCMonb30BaHNUIO
MorioTka v 3ybuna.

PabotaeT oHa cnepytowmm 06pa3om: C MOMOLLbIO
3Mnek-TPOMOTOpa, NPUBOAUTCA B [E/CTBME KOMMPECCHOH-
HO-BaKKYYMHbII MEXaHW3M, KOTOpbIii Yepe3 MPOMEXyTou-
HYI0 Maccy OKa3blBaeT yapHoe AelCTBME Ha XBOCTOBYIO
4acTb MHCTPYMEHTa. VIHCTPYMEHT, B 3aBUCUMOCTY OT Bbl-
BpaHHOTO pexiMa MOXET BpaLLaTbCs Ui He BpaLLaThbCs.
KomnpeccroHHo-BakKyyMHbI MEXaHU3M MaLLHbI obecne-
4MBaET MOHIKEHHYIO BUOPALMIO N MUHUMAMbHYO OTAaYY
npu pabore.

B oTnnume ot npocTbix yaapHbIX apenei dusnyeckas
C1na, okasblBaeMas Ha MalLiHy, Hi Kak He BNSIET Ha ero
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MPOVU3BOAMTENBHOCT.

Okcnnyatayns MalvHbl: MalwmnHa MOXeT ObITb mc-
nonb3oBaH AN CBEPMEHNs C yAapoM, CBEpreHns Aepe-
BSIHHbIX, METaNMMYECKUX M NNACTUKOBbIX MOBEPXHOCTEN, a
Takke ANS 3aKpy4MBaHWS BUHTOB C MOMOLLBIO crieLpans-
HbIX HaKOHEYHWUKOB, KOTOpble BCTABMAIOT B MAaTpoH Ans
HaKOHEYHVKOB C NMomoLLbio agantepa Tuna SDS-plus. Mio-
60e Apyroe MCMONb30BaHNE 3TON MaLUMHbI KAaTeropuyecky
3anpetuaeTcs.

JlononH1TenbHbIe XapakTepUCTUK MaLUMHbI:

- MawwuHa vmeeT MydTy NpeaenbHOro MOMeHTa, TO
€CTb MeXaHu3Mm, KOTopbli cpabaTbiBaeT npu 3aknuHu-
BaHUW MHCTPyMeHTa. 370 NpedoTBpalLaeT ee BbIXOA W3
CTPOS 1 HaHeCeHNe TpaBM onepatopy. [pn ncuesHoBeHUN
neperpyski MexaHu3M aBTOMaTU4eCki NepexoauT B WC-
XO[HOE COCTOSHME.

BHUMAHUE! 3anpellaeTcs npuMeHeHne nonbix Ko-
POHOK, CBEPN C anMa3HOI KOPOHKOM 1 T.A., Tak kak UHCTPY-
MEHT Takoro pofia MMeeT cnocobHOCTb NErko 3aknuHUBaTh
B NPOAENbIBaeMOM OTBEPCTIM, YTO CTAHOBUTCS NPUYNHOM
yactoro cpabaTbiBaHUs MydTbl NPEAEnbHOrO MOMEHTA.

- MatpoH ans ygapHoro ceepneHust A ¢ kpenneHuem
Tuna SDS-plus npeaHasHayaeTcs NS MCMONb30BaHNS
BypoB ¢ xBocToBO# YacTbto Tuna SDS-plus. MaTpoH cBep-
NUMbHbIN C KIOYOM WK GbICTPO3AXIMMHON MATPOH MOXHO
“Cnonb3oBaTb B coyeTaHun ¢ agantepom P tuna SDS-
Plus.

- M3meHeHe HanpaBneHus BpaLLeHUs Mpou3BOAMTCS
C MOMOLLbIO NepekmiovatoLero peivara G — BcreacTsne
NCMonb30BaHMS MexaHuama GroKMpOBKM nepekmnioyeHne
pblyara BO3MOXHO TOMbKO B TOM CIyyae, ecru KHomka
BKITKOYEHMs/BbIKMIoYeHns H He HaxaTa.

- OneKTpoHHOe ynpaBfieHne CKOPOCTbIO LMMHAENS C
BO3MOXHOCTbIO MNaBHON Peryn1poBKi B 3aBUCUMOCTH OT
AaBMEHVS, MPUTaraemMoro Ha KHOMKY BKMIOYEHNs/BbIKTO-
yenmns H.

- YnpaBrneHue MakciMarbHOA 4acTOTON BpaLLEHMs
MPOM3BOAMTCS C MOMOLLbIO MaxoBuka C.

- [na obecneveHns HenpepbIBHOW PaboTbl KHOMKY
BKIIOYEHWS/BBIKITIOYEHNS MOXHO 3abMOKMPOBaTb BO BKITI0-
YeHHOM nonoxeHuu “On” ¢ NOMOLLBIO KHOMKM .

- Perynupyemas BcnomoratenbHas pykostka M ¢
BCTPOEHHbIM 3MepuTenem rmybuHbi L.

NOAroTOBKA K PABOTE

BHUMAHUE! lepen Havanom pabot, ¢ MoMoLybio
MeTannouckatens ybeautecb B OTCYTCTBUW 3MeKTPONpO-
BOAOK, BOAONPOBOAHBIX WM ra3oBbIX TPY6.

Taicke ybeguTech B TOM, YTO HanMpsHKEHWe 3MeKTpo-
CETW COOTBETCTBYET paboyeMy HaNPSKEHMI0 MaLLWHBI: pa-
Boyee HanpsikeHWe ykasaHo Ha Tabnuuke xapakTepucTuk
Ha kopnyce MallmHbl. Ecnn Ha Tabnuuke xapakTepucTuk
yKkasaHo HanpsokeHue 230 B, TO aneKTPOMHCTPYMEHT Tak-
K& MOXHO BKMKOYaTb B CeTb N0 Hanpsikennem 220 B.

Yt06bl BKNIOYMTL MaLLKMHY, HY)XHO HaXaTb Ha KHOMKY
BKItoueHus/BbIktoveHns H. MawmHa npogomkaeT pabo-
TaTb, MOKA OKa3bIBAETCA AABNEHME Ha KHOMKY BKMIOYEHMs/
BbIKIIOYEHNS!.

lMpn OTMyCKaHUM KHOMKMA  BKMIOYEHNS/BBIKIIOYEHNS
nepdopaTop BbIKMo4aeTCs.

BHUMAHUE! Bcerga oTkniovaiiTe nutatowui kabenb
OT 3MeKTPOCETN Nepes TEXHNYECKVUM 0BCIyXMBaHNEM Ma-
LWWHBI.

1. YcTaHOBKa pabounx MHCTPYMEHTOB
YnapHas apens (Puc. 1)

VcnonbayiiTe TONbKO Takoi MHCTPYMEHT, KOTOPbIA 06opy-
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noBaH Banom Tuna SDS-plus!
1. [pousBeauTe YMCTKY W CMa3biBaHWe Bana MHCTpY-
MeHTa.
2. Tepep yCTaHOBKOM MHCTPYMEHTA NepeMecTuTe Hasag
ckonb3sLee konbLo B. MatpoH SDS-plus oTkpbiBaeTcs.
3. BcraBbTe B HEr0O MHCTPYMEHT, Crierka noBepHUTE ero
1 MONHOCTbI0 BCTaBbTe ero Tak, YTobbl 3adhukcupoBaTth B
TpebyeMom NonoXeHuu.
4. OtnycTuTe ckonb3siwee komblo B. Tenepb MHCTpY-
MEHT 3abnoku1poBaH.
5. TlpokoHTponupyiTe, YTobbl MHCTPYMEHT Bbin Haane-
Xawm obpasom 3adukcupoBaH B TpebyemMom nonoxe-
Hu. MpoAOMbHBIA X0 MHCTPYMEHTA COCTaBMSET NpUMEp-
HO 10 MMm.
6. [Mepekniounte MalMHY B PEXVM CBEPREHs C yaa-
POM, YCTaHOBVB pbiyar E B COOTBETCTBYIOLLEE NONOXKEHME.
Apnantep SDS-plus ans naTpoHa ¢ KOPOHHOW LUECTEPHEN
(Puc. 3)
1. YcraHosute agantep (nepexoaHuk) P tuna SDS-plus
B natpoH SDS-plus, kak yka3aHo BblLLe.
2. YcTaHOBWTE Ha aganTep NaTpoH |, MeroLLmMit MOHTaX-
Hyto pe3bby 1/2” x 20 UNF. B naTpoH HyXHO 3akpenuTb
CBEPIIO C LMMHAPUYECKMM XBOCTOBUKOM M HAKOHEYHMK
oTBepTku N.

2. U3meHeHue nonoxeHwst BCnomoraTenbHoW py-
KOSATKM
1. Ortcnabbte pononHuTenbHylo pykosTky M, Bpalas
€e B HanpaBrneHM NpoTVB YacoBO! CTPENKM.
2. TlosepHuTe BCromoraTenbHylo pykosTky M oTHocu-
TemnbHO OCY MHCTPYMeEHTa B YA06HOE AMnS BaC NONOXeEHME.
3. 3akpenute pykositky M, Bpallas ee B HanpaBneHuun
Mo YacoBOW CTperke.

3. YctaHoBka uameputens rny6uHbl

MpeaBaputensHo crnegyeT ybeauTbcs B TOM, YTO
CBepIio BCTaBneHo B natpoH SDS-Plus.
1. Cnerka oTnycTuTe BUHT ukcaumm K.
2. TpunoxuTte KOHYMK cBepna K paboyeit NOBEPXHOCTH.
JIvHeiky rny6uHbl cBepnenmns L npwxkmuTe k paboueir no-
BEPXHOCTW, NPy 3TOM rMybuHa JOMmKHa COOTBETCTBOBATL
AnnHe cBepna.
3. Tlo wkane nuHeiiku L onpepfenvte 3HayeHre B Mur-
nUMeTpax, OTHUMUTE OT Hero Tpebyemyio rnybuHy caep-
neHns.
4. 3arsnute BUHT dmkcauum K u otperynupyite pe-
3yNbTUPYIOLLEE 3HAYEHWE OrpaHNInTEns rny6uHbI.

4. TlogknioyeHue K cetu

BHUMAHMUE! MawwHy cnegyeT nopkmiodaTb TOMb-
KO K OfHO(A3HOI CeTU NEePeMEHHOro ToKa, HanpskeHne
KOTOPOIA COOTBETCTBYET HaNPSHKEHNIO, YKa3aHHOMY Ha Ta-
6rnnyke xapaktepucTuk. MatumHa BbINOMHeHa B UCMONHE-
HUM knacca |l — 3alymTHOe 3a3eMreHIe B COOTBETCTBUN C
eBponeiickum ctaHgaptom EN 60745, n noatomy ero Mox-
HO MOAKMoYaTh K PO3eTkaM, He MMEIWWM 3a3eMIeHNs.
lMopaBneHne paguonoMex COOTBETCTBYET eBPONeiickoMy
craHgapty EN 55014.

®YHKLUU

1. BbiBop ckopocTu (Puc. 1)
CKopoCTb MNaBHO PerynupyeTcs nyTeM U3MEHeHUs [aB-
NeHUs nanbla, NpunaraeMoro K KHOMKE BKIOYEHMS/BbI-
kntovenms H. MpegenbHoe 3HayeHne YacToTbl BpaLleHus
VHCTPYMEHTa yCTaHaBIMBAETCA C MOMOLLbI0 MaxoBuka C.
2. MNepekntoyeHe pexumos paboTbl (Puc. 1)
[ns ycraHoBku pexuma paboTbl noBepHUTe pbivar E Ha
COOTBETCTBYIOLMIA YKa3aTenb. [ns nosopoTa pbiyara E
€ero Heo6xoauMo pa3brokV1poBaTh C MOMOLLBIO uKcaTopa



BHUMAHUE! MensTb nonoxerue pelyara E MoxHo
NWLWb NOCNe NOMHON OCTaHOBKW ABUraTens.

4. TMepeknioyeHne Mexay BpalleHUEM B MPSMOM M
obpatHom Hanpaeneru (Puc. 1)

C nomoLupto pblyara G nepeknioyeHns HanpasneHns
BblbepuTe HanpaBneHre BpaLLeHus, kak NokasaHo Ha aTu-
keTke F.

M3meHeHme HanpaBneHns G BO3MOXHO TONbKO nocne
OCTaHOBKM MaLUMHbI.

5. BkrtoyeHue 1 BblkMtodeHre MaLumHbl (Puc. 1)
[pepbIBUCTbIN PeXUM

BkrioueHue: HaxmuTe Ha KHOMKY BKMIOYEHMS/ BIKMIO-
yeHus H.

BbikntoueHue: OTnycTuTe KHOMKY BKNIOYEHMS BbIKMHO-
yeHns H.

HenpepbIBHbINA pexum

Bkniouenne: HaxmuTe KHOMKYy BKNIOYEHMS/BBIKMHO-
yeHus H, a 3atem chukcatop kHonku | nocne oTnyckaHus
KHOMKY BKMIOYEHNSI/BBIKITIOYEHMS.

BbiknioueHure: HaxmuTe KHOMKY BKNMIOYEHMS/BBIKMHO-
yeHns H u 3atem oTnyctute ee. CkopocTb NNaBHO pery-
NMpyeTCs MyTeM M3MEHeHNst AaBneHus nanbLia, npunara-
€MOrO K KHOMKe BKIMIOHEHNS/BBIKIIOYEHMS.

OKCMNYATALMA

Caepnenue ¢ yaapom
1. TMepen Havyanom paboTbl BbINOMHUTE CREayioLLme pe-
ryNNPOBKM:

- [Tpwn cBepneHnn ¢ ynapom pbiyar E fomkeH Haxo-
[WTb-CS1 B COOTBETCTBYIOLLEM NOMOXEHNM.

- BpauweHue no yacosoi cTperke.

2. YCcTaHoBWTE B MAaTPOH MHCTPYMEHT, XBOCTOBASA YacTb
kotoporo Tuna SDS-plus.

3. TloaBeanTe MaLLMHY K MOBEPXHOCTH, He BKIioYas ee.
MpwxMUTe MaLLKHy Tak, 4Tobbl BbIBpaTL BECH MPOAOML-
Hbli1 3230p, 3aTeM BKMKUMTE MalvHy W paboTaiite, npu-
naras HesHauuTenbHoe fasnenue (Hanpumep, 300 H).

Mpumeyanue lMpunoxerre Gonbluero AaBneHns He
NPUBOANT K MOBbILLIEHNO 3PPEKTUBHOCTI paboThbl MaLLK-
Hbl!

Yka3aHWst OTHOCUTENbHO CBEPNEHNS KaMEHHOM Knag-
Ku:

+  T[lpu cBepneHun Bpems oT BpemeHn nssnekaiite byp
113 0TBEPCTUS AN YAANEHNS MbIni.

+  [lpu cepneHnn BeToHa, TBEPAbIX KMpnuyen, kade-
NS, KaMHS ¥ TBEPAOTO LIEMEHTa CreAyeT NepeKmiounTbCs B
PEXMM CBEPIEHNS C yAapoM (HO He Mpy CBEpNeHnn Mpa-
MOPHOW NOBEPXHOCTH).

+  [lpu cBEpneHnu Kepamn4eckom MIMTKM, KaMHS Ans
MOLLIEHMS,, MSATKOTO LieMeHTa, LUNakobeToHHbIX 6roko 1
LUTYKaTYpKM CrieflyeT NepekmniounTbCs B HOPManbHbIN pe-
KAM.

*  Wcnonb3yiTe cBepna 4Ns KUPMUYHOM Kragku ¢ kap-
OMAHOM roNoBKON.

+ T[lpn cBepnenuu TBEpHOW W [MagKoA MOBEPXHOCTY
(Hanpumep, kadhens) 3akpoiTe KNeiikoi NeHTol NpocBep-
NMBaeMblii y4actok. 310 Heobxoaumo Ans Toro, YToObI
CBEPJIO He CKOMb3Wro.

Mpumeyanue lMpunoxerne Gonbluero AaBneHns He
NPUBOAMT K MOBbILIEHO 3PPEKTUBHOCTI paboThbl MaLLK-
Hbl!

XpaHeHne MawnHbI

- XpaHUTE MaLLWHY NpY NONOXMTENLHON Temnepary-
pe OKpyxatoLien cpefpl, HO He Bbilwe +40°C 1 oTHoCK-
TENbHOW BNaxHOCTV Bo3ayxa He 6onee 80%;

- NPV ANUTENbHBIX NepepbiBax B paboTe HapyxHble
MOBEPXHOCTU MaLLMHbI, MOABEPKEHHbIE KOPPO3WK, Credy-
€T NOKPbITb CMIOEM 3aLLUTHO CMa3Ku.

[NepeBo3nTe MaLLnHy B dupmeHHON ynakoske. Mepeq
YNaKoBKOW CHUMUTE paboumii MHCTPYMEHT, CBEPHUTE W 3a-
buKCUpyITE LWHYP.

LIYM U BUBPALIUA

Mpu paspaboTke AaHHON MaLLMHBI 0COB0E BHUMAHNE
YAENANOCh CHUXEHMIO YPOBHS Lyma. HecmoTps Ha aTo,
B HEKOTOPbIX CMyyasiX ypoBeHb Lyma Ha paboyem mecTe
MOXeT AocTurHyTb 85 ABA. B aTtoit cutyauum onepatop
JOIMKEH UCMONb30BaTb CPEACTBA 3BYKOBOW 3aLLThI.

YpoBeHb LuyMa 1 BUGpaLum MalumHbl COOTBETCTBYET
HopmatuBam ENGO745, 1 umeeT cneayloLime HOMUHaMb-
Hble napameTpbl:

Akyctuueckoe faBnenme = 88 ab (A)
AkycTuyeckuii pesoHaHe = 99 b (A)

Monb3yiTecb cpeacTBaMm 3ByKOBOW 3awwuThI!
YckopeHnue Bubpauum = 8,0 m/c?

BHUMAHWUE! YpoBeHb BubpaLum, ykasaHHbI B Ha-
CTOSILLEN WMHCTPYKUMK, Obln M3MEPEH B COOTBETCTBUM CO
CTaHAApPTU3MPOBAHHON MPOLEAYPON W3MepeHus, n 310
3HaYeHNe MOXEeT WUCMonb30BaTbCA ANS CpaBHEHWS pas-
NUYHBIX YCTPOICTB. PasnuyHble cnocobbl MCNOMb30BaHNs
YCTPOICTBA BbI3bIBAIOT pasnnyHble YPOBHM BUbpaLK,
W BO MHOTWX Cy4asix 3TOT YpOBEHb MOXeET MpeBbilaTh
3HAYeHUs!, YKa3aHHble B [aHHOM MHCTpyKUMW. MoxHO
HE[I0OLEHNTb BUOPALMOHHYIO Harpysky, €Crivt 3MeKTPOUH-
CTPYMEHT PerynspHo 1Cnonb3yeTcs B KOHKPETHbIX 06CTO-
ATENbCTBAX.

Mpumeyanue. Ecnu Bbl XOTUTE MOMY4MTb TOYHYHO
OLieHKy BUOPALIMOHHBIX Harpy3oK, UCMbITbIBaEMbIX 3a
onpefeneHHblit nepvod paboTbl, Bbl TakKe AOMKHbI NpU-
HSTb BO BHUMaHWe 1 Te Nepuoabl BpEMeHH, Koraa ycTpoii-
CTBO BbIKITOYEHO UMK HaxoaUTCs B paboTe, HO thaKT4ecku
He ucnonbayeTcs. B pesynbTate nomyyeHHoe 3HaueHue
BMOPALMOHHOI Harpy3ki 3a BeCb Nepuog paboTbl MOXeT
0Ka3aTbCs ropasao HUXe.

PEMOHT W OBCNTYXUBAHUE

[lo Hayana paboT no obcrnyxMBaHMIO M HACTpOike
MalLUWHbI BbIHBTE BUIIKY LUHYPA MUTaHUS U3 LUTENCENbHON
PO3ETKM.

[ns obecneyeHns kayecTBeHHOM W GesonacHoi pa-
60TbI, KaXablil pa3 nocrne OkOH4aHUsi paboTkl, cneayeT
OYMCTUTH MALLMHY 1 BEHTUNSILMOHHbIE OTBEPCTMS OT Mbln
W TPSI3N.

Kaxabii pa3, nocne Mcnonb3oBaHus ouuLLaiite Gykcy
kpenneHus uHcTpymenTa 1 (puc. 1).

Mepen Havanom paboT no o6CnyxuUBaHNIO W HACTPOI-
Ke MaLLUHbl OTCOEAMHUTE BUTKY LUHYPA NUTaHWUS OT LUTEN-
CenbHOI PO3eTKN.

1. BO3MOXHbIE HEUCMPABHOCTH

HEMCNPABHOCTb MPUYNHA

Mpu BKMlOYeHMM  MalLWHbI | HencnpaseH  pepykTop
OTCYTCTBYET YAap W Bpa- | Ui YAApHbIi MexaHuam.
LLIEHIE MHCTPYMEHTA.
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MMpy  BKMIOYEHUN MALLKHBI,
anekTpoaBuraTenb He pa-
6oTaeT (HanpsikeHue B CETH
“meeTcs).

HeucnpaseH  Bbiknioya-
TeMb UN BUNKa.

O6pbiB WHypa MUTaHMA
WM MOHT@XHbIX MPOBO-
[0B.

HewcnpaBHOCTb LUETOYHO-
r0 y3na Ui KonnekTopa.

O6pasoBaHie  KpyroBoro
OTHSI Ha KONMEKTope.

HeucnpaBHocTb B 06MOT-
Ke sikopsi.
M3Hoc/"3aBucanue”
LLETOK.

[MOBbIWEHHBIA WYM B pe-
[YKTOpE WNW yAapHOM Me-
XaHu3wme.

M3Hoc/monomka pgetanei
MeXaHu3ma.

[Mpn pabote n3 BeHTUNALM-
OHHbIX OTBEPCTU MOSBNS-
€TCA AbIM UNK 3anax rope-
now usonsymm.

MeXBUTKOBOE  3aMblka-
He 0BMOTOK siKopst W
craTopa.

HewcnpaBHOCTb anekTpu-
YECKOW YaCTU MaLLMHbI.

VIHCTPYMEHT He dmkeupyer-
Csl UMM He U3BNEKaeTcs U3
ByKebl.

HeucnpaBHoCTb  yCTpOiAt-
CTBa KPEMMEHUs| WHCTPY-
MeHTa.

Vcnonb3oBaHne Hekave-
CTBEHHOW OCHACTKM.

BHUMAHWE! Bce Buabl peMoHTa 1 TEXHUYECKOTo 06-
CINYXMBaHWS MaLLWHbI AOMKHBI MPOU3BOAMTLCA KBANMUU-
LIMPOBaHHBIM NEPCOHANOM YNOMHOMOYEHHBIX PEMOHTHbIX
macTepckux. Mpu peMoHTe MalUMHbl AOMKHbI MCMONb30-
BaTbCA TOMbKO OPUrMHaNbHbIE 3anackble YacTy!

2. 3ameHa petanei

BHUMAHUE! Mpu pemoHTe MaluMHbl AOMK-

Hbl MCMONb30BATLCS TOMBKO OPUTMHANBHbIE

3anacHble YacTu! 3anpeLyaeTcs 3ameHa geta-

el nonb3oBaTenem 3a UckmMoyeHnem pabo-
Yero MHCTPYMeHTa.

BHUMAHMUE! B mawmHax wucnonbayertcs

LWHYp NUTaHUS C kpennenuem tuna Y: ero

3ameHy, ecnu notpebyetcs, B Lensx 6e3-

OMacHOCTW JOIKEH OCYLLECTBUTb U3TOTOBK-
TeMb UM MEpCcoHan YMOMHOMOYEHHbIX PEMOHTHbIX Mac-
TEPCKMX.

3 CepBucHoe 0BCMyx1BaHWe 1 KOHCYNbTaLus NOKy-
natenen.

CepBUCHbII OTAEN OTBETMT Ha BCe Balum Bonpock! no
PEMOHTY 1 obcnyxuBaHuio Baluero npoaykTa, a Takke no
3an4acTam no TenedoHy ropsiueit KUK,

Anpeca (pMpMEHHbIX U aBTOPU30BAHHBIX CEPBUCHBIX
LIEHTPOB YKa3aHbl Ha canTe KOMNaHu, W B rapaHTUiHOM
TanoHe, npunaraemMom K pyKoBOACTBY N0 3KCMyaTaLuy.

Bbl Takke MoxeTe y3HaTh UX N0 TenedoHy ropsyen
nvHUK. KonnekTus KOHCYNbTaHTOB OXOTHO NOMOXET Bam B
BOMPOCax NOKyMku, MPUMEHEHNS U HACTPOIKM MPOAYKTOB
NPUHaANEXHOCTEN.

FAPAHTUA

YCrnoBus rapaHTUM CMOTPUTE B rapaHTUAHOM TaroHe,
npunaraemMom K 3Toi MHCTPYKLMK N0 aKCryaTaLum.

YTUNU3ALKA

E&npemaemn BbIBPachIBaTL INEKTPOMHCTPY-
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MEHT BMecTe ¢ ObITOBbIMM OTX0Aamu!

OneKTPOMHCTPYMEHT, OTCNY)XUBLLWIA CBOA CPOK U He
noanexaLyuii BOCCTaHOBIEHMIO, AOMKEH YTUNM3NPOBATL-
Cs COrNacHo HopMaMm, AeNCTBYIOLLMM B CTpaHe aKkcnnyaTa-
L.

B opyrux obcTosTenbcTaax:

— He BblbpacbiBaliTe aNeKTPOMHCTPYMEHT BMECTE C
ObITOBBIM MYCOPOM;

— pekomeHpyeTcs obpalyatbCs B cneLuaniu3npoBaH-
Hble MyHKTbI BTOPUYHOM NepepaboTkm Cbipbs.
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